


m 

Kölner Münzkabinett 
Tyll Kroha 
5 Köln, Appellhofplatz 15, Ruf (0221) 21 14 38 
Münzen, Medaillen, Ausgrabungen, Numismatische Literatur 

Geschäftszeit: Dienstag bis Freitag 10-13 und 15-18 Uhr 
Samstag: 9-13 Uhr, Montag geschlossen 

Auktion 31 

Münzen-Antike bis Neuzeit 
Medaillen-Literatur 

2./3. November 1981 

Versteigerer: 
	

Zeitplan: 
Tyll Kroha 

Montag, 2. November 1981, 09.30-12.30 Uhr 

Nummer 
	

1— 87 Griechen 
88-343 Römer 

344-350 Byzanz 
351-361 Antike Lots 

Ort der Versteigerung: 

Hotel Mondial, Köln 
Bechergasse 10 
Konferenzsaal 5 
Tel. (022) 21 9671 
(Südseite Dom) 
Parkmöglichkeit im Hause 

14.00-18.00 Uhr 
Nummer 	375-650 Deutsche Münzen des Mittelalters 

und der Neuzeit 
651-676 Römisch-Deutsches Reich, Österreich 
679-865 Ausland Europa und Übersee 

Dienstag, 3. November 1981, 10.00-12.00 Uhr 

Nummer 	870— 952 Literatur 
1001-1183 	Deutsche Münzen des 19. Jh., 

Reichsmünzen, Notmünzen 

14.00-16.30 Uhr 

Nummer 	1250-1441 	Medaillen etc. 

Besichtigung des Auktionsgutes ab 20. Oktober 1981 
während der Geschäftszeit in unserem Hause, 
Neven-DuMont-Strasse 15 - Am Appellhofplatz - 5000 Köln 1 



Jost-Druck AG, CH-3626 Hünibach 



Versteigerungs-
Bedingungen 

Die Versteigerung erfolgt im Auftrag und für Rechnung der Eigentü-
mer gegen Barzahlung des Kaufpreises in DM. Stundung des Rech-
nungsbetrages ist nicht möglich. Der Versteigerer wird als Kommis-
sionär tätig. 

Der Zuschlagspreis ist Nettopreis im Sinne des Mehrwert-
Steuergesetzes und bildet die Berechnungsgrundlage für das vom 
Käufer zu zahlende Aufgeld in Höhe von 12%. Auf den daraus ent-
stehenden Gesamtpreis (Zuschlag + Aufgeld) wird die z. Z. gültige 
Mehrwertsteuer von 6V2 % erhoben. Goldmünzen, bei denen der Zu-
schlagpreis und Aufgeld geringer ist als der zweieinhalbfache Gold-
preis, unterliegen dem normalen Mehrwertsteuersatz von 13%. Aus-
ländischen Käufern wird beim Versand ins Ausland ein ermäßigter 
Aufschlag von 15% netto auf den Zuschlagspreis berechnet; sie er-
halten die Lieferung nur gegen Zahlung des Kaufpreises in DM-
Währung. 

Der Zuschlag erfolgt nach dreimaligem Ausruf des höchsten Gebo-
tes und verpflichtet zur Abnahme. Bei etwaigen Meinungsverschie-
denheiten über den Zuschlag wird die Nummer noch einmal ausge-
rufen. 

Der Auktionator ist berechtigt, Nummern zu vereinigen oder zu tren-
nen. Eine Vorausnahme von Nummern erfolgt nicht. Der Zutritt zur 
Versteigerung ist nur Interessenten gestattet, die einen Katalog be-
sitzen. 

Mindestgebote bis zu 	DM 100,— 	1,— DM 
bis zu 	 DM 500,— 	5,— DM 
ab 	 DM 500,— 25,— DM 

Schriftliche Aufträge werden von uns ohne eine Auftragsprovision 
gewissenhaft ausgeführt. Aufträge von uns unbekannten Sammlern 
können nur ausgeführt werden, wenn ein Depot hinterlegt wird oder 
Referenzen angegeben werden. Wir bitten, die schriftlichen Aufträ-
ge frühzeitig einzusenden. Bei mehreren gleichhohen Geboten er-
hält das zuerst eingegangene den Zuschlag. Unlimitierte Aufträge 
haben keinen Anspruch auf unbedingte Ausführung. Der Versand 
geht zu Lasten des Auftraggebers bzw. Empfängers. 

Die Beschreibung im Katalog ist gewissenhaft durchgeführt. Für die 
Echtheit der Stücke wird garantiert. Die beigedruckten Preise 
sind Schätzpreise, die unter- oder überschritten werden können. 
Aufträge, die unter 80% des Schätzpreises liegen, können nicht be-
arbeitet werden. Begründete Beanstandungen können nur innerhalb 
14 Tagen nach der Auktion bzw. nach Erhalt der Münzen berücksich-
tigt werden. 

Ausländische Kunden kaufen nach den Devisenbestimmungen ihres 
Landes. Versandformalitäten werden von uns erledigt. 

Soweit nicht anders vermerkt, gelten im übrigen die allgemeinen 
Auktionsvorschriften und -bedingungen. Durch Abgabe des Gebotes 
werden die vorstehenden Versteigerungsbedingungen anerkannt. 

Das Auktionsgut bleibt bis zur vollständigen Bezahlung aller sich er-
gebenden Forderungen Eigentum des Verkäufers. Gerichtsstand 
und Erfüllungsort ist für beide Teile Köln. 

Nach der Auktion erscheint eine Ergebnisliste, Preis 5,— DM. Wir 
bitten, sie bei Auftragserteilung anzufordern. Einzelergebnisse kön-
nen nicht mehr mitgeteilt werden. 

Der Versteigerer: Tyll Kroha 

Kölner Münzkabinett, 5 Köln, Appellhofplatz 15, Telefon 21 14 38 

Konten: 

Bankhaus C. M. Götte 
5 Köln 
BLZ 370 301 00 
Konto 158386 

Kreissparkasse Köln 
BLZ 370 502 99 
Konto 81 427 

Postscheckkonto Köln 2970-509 
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Erhaltungsgrade / Grades of preservation IDegres de conservations / Gradi di conservazione: 
I Polierte Platte I Proof I Flan bruni I Fondo specchio 
II Stempelglanz II Uncirculated II Fleur de coin II Fior di conio 
IH Vorzüglich III Extremely fine III Superbe III Splendido 
IV Sehr schön IV Very fine IV Trös beau IV Bellissimo 
V Schön V Fine V Beau V Molto bello 
VI Gering erhalten VI Very good VI Trös bien conservä VI Bello 

Ein + oder - nach einem Erhaltungsgrad bedeutet, daß diese Münze schöner bzw. weniger schön als der 
angegebene Erhaltungsgrad ist. Z. B. IV- = fast sehr schön, III + = besser als vorzüglich. 

III aus I ist eine Münze von poliertem Stempel, leicht berieben oder mit geringen Umlaufspuren. 

R 	= selten 
RR 	= sehr selten 
RRR = von größter Seltenheit 

Bei den folgenden Nummern handelt es sich um eigene Ware des Auktionshauses: 

1-4, 6, 8, 12, 18-24, 37, 38, 50, 51, 61-71, 86, 87, 238, 338, 345, 350, 389, 615, 648, 676, 690-696, 700, 
717-719, 736, 737, 753, 758, 784, 831-835, 839-842, 850, 1013, 1015, 1028, 1032, 1037, 1039-1041, 
1043, 1044, 1046, 1050, 1062, 1064, 1066, 1073, 1075, 1076, 1078, 1079, 1081-1082, 1088, 1090, 1095, 
1100, 1117, 1121, 1122, 1127, 1129-1131, 1136, 1138, 1139, 1141, 1143, 1145-1183, 1255, 1258, 1266, 

1268, 1305, 1311, 1327, 1337 1338, 1341-1343, 1345-1349, 1351, 1352, 1357, 1382, 1391 
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Index 

Aachen 377-380 
Academia 1071, 1106, 1270, 1277, 

1292, 1341, 1354, 1395, 1396 
Anhalt 381, 382, 1001, 1045, 1094 
Antike 1-361, 870, 875, 876, 

883, 884, 886, 892a, 896, 897, 
899, 900 

Aschaffenburg 1145 
Augsburg 1250-1253 
Ausbeute 643, 1001, 1035 

Baden 383, 1046-1050, 1095, 
1096, 1254 

Bayern 384-387, 1002, 1003, 
1051-1054, 1255, 1401 

Belgien 802-804, 1320-1326, 
1419 

Bentheim 388-389 
Berg 390-391 
Bergedorf 1146, 1147 
Berlin 1256, 1412, 1413 
Bnin 1148 
Bolivien 838 
Brandenburg in Franken 392-401 
Brandenburg-Preußen 402-437, 

463, 464, 1018-1032, 
1065-1074, 1098-1101, 
1282-1296 

Braunschweig 438, 439, 1004, 
1257 

Breisgau 440 
Bremen 1005, 1055, 1144, 1259, 

1260 
Breslau 606, 1306 
Briefmarkengeld 1181-1183 
Burgau 1151, 1152 
Burg auf Fehmarn 1149, 1150 
Burma 839-842 
Byzanz 344-348 

Corvey 441-442 

Deutsche Kolonien 1123-1136 
Deutsch Eylau 1153 
Deutscher Orden 605, 1309 
Donau-Eschingen 1154 

Eichstätt 443 
Eisenbahn 1281, 1293, 1418 
Eschweiler 1155, 1156 

Frankfurt 1006-1011, 1161-1163 
Frankreich 509-511, 679-700, 

844, 1327-1334 
Freudenstadt 1157-1159 
Friedberg 444-445 

Gardelegen 1160 
Garmisch 1161 
Gegenstempel 759 
Geistlichkeit 441-443, 446, 

465-484, 501-508, 518, 605, 
614-636, 649, 650, 675, 676, 
723-735, 800, 1271-1273 

Gibraltar 701 
Glasmünzen 1431-1441 
Gnesen 1162 
Gold 52, 86, 126, 147, 290, 330, 

332, 335, 337-339, 341-345, 
349, 350, 384, 385, 392, 
476-480, 482, 485, 494, 501, 
523, 621, 640, 648, 710-715, 
717-719, 731, 753, 758, 760, 
762, 770, 780, 787, 826, 836, 
837, 851-853, 859, 864, 865, 
1026, 1028, 1094-1103, 1367 

Grevenbroich 1264 
Griechen 9-87 
Griechenland 702-708 
Großbritannien 709-715, 

1335-1338, 1420-1427 
Grünhain 1163-1166 

Halberstadt 446 
Hamburg 1156-1161, 1265-1267 
Hanau-Minzenberg 447 
Hannover 1012, 1013 
Harz 1435-1438 
Hawaii 843 
Heidelberg 1414 
Heldrungen 1167 
Hessen 448-452, 1014, 1015, 

1062, 1097, 1269, 1270 
Hildesheim 1271 
Hochzeit 673, 871, 1036, 1045, 

1047, 1048, 1087, 1088, 
1093, 1254, 1269, 1286, 1297, 
1330, 1337, 1349 

Hohensalza 1168 
Huldigung 413, 414, 1303 

Ilmenau 1169 
Irland 716 
Isenburg 1415 
Iserlohn 1170, 1171 
Italien 717-737, 1339 
Itzehoe 1172 

Jülich 453-455, 887 
-Berg 456-461, 888, 889 

Kelten 1-8 
Kipper 526, 524, 605, 606, 609, 

610, 664 
Kirchenstaat 723-735 

Kitzingen 1173 
Kleve 462-464, 890 
Klippen 517, 537, 1270 
Köln 465-494, 874, 891, 912, 

1251, 1272-1275, 1401 
Koschnin 1174-1176 
Krieg und Frieden 400, 401, 424, 

509-511, 517, 537, 516, 797, 
806-808, 1041, 1093, 1259, 
1279, 1282-1284, 1295, 1298, 
1300-1302, 1310-1312, 
1345, 1347, 1348, 1350, 1358, 
1375, 1441 

Krönung 674, 814, 1003, 1030, 
1090, 1250, 1313, 1314, 1316, 
1317, 1318, 1340 

Krotoschin 1177 
Leuchtenberg 495 
Lippe-Detmold 496 
Lissa 1178-1179 
Literatur 870-952 
Lothringen 697-699, 1340 
Lübeck 497, 498, 1063 
Lüneburg 499, 500 
Luftfahrt 738 

Madonnen 384, 385, 411a, 411b, 
663, 669, 826, 837, 1271, 
1338, 1339 

Mainz 501-511 
Mannheim 1276, 1277 
Marken 689, 709, 814, 125.1, 

1252, 1277, 1280, 1317, 1327a, 
1344, 1353, 1369, 1412-1430 

Mecklenburg 512, 1016 
Medaillen 892, 1042, 1250-1411 
Medicina 1346, 1388-1394 
Mittelalter 375-377, 390-391, 

392, 440-442, 448-451, 
453-456, 462, 465-482, 
501-504, 513, 518, 521, 522, 
614-630, 637, 697, 700, 
717-720, 831-837, 
839-841, 881, 891, 912 

Moers 513 
Nassau 514, 515, 1017, 1278, 

1279 
Niederlande 739-804, 

1341-1357, 1439-1442 
Niederl.-Ost-Indien 767, 845-850 
Nördlingen 612 
Notmünzen 537, 1137-1183 

1441 a-d 
Nürnberg 516, 517, 1280, 1281, 

1432, 1433 
Numismatica 1264, 1294, 1332, 

1404 
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Ravensberg 895 
RDR 651-674, 1310-1319, 

1417, 1418, 1431 
Rechenpfennige 1431-1442 
Reformation 664, 665, 

1379-1387 
Reichsmünzen 1043-1103 
Reuß 528 
Rietberg 529 
Römer 88-343 
Rußland 428-429, 809-821, 

1358 

Sachsen 530-601, 871, 
1033-1038, 1075-1089, 11 
1297-1304, 1434  

Salzburg 675, 676, 1305 
Salzthalum 1416 
San Marino 822 
Sayn 400, 401, 602-604 
Schiffe 191, 846-849, 1274, 

1348, 1361, 1405, 1423 
Schlesien 430-434, 605, 606, 

1268, 1283, 1284, 1291, 
1306-1308 

Schlick 607 
Schönau 608 
Schwarzburg 1090 
Schweden 823-825, 1428-1430 
Schweinfurt 609, 610 
Schweiz 826-830, 881, 882, 894, 

1359, 1360 
Siegel 874 
Stadtansicht 1266, 1274, 1280, 
1310, 1345, 1404 
Stolberg 611, 612 
Stralsund 613 

02, Süd-Afrika 859 
Surinam 860  

Taufe 1399, 1340 
Tod 528, 554, 557, 586, 587, 600, 

1049, 1077, 1080, 1257, 1288, 
1289, 1322, 1324, 1325, 1335, 
1340, 1343, 1365, 1372, 1373, 
1378, 1439 

Trier 614-636, 1252 

Ungarn 831-837, 1431-1441 
USA 861-865 

Wald 1180 
Weimarer Republik 1104-1119 
Wertheim 637 
Westfalen 638-642, 1137-1143 
Wied 643-646 
Wismar 647 
Württemberg 648, 1039-1041, 

1091-1093, 1103, 1157, 1158, 
1159 

Würzburg 649, 650 

Öttingen 519, 520 
Oldenburg 1064 
Osnabrück 518 

Pfalz 521-527, 920 
Philippinen 851-858 
Polen 805-808 
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Antike 

10 

KELTISCHE MÜNZEN 

1* 	Gallia, Carnutes, Bronzemünze, Vs.: Kopf des Herakles n. r., Rs.: Adler, dahinter 
Pentagramm, Forrer 221, de la Tour — vgl. 6108, 0 16,1 mm 	dunkle Patina IV 	200,- 

2* 	— Senones, Potinmünze, Vs.: Kopf n. I., Rs.: stilis. Pferd n. I., de la Tour 7405, For- 
rer 9, 0 17,06 mm 	 III 	250,- 

3* 	— Catalauni, Potinmünze, Vs.: Krieger mit Speer und Torques n. r., Rs.: Tier n. r., 
darüber Schlange, de la Tour 8124, Forrer 70, 0 21,3 mm 	 IV 	300,- 

4* 	— Rauracher oder Leuker, Potinmünze, Vs.: hockender Gott hält Zopf und Ring, 
Rs.: Eber n. r., darüber Lindwurm, daneben und darunter Stern, Forrer 515, nach 
de la Tour 8145 Catalauni, 0 21,3 mm (nach Guß Randausbruch) 	 R IV 	250,- 

5 	— Veromandui, Bronzemünze, Vs.: gelockter Kopf n. r., Rs.: Pferd n. I. sprengend, 
de la Tour 8577, 0 11,8 mm 	 IV 	100,- 

6* 	— Leuci, Potinmünze, Vs.: Kopf n. I., Rs.: stilis. Eber, de la Tour 9044 var., 0 15 mm 

	

hellgrüne Patina IV + 	110,- 

7 	— Incertum, Potinmünze, Vs.: stilis. stehender Mann v. v., Rs.: stilis. Tier, de la 
Tour —, 0 19 mm 	 R IV 	200,- 

8* 	— Treverer, Bronzemünze, Vs.: diadem. Kopf des Germanus Indutilli n. r., Rs.: Stier 
n. I., darüber GERMANVS, unten INDVTILLI, Forrer 175, 0 11,6 mm 	 III- 	400,— 

GRIECHISCHE MÜNZEN 

9 	Kampania, Neapolis, Kleinbronze, 270-240, Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. I., 
Rs.: Stier mit Menschengesicht n. r., darüber fliegende Nike, SNG ANS 471, 
0 17 mm 	 IV 	60,- 

10* 	Kalabria, Tarent, Didrachme 344-334, Vs.: Reiter n. r. sein Pferd bekränzend, 
darüber fliegende Nike, unten FIM, Rs.: Taras auf Delphin über Wellen n. I., hält 
Kantharos und Dreizack TA PAX - FH P, Vlasto 503, SNG Kop. 823, 7,83 g 

	
111-IV 	800,- 
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11* 	- Didrachme 302-281, Vs.: Reiter n. r. sein Pferd bekränzend, oben ZA, unten 
A PE-052N, Rs.: Taras auf Delphin n. 1., hält Dreifuß in der Rechten, rechts TA PAX, 
unten EAZ, Vlasto 666, SNG Kop. 862, 7,66 g 	 IV 	600,- 

12* 	- Drachme 281-272, Vs.: Kopf der Athena n. r., Rs.: Eule n. r. auf Ölzweig ste- 
hend, Vlasto - vgl. 1059 ff 	 111-1V 	500,- 

13* 	Lukania, Metapont, Stater ca. 520-500, Vs.: Ähre, rechts M ETA, Rs.: Ähre incus, 
SNG Kop. 1163, Gorini 24, Noe 176, 8,12 g 	 111 	4000,- 

14* 	- Poseidonia, Stater 480-400, Vs.: Poseidon mit Dreizack n. r., Rs.: Stier n. r., 
darüber fl OIE1, SNG Kop. 1277, 8,05 g 	 IV 	600,- 

15* 	- Locri, Epizephyrii, korinth. Stater 300-268, Vs.: Pegasos n. I., darunter Blitz- 
bündel, Rs.: behelmter Kopf der Athena n. 1., davor AOKPQ N, Cammann 47, SNG 
Kop. 1869, 8,63 g 	 III 	1100,- 

16* 	- Bronzemünze 300-268, Vs.: belorb. Kopf des Zeus n. r., Rs.: Adler steht n. 1., 
SNG Kop. 1872, 0 22,6 mm 	 dunkelgrüne Patina III- 	240,- 

17* 	Sikelia, Akragas, Didrachme vor 413 v. Chr., Vs.: Adler steht n. 1., darüber AKR A, 
Rs.: Krabbe, SNG Kop. - vgl. 24, 7,23 g 	 1V/111- 1000,- 

18* 	- Überprägung auf ein älteres Hemilitronstück (425-406) des Krabbe-Adlertyps 
mit rundem Gegenstempel: Kopf des Herakles in Löwenskalp n. r. (aus der Zeit der 
Zerstörung von Akragas durch die Karthager), SNG München vgl. 122, 0 29,7 mm 

	

grüne Patina IV 	500,- 

19* 	- Kleinbronze 338-287, Vs.: belorb. Kopf des Zeus n. 1., Rs.: Adler n. 1. einen Ha- 
sen kröpfend, SNG Kop. 95, 0 18,4 mm 	 schwarze Patina IV + 	250,- 

20* 	- Kamarina, Litra 461-430, Vs.: Nike fliegt n. 1., zu ihren Füßen Schwan, Rs.: 
Athena steht n. 1., SNG Kop. 397, 0,68 g 	 IV 	500,- 

21 	- Tetras 425-405, Vs.: Gesicht der Gorgo, Rs.: Eule steht n. r., dahinter KAMA, 
SNG München 407, Bronze, 0 16,2 mm 	 grüne Patina IV 	200,- 

22* 	- Tetras 425-405, Bronze, Vs.: Kopf der Athena in attischem Helm n. I., Rs.: Eule 
steht n. 1., in den Fängen Eidechse, dahinter KAMA retrograt, SNG ANS 1230, SNG 
München - vgl. 419, 0 15 mm 	 schwarze Patina 1V/111- 200,- 

23* 	- Tetras ähnl. wie vor, aber KAMA, SNG München 415, SNG ANS 1228, 0 14 mm 

	

grüne Patina IV 	190,- 

24* 	- Onkia 425-405, ähnl. wie vor, SNG München 422, 0 11,7 mm 

	

feine grüne Patina R IV + 	150,- 

25* 	- Kenturipae, Bronzemünze nach 241 v. Chr., Vs.: belorb. Kopf des Zeus n. r., 
Rs.: Blitzbündel zwischen KENTO-P1r1 1NQ N, SNG Kop. 212, 0 24,3 mm 	 IV + 	220,- 

26* 	- Kleinbronze nach 241 v. Chr., Vs.: Kopf des Herakles n. r., Rs.: Keule zwischen 
KENTO-P1111NS2N, SNG Kop. 219, 0 13 mm 	 IV 	160,- 

27* 	- Menainon, Kleinbronze. Trias nach 210 v. Chr., Vs.: verschleierter Kopf der De- 
meter n. r., Rs.: 2 gekreuzte Fackeln, SNG Kop. 384, 0 16,8 x 19 mm grüne Patina IV 	180,- 

28* 	- Syrakus, Tetradrachme 530-485, Vs.: Quadriga n. r. mit Wagenlenker, darüber 
n. r. fliegende Nike, Rs.: Kopf der Arethusa Artemis n. r., darum 4 Delphine ZYPA - 
KOI ION, SNG Kop. -vgl. 621, 17,20 g 	 IV 	1000,- 

29* 	- Litra, Bronze 344-336, Vs.: bärtiger Kopf des Zeus Eleutherios n. I., Rs.: Pferd 
n. 1. springend, SNG München 1161, 0 27 mm 	 feine grüne Patina 111-1V 	750,- 

30* 	- Hemilitra, Bronze 344-336, Vs.: Kopf des bärtigen Zeus Eleutherios n. r., Rs.: 
Blitz, rechts Gerstenkorn, SNG München 1154, 0 24,2 mm 	feine grüne Patina 111 	800,- 

31 * 	- Hemilitra ähnl. wie vor, Rs.: Beizeichen Adler, SNG München 1152, 0 24 mm 

	

dunkle Patina IV + 	450,- 
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32* 	- Bronzemünze, Agathokles ca. 310-304, Vs.: Kopf der Persephone n. 1., Rs.: 
Stier n. 1. stoßend, darüber Keule und E, SNG München 1233, 0 16 mm grüne Patina III 	160,- 

33 	- Bronzemünze, Agathokles 317-289, Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. 1., Rs.: Tris- 
keles mit geflügelten Fersen, im Zentrum Gorgoneion, SNG Kop. 749, 0 20 mm 	IV 	200,- 

34* 	- Bronze-Tetras 344-336, Vs.: Kopf der Athens in korinth. Helm n. 1., Rs.: Hippo- 
kamp n. 1., SNG München 1148, q  17 mm 	 IV 	150,- 

35* 	- Bronzemünze 289-287, Vs.: belorb. Kopf des Zeus Hellanios n. 1., Rs.: Adler 
auf Donnerkeil n. 1., darum ZV PA KOE I RN, SNG Kop. - vgl. 788, 0 18,7 x 24 mm 	IV 	200,- 

36* 	- Bronzemünze 278-275, Vs.: Kopf des Herakles in Löwenfell n. I., Rs.: Athena 
steht n. r., hält Speer und Schild, SNG München 1335, SNG Kop. - vgl. 810, 
0 23,5 mm 	 IV 	250,- 

37* 	- 12 Litrae, 5. Republik 215-212, Vs.: Kopf der Athena in korinth. Helm n. I., Rs.: 
Artemis steht mit Pfeil und Bogen n. 1., zu ihren Füßen Hund, links i. F. Beizeichen 
M I, rechts IYPAKOII N, SNG Kop. 877, 10,15 g 	 IV 	2800,- 

38 	- Bronzemünze 336-317, Vs.: Kopf des Apollo n. 1., dahinter Pileus, Rs.: Pegasos 
n. 1., darunter A, SNG München 1173, 0 18 mm 	 grüne Patina IV + 	150,- 

39 	Akarnania, Thyreion, korinth. Stater 350-300, Vs.: Pegasos n. 1., Rs.: behelmter 
Kopf der Athena n. r., Beizeichen Ohrring, Cammann 40, SNG Kop. - vgl. 409, 
8,24 g 	 IV 	300,- 

40* 	- Anaktorion, korinth. Stater 350-300, Vs.: Pegasos n. r., darunter Monogramm, 
Rs.: behelmter Kopf der Athena n. r., dahinter Dreifuß, Cammann 130, SNG 
Kop. -, 8,42 g 	 IV + 	450,- 

41 * 	Moesia, Istros, Drachme 4. Jh. v. Chr., Vs.: zwei Gesichter, eines kopfstehend, 
Rs.: Seeadler auf Delphin, darüber I /TP52, unten A, SNG Kop. 193, 5,30 g 	 IV/IV- 500,- 

42* 	Thrakia, Lysimachos, Tetradrachme 297-281, Vs.: Kopf Alexander d. Gr. mit Am- 
monshorn n. r., Rs.: Athena Nikephoros sitzt n. 1. zwischen AYIIMAXOY, Beizei- 
chen Caduceus, SNG Kop. - vgl. 1114, 16,44 g 	 dunkle Silberpatina IV 	900,- 

43* 	- Thasos, Insula, Tetradrachme nach 146 v. Chr., Vs.: Kopf des Dionysos n. r., 
Rs.: Herakles mit Keule und Löwenfell n. I. stehend H PAKAEOYI ES2TEPOI - 
0AIIS2N, SNG Kop. -vgl. 1042, 17,06 g 	 III- 	1000,- 

44* 	Makedonia, Königreich, Alexander d. Gr. 336-323, Tetradrachme, Thrakia und 
Thessalia, Vs.: Kopf des Herakles in Löwenskalp n. r., Rs.: n. 1. thronender Zeus, 
Müller 734, 17,13 g 	 IV 	360,- 

45* 	- Drachme, unbek. Münzst., ähnl. wie vor, Müller 783, 4,28 g 	 IV + 	200,- 

46* 	- Demetrius Poliorcetes 306-283, Tetradrachme, Vs.: diadem. Kopf n. r., Rs.: Po- 
seidon steht n. I., rechter Fuß auf Felsblock und hält Dreizack BAI IAES2 E 
AHMHTPIOY, SNG Kop. - vgl. 1177, 15,97 g 	 IV 	1800,- 

47 	Euboea, Histiaea, Tetrobol 3. Jh.-146 v. Chr., Vs.: Kopf der Maenade mit Wein- 
kranz n. r., Rs.: Nymphe Histiaea sitzt n. r. auf Prora, darunter Dreizack und T I - 
IXT I, SNG Kop. - vgl. 527, 2,35 g 	 IV 	150,- 

48* 	Aegina, Stater 650-550, Vs.: Seeschildkröte, Rs.: 5-geteiltes Quadratum incu- 
sum, SNG Kop. 503, 12,36 g 	 IV- 	750,- 

49* 	Korinthia, Korinth, Stater 4. Jh. v. Chr., Vs.: Pegasos n. I., Rs.: behelmter Kopf der 
Athena n. 1., dahinter Astragalos, SNG Kop. 58, 8,56 g 	 III 	2000,- 

50* 	- Stater 310-309, Stater ähnl. wie vor, Beizeichen Thyrsosstab, Cammann 126, 
SNG Kop. -, 8,14 g 	 dunkle Silberpatina IV/III 	500,- 
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51 * 	- Stater 4. Jh. v. Chr., ähnl. wie vor, Beizeichen Stierkopf, Cammann 19, SNG 
Kop. - vgl. 32, 8,54 g 	 IV 	400,- 

52* 	Mysia, Kyzikos, Elektronhekte ca. 500-450, Vs.: Hund n. I. auf Thunfisch, Rs.: 
vertieftes Quadratum incusum, SNG v. Aul. 1193, 2,72 g 	 Gold IV- 	1 700,- 

53* 	lonia, Ephesos, Tetradrachme 387-295, Vs.: Biene zwischen E-0, Rs.: Hirsch- 
protom vor Palme, davor Magistratsname EO EAG Q N, SNG v. Aul. 1829, 15,02 g 

leicht verkrustet 111/1V 	1600,- 

54* 	- Herakleia ad Latmum, Tetradrachme 2. Jh. v. Chr., Vs.: behelmter Kopf der 
Athena n. r., Rs.: Keule, darunter Nike mit Kranz zwischen 2 Monogrammen, 
oben H P A KA EQ T52N, alles in Eichenkranz, SNG v. Aul. 1978, 16,73 g 	 III 	2500,- 

55* 	- Magnesia ad Meandrum, Tetradrachme 2.-1. Jh. v. Chr., Vs.: Büste der Arte- 
mis mit Köcher n. r., Rs.: Apollo steht n. I. an Dreifuß gelehnt und hält Zweig IflAY - 
ZAN I A1 EY(PH NOY- MA UI H TQ N, alles in Lorbeerkranz, BMC - vgl. 36, 16,72 g 

	

feiner Stil III- 	2000,- 

56* 	Aeolis, Kyme, Tetradrachme ca. 190 v. Chr., Vs.: diadem. Kopf der Amazone Kyme 
n. r., Rs.: Pferd n. r. stehend, linker Vorderfuß erhoben, darunter Henkelgefäß, da-
vor KYMA1Q N, unten MHTPO4ANH, alles in Lorbeerkranz, SNG Kop. - vgl. 104, 
16,71 g 	 III 	2000,- 

57* 	- Myrina, Tetradrachme 2.-1. Jh. v. Chr., Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. r., Rs.: 
Apollo schreitet n. r., hält Patera und Lorbeerzweig, vor ihm Amphora, hinter ihm 
MYP I NA IQ N und Monogramm, alles in Lorbeerkranz, SNG Kop. 222, 16,74 g 	IV 	1100,- 

58* 	Karla, Rhodos, Didrachme 394-304, Vs.: Kopf des Helios v. v., Rs.: Rose, rechts 
Trieb, links Traube und E, SNG Kop. - vgl. 728, SNG v. Aul. - vgl. 2790, 6,80 g 	IV + 	950,- 

59* 	Kilikia, Kelenderis, Stater 450-400, Vs.: Reiter mit Peitsche n. 1., Rs.: Ziege kniet 
n. I. mit zurückgew. Kopf, darüber KEA, SNG Kop. - vgl. 76, 10,85 g 	 IV- 	900,- 

60* 	- Tarsos, Pharnabazos, 379-374, Stater, Vs.: thronender Baaltars n. 1., Rs.: Kopf 
eines bärtigen Kriegers n. 1., beiderseits phöniz. Schrift, SNG v. Aul. 5929, 10,66 g 

Vs. Chlorsilber verkrustet IV-/111 1150,- 

61* 	Persia, Persis, 2. Serie 150-100, Darius? Drachme, Vs.: Kopf des Herrschers 
n. r., Rs.: Tempel, aus dem Rauchwolken steigen, links Priester, rechts Standarte, 
BMC - vgl. 16, 4,00 g 	 RR 11-111 	1600,- 

62* 	- Parthla, Arsakiden, Gotarzes 1., 95-90, Drachme, Mzst. Rhagae, Vs.: Büste 
des Königs mit verzierter Tiara n. I., Rs.: Arsaces thront mit Bogen n. r., Sellw. 33, 
5, 3,88 g 	 III 	85,- 

63 	- Orodes I., 90-80, Drachme, Mzst. Ekbatana, ähnl. wie vor, Sellw. 31, 5, 3,90 g 	IV 	95,- 

64* 	- Vonones 1., 8-12 n. Chr., Drachme Mzst. Ekbatana, Vs.: Königsbüste mit Dia- 
dem n. I., Rs.: Victoria mit Palmzweig n. r. in Umschrift, Sellw. 60, 5, 3,92 g 	 IV 	160,- 

65* 	- Sasaniden, Ardaser 1., 224-241, Drachme, Vs.: Büste mit langem Bart und 
Kronen. r., Rs.: Feueraltar, zu Göbl Tf. 1, 9, Mitch. 789 ff, 4,20 g 	 I11-IV 	500,- 

66* 	- Shapur 1., 241-272, Drachme, Vs.: Büste mit 4-Zinnenkrone n. r., Rs.: Feueral- 
tar zwischen 2 Priestern, zu Göbl 23, Mitch. 811 ff, 3,56 g 	 III- 	400,- 

67* 	- Shapur 1., Drachme, ähnl. wie vor, zu Göbl 23, Mitch. 811 ff, 3,78 g 	 111-IV 	380,- 

68* 	- Vahran 11., 276-293, Drachme, Vs.: Büsten des Herrscherpaares n. r., davor 
Büste des Thronfolgers, Rs.: Feueraltar zwischen 2 Priestern, zu Göbl 71, Mitch. 
847/8 var., 3,92 g 	 IV 	650,- 
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III- 200,-

III-IV 210,- 

IV 	1100,- 

IV- 1300,-

IV- 1200,- 

IV 	1000,- 

IV/IV + 1000,- 

IV + 1000,- 

IV 500,- 

IV 500,- 

IV 160,- 

IV + 850,- 

IV + 2500,- 

III 1500,- 

69* 	India, Baktria, Menander, 160-145, Drachme, Vs.: diadem. drap. Büste schräg 
von hinten mit Speer, Rs.: Pallas Athena n. I. mit Donnerkeil und Schild, SNG 
Kop. 301, Whiteh. 448, 2,38 g 

70 	- Hermaios, 40-1, Drachme, Vs.: diadem. drap. Büste n. r., Rs.: n. 1. thronender 
Zeus, SNG Kop. - vgl. 361, Whiteh. 	vgl. 654, 1,99 g 

71 * 	Syria, Königreich, Seleukos I., 312-280, Tetradrachme vom Typ Alexander d. Gr., 
Vs.: Kopf des Herakles in Löwenfell n. r., Rs.: n. 1. thronender Zeus, SNG Kop. -
vgl. 4216, 73 g 

72* 	- Tetradrachme, Persepolis, Vs.: Kopf Seleukos mit gehörntem Helm n. r., Rs.: Ni- 
ke steht n. r. und bekränzt vor ihr stehende Trophäe, SNG Kop. 22, 16,08 g 

Fundexemplar R 

73* 	- Tetradrachme, Seleukia am Tigris, Vs.: belorb. Kopf des Zeus n. r., Rs.: Elefan- 
tenquadriga n. r., darauf Athena, oben Anker und AO, unten (XE) AEYKOY, SNG 
Kop. 16, 16,54 g 	 dunkle Silberpatina R 

74* 	- Antiochus 1., 281-261, Tetradrachme, Seleukia am Tigris, Vs.: diadem. Kopf 
n. r., Rs.: Apollo sitzt n. I. auf Omphalos, hält Pfeil und Bogen BA/ IAES2/ - 
ANT1OXOY, SNG Kop. 55, 16,85 g 	 Fundexemplar 

75* 	- Antiochus Hierax, 241-228, Tetradrachme, Vs.: diadem. Kopf n. r., Rs.: Apollo 
sitzt n. 1. auf Omphalos, hält Pfeil und Bogen, SNG Kop. - vgl. 127, BMC - vgl. 3 

77* 	- Seleukos IV., 187-175, Tetradrachme, Antiochia am Orontes, Vs.: diadem. Kopf 
n. r., Rs.: Apollo sitzt n. 1. auf Omphalos, hält Pfeil und Bogen, Beizeichen Kranz und 
Palmzweig, BAZIAEQX I EAE - YKOY, SNG Kop. 173, 16,70 g 

78* 	- Antiochus VII. Sidetes, 138-129, phöniz. Tetradrachme, Mzst. Tyros, Jahr 
179=133v. Chr., Vs.: diadem. Büste n. r., Rs.: Adler auf Schiff n. 1., i. F. Keule und 
0O P, BMC S. 70, 10, 13,96 g 

79* 	- Demetrius II. Nikator, 2. Regierungsepoche 130-125, phöniz. Tetradrachme, 
Mzst. Tyros, Jahr 127=185v. Chr., Vs.: diadem. Kopf n. r., Rs.: Adler auf Schiff 
n. I., i. F. Keule und ErIP, BMC S. 76, 6-8, 13,86 g 

80* 	- Philippos Philadelphos, 92-83, Tetradrachme, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Zeus sitzt 
n. I., BAZIAES2I-clelAIEMOY Er11(DANOYI DIAAAEAcIOY, BMC 5: 100, 8, 
15,91 g 

81 * 	- Seleukia, Pieria 1. Jh. v. Chr., Tetradrachme, Vs.: Kopf der Tyche mit Mauerkro- 
ne und Schleier n. r., Rs.: Donnerkeil auf Hocker, darüber THIIEPAI !BABY-
KE52N, unten KAI AYTONOMOY, alles in Kranz, SNG Kop. - vgl. 398, 14,56 g 

82* 	Judaea, 2. Revolution 132-135, Tetradrachme, Vs.: 4-säuliger Tempel, in der Mitte 
Thoraschrein mit Thorarollen, oben Stern, Rs.: Rutenbündel in Umschrift, SNG 
Kop. 110, 14,79 g 

83* 	- Denar, Vs.: Weintraube, Rs.: Kithara, SNG Kop. 114, 3,49 g 

 

69 82 

 

14 



15 

71 72 

74 73 

77 75 

78 79 

81 80 



84* 	Afrika, Ägyptos, Alexandria, Ptolemaios I. Soter, 323-283, Tetradrachme, Vs.: 
Kopf Alexander d. Gr. in Elefantenskalp mit Ammonshorn n. r., Rs.: Athena Alkode- 
mos n. r., davor Helm, Adler und Monogramm, SNG Kop. 29, 15,68 g 	 III 	1400,- 

85* 	— Ptolemaios II. Philadelphos, 284-247, Tetradrachme, Vs.: diadem. Kopf Ptole- 
maios I. n. r., Rs.: Adler steht n. I. auf Donnerkeil, BMC — vgl. 84, 13,68 g 	 IV 	800,- 

86* — Karthago, sikulo-punische Prägung, Stater 310-270, Vs.: Kopf der 
Persephone-Tanit mit Ährenkranz n. I., Rs.: Pferd n. r., SNG Ashm. 2168, 7,43 g 

	

Gold IV 	2400,- 

87 	— Zeugitania, Bronzemünze, sizilian. Prägung, Ende 4., Anfang 3. Jh. v. Chr., Vs.: 
Kopf der Tanit n. I., Rs.: Pferd n. r. vor Palme, SNG Kop. 114 var., 17 mm 	 IV 	90,- 

84 

86 
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RÖMISCHE MÜNZEN 

88* 

Republik 

Aes 	Grave, 	Latium 	und 	Campanien, Schwere Janus/Merkur-Serie, 	Sextans 
280-276 v. Chr., Vs.: Kamm-Muschel mit zwei Wertkugeln, Rs.: Caduceus zwi-
schen zwei Wertkugeln, Crawf. 14, 5, Syd. 12, 18,73 g IV 250,- 

89* — Triens 275-270 v. Chr., Vs.: Pferdekopf n. r., darunter vier Wertpunkte, Rs.: 
Pferdekopf n. I., darunter vier Wertpunkte, Crawf. 18, 3, Syd. 17, 100,04 g 

dunkelgrüne Patina IV 1100,- 

90" — Uncia 230-226 v. Chr., beiderseits Astragalos neben Keule, Crawf. 27, 10, 
Syd. 43, 46,04 g IV/V 400,- 

91* — Urban Libral-Serie, As 225-217 v. Chr., Vs.: Januskopf, Rs.: Prora, darüber I, 
Crawf. 35, 1, Syd. 71 IV 2000,- 
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92 	Geprägte Münzen, Uncia 222-187 v. Chr., Vs.: Kopf der Bellona in attischem 
Helm n. r., dahinter Wertpunkt, Rs.: Prora n. r., darunter Wertpunkt, Crawf. 41, 10, 
Syd. 108 	 IV- 	60,- 

93* 	Semis, anonym nach 211 v. Chr., Vs.: belorb. Kopf des Saturn n. r., dahinter S, Rs.: 
Prora, darüber S, unten ROMA, Crawf. 56, 3, Syd. 143 a 	 IV 	240,- 

94 	Lot von Triens (2 x) Minerva / Prora / Quadrans (2 x) Herkules / Prora, nach 211 
v. Chr., zu Crawf. 4, 5, 56 	 4 Stück V 	100,- 

95* 	As 169-158 v. Chr., Vs.: Januskopf, Rs.: Esel über Prora, i. A. ROMA, Crawf. 195, 
1, Syd. 298 	 IV- 	700,- 

96* 	Quinar 211 v. Chr., anonym, Vs.: behelmter Kopf der Roma n. r., dahinter V, Rs.: 
Dioskuren reiten n. r., i.A. ROMA, Crawf. 44, 6, Syd. 192 	 IV + 	250,- 

97* 	Denar 153 v. Chr., C. Maianius, Vs.: behelmter Kopf der Roma n. r., Rs.: Victoria in 
Biga n. r. hält Peitsche, unter den Pferden C.MAIAN, i. A. ROMA, Crawf. 203, la, 
Syd. 427 	 III 	300,- 

98* 	Denar 138 v. Chr., Renia C. Renius, Vs.: Kopf der Roma n. r., dahinter X, Rs.: Juno 
mit Zepter und Peitsche in Ziegenbiga n. r., darüber C.REN, Crawf. 231, 1, Syd. 432 III- 	240,- 

99* 	Denar 129 v. Chr., Marcia 0. Pilipus, Vs.: Kopf der Roma n. r., Rs.: Reiter mit Lanze 
n. r., i. F. rechts Helm mit Ziegenhörnern, unten Q.PILIPVS, i. A. ROMA, Crawf. 259, 
1, Syd. 477 	 III 	330,- 

100* Denar (Serratus) 106 v. Chr., Memmia L. Memmius Galeria, Vs.: belorb. Kopf des 
Saturn n. I., dahinter Narbe und ROMA, davor F, Rs.: Venus in Biga n. r., darüber 
n. I. fliegender Cupido mit Kranz, i. A. L. MEMMI GAL, Crawf. 313, lb, Syd. 574 	III 	440,- 

101 * Denar 103 v. Chr., 0. Minutius Thermus, Vs.: behelmter Kopf des Mars n. 1., Rs.: 
röm. Soldat im Kampf mit Barbar, am Boden gefallener Römer, i. A. Q.THERM MF, 
Crawf. 319, Syd. 592 	 IV + 	250,- 

102* Denar 100 v. Chr., Servilia, P. Servilius M.f. Rullus, Vs.: behelmte Büste der Minerva 
n. I., dahinter RVLLI, Rs.: Victoria mit Palmzweig in Biga n. r., darunter P, i. A. 
P.SERVILI. M.F., Crawf. 328, 1, Syd. 601 	 111-1V 	260,- 

103* Denar 96 v. Chr., C. Poblicius Malleolus, Vs.: behelmter Kopf des Mars n. r., unterm 
Kinn Stern, Rs.: nackter Krieger steht n. I. vor Trophäe, den rechten Fuß auf Rü- 
stung, rechts i. F. Prora und C.M.AL., Crawf. 335, 3b, Syd. 615 	 IV 	180,- 

104* Denar 90 v. Chr., C. Vibius C.f. Pansa, Vs.: Minerva in Quadriga n. I., i. A. PANSA, 
Rs.: Minerva in Quadriga n. r., i. A. C.VIBIVS C.F., Crawf. 342, 6a, Syd. 687 	 IV 	650,- 

105* Denar (Serratus) 83-82 v. Chr., Q.Antonius Balbus, Vs.: belorb. Kopf des Jupiter 
n. r., dahinter S.C., Rs.: Victoria mit Palmzweig in Quadriga, darunter L, i. A. Q.AN- 
TO. BA.B P.R., Crawf. 364, 1d, Syd. 742b 	 IV + 	200,- 

106* Denar (Serratus) 79 v. Chr., Naevia C.Naevius Balbus, Vs.: Kopf der Venus mit Dia-
dem n. r., dahinter S.C., Rs.: Victoria in Triga n. r., darüber CXVI., i. A. C.NAE BALB, 
Crawf. 382, lb, Syd. 769b 	 III 	400,- 

107* Denar (Serratus), ähnl. wie vor, Syd. 769a 	 IV + 	320,- 

108* Denar (Serratus) 79 v. Chr., Fi. Claudius Ti f. Ap.n., Vs.: drap. Büste der Diana mit 
Köcher n. r., davor S.C., Rs.: Victoria mit Palmzweig und Kranz in Biga n. r., darun- 
ter D00(, i. A. TI.CLAVD TI.F. APN, Crawf. 383, Syd. 770 	 IV 	150,- 

109* Denar 77 v. Chr., L. Rutilius Flaccus, Vs.: behelmter Kopf der Roma n. r., dahinter 
FLAC, Rs.: Victoria in Biga n. r., hält Kranz, i. A. L.RVTILI, Crawf. 387, 1, Syd. 780 	111-IV 	300,- 

110* Denar 63 v. Chr., Furia, L. Furius Cn.f.Brocchus, Vs.: Kopf der Geres zwischen Ähre 
und Korn, sowie III-VIR, unten BROCCHI, Rs.: curul. Sessel zwischen zwei Fasces, 
oben L.FVRI.CN.F, Crawf. 414, Syd. 902 	 III 	330,- 
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111 

111* Denar 59 v. Chr., Nonia, M.Nonius Sufenas, Vs.: Kopf des Saturn n. r., dahinter SC, 
Harpa und Stein, davor SVFENAS, Rs.: Roma sitzt n. I. auf Waffen und wird von hin-
ter ihr stehender Viktoria bekränzt, PR.L.V.P.F., i. A. SEX NONI, Crawf. 421, 
Syd. 885 	 I I I 	430,- 
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112* Denar 58 v. Chr., M. Scaurus P. Hypsaeus, Vs.: König Aretas kniet n. r., hält Oliven-
zweig und Kamel am Zügel, oben M.SCAVR. i. F. EX-SC, i. A. REX ARETAS, Rs.: Ju-
piter in Quadriga n. I., unter den Pferden Skorpion, P.HYPSAE AED. CAPTV.C.HYP-
SAE COS. PRIEVE, Crawf. 422, 1b, Syd. 913 

113* Denar 54 v. Chr., Q. Pompeius Rufus, Vs.: curul. Stuhl zwischen Lorbeerzweig und 
Pfeil, oben Q. POMPEI.Q.F.RUFVS, unten COS, Rs.: curul. Stuhl zwischen Lituus 
und Kranz, oben SVLLA COS, unten Q. POMPEI.RVS, Crawf. 434, 2, Syd. 909 

114* Denar 48-47 v. Chr., C.Julius Caesar, Vs.: weibl. Kopf n. r., dahinter _L II ( = 52), 
Rs.: Trophäe mit gall. Waffen, rechts Axt mit Tierkopf, CAE - SAR, Crawf. 452, 2, 
Syd. 1008 

115* Denar 44 v. Chr., M. Mettius, Vs.: Kopf des Julius Caesar mit Lorbeerkranz n. r., 
CAESAR IMPER, Rs.: Venus Victrix steht n. 1., hält Victoriola und Zepter, hinter ihr 
Schild, M.METTIVS, links B, Crawf. 480, 17, Syd. 1055 

116* Denar 44 v. Chr., P.Sepullius Macer, Vs.: Kopf des Caesar n. r., CAESAR DICI. PER-
PETVO, Rs.: Venus Victrix steht n. I., hält Victoriola und Zepter auf Stern, P.SEPV-
LIVS MACER, Crawf. 480, 11, Syd. 1072 

117* Denar 42 v. Chr., Octavian, M.Aemilius Lepidus, Vs.: Kopf des Octavian n. r., CAE-
SAR IMP III VIR RPC, Rs.: Kopf des Lepidus n. r., LEPIDVS PONT MAX IIIV R.P.C., 
Crawf. 495, 2a, Syd. 1323 

118* Denar 42-40 v. Chr., Sizilien, Sextus Pompeius Magnus Pius, Vs.: Kopf des Pom-
peius n. r. zwischen Lituus und Krug, MAG.PIVS. IMP ITER, Rs.: Neptun steht n. 1., 
rechter Fuß auf Prora hält Aphlaston, dahinter Anapias und Amphinomus, 
PRAEF..., Crawf. 511, 3, Syd. 1344 

119* Denar 41 v. Chr., CN. Domitius Ahenobarbus, Vs.: Kopf n. r., davor AHENOBAR, 
Rs.: Prora n. r., darauf Trophäe CN DOMITIVS IMP, Crawf. 519,2, Syd. 1177 

Vs. dezentriert sonst 

119a* Denar 41 v. Chr., Marc Anton und Octavian, Vs.: Kopf des M. Antonius n. r., in Um-
schrift M.ANT. IMP.AVG III VIR R.P.C.M. BARBAT P.Q., Rs.: Kopf des Octavian n. r., 
in Umschrift CAESAR IMP. PONT. III VIR R.P.C., Crawf. 517,2, Syd. 1181 

120* Denar 32-31 v. Chr., Marc Anton, Vs.: Galeere n. r., darüber ANT.AVG, darunter 
III.VIR. R.P.C, Rs.: Aquila zwischen zwei Standarten, LEG II, Crawf. 544, 14, 
Syd. 1216 

121 	Bronzemünze 38 v. Chr., Italien, Octavian, Vs.: Kopf des Octavian n. r., DIVI, F. 
CAESAR, Rs.: belorb. Kopf des Caesar n. r., DIVO IVLIVS, Crawf.535, 1, Syd. 1336a 

dunkle Patina 

Kaiserzeit 

122* Augustus, 27 v.-14 n. Chr., Quinar 28-26, Vs.: CAESAR IMP VII, Kopf des Augu-
stus n. r., Rs.: ASIA RECEPTA, Victoria mit Palmzweig auf Cista mystica n. r. ste-
hend zwischen zwei Schlangen, Coh. 14, RIC 18 

123* - Denar, Vs.: CAESAR AVGVSTVS, Kopf n. r., Rs.: S.P.Q.R. SIGNIS. RECEPTIS, 
Schild mit CL.V zwischen 2 Standarten, Coh. 267, RIC 307 

124* - Denar, Vs.: CAESAR AVGVSTVS DIVI F PATER PATRIAE, belorb. Kopf n. r., Rs.: 
C L CAESARES AVGVSTI F COS DESIG PRINC IVVENT, Gaius und Lucius stehen 
v. v. und halten Schilde und Speere zwischen sich, oben Lituus und Simpulum, 
Coh. 43, RIC 350 
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III-IV 360,- 

III- 360,- 

III 700,- 

111-IV 2000,- 

IV 2000,- 

IV 2500,- 

IV- 2000,- 

IV + 3000,- 

IV- 500,- 

IV 150,- 

IV 650,- 

III 850,- 

III 3000,- 

IV 180,- 



116 117 

125 127 128 

126 

113 

1 1201 
122 

125* —As, Vs.: DIVVS AVGVSTVS PATER, Kopf mit Strahlenkrone n. I., Rs.: PROVIDENT 
unter Altar zwischen SC, Coh. 228, RIC 6 

	
IV + 	500,- 

126* Tiberius, 14-37, 1/2  Aureus (Goldquinar) 25, Vs.: TI DIVI F. AVGVST, belorb. Kopf 
n. r., Rs.: TR POT XXV, Victoria sitzt n. r. auf Globus, RIC 4 	 R Gold 111-1V 5000,- 

127* — As, Vs.: TI.CAESAR.AVGVST F. IMPERAT.V., Kopf n. r., Rs.: SC in Umschrift PO- 
TESTATE XII, Coh. 27, RIC 220 	 braune Patina IV + 	750,- 

128* Drusus, Sohn des Tiberius, §22 n. Chr., As, Vs.: DRVSVS CAESAR TI AVG F DIVI 
AVG N, Kopf n. I., Rs.: PONTIF TRIBVN POTEST ITER um SC, Coh. 2, RIC 26 	IV 	200,- 
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129* Nero Claudius Drusus, Bruder des Tiberius, Sesterz, geprägt unter Claudius, Vs.: 
NERO CLAVDIVS DRVSVS GERMANICVS IMP, Kopf des Nero Drusus n. 1., Rs.: TI 
CLAVDIVS CAESAR AVG P M TR P IMP PP, Claudius sitzt n. 1. und hält Zweig, hinter 
ihm Waffen, Coh. 8, RIC 78, BMC 208 

130* Antonia, Matter des Germanicus und Claudius, Dupondius, geprägt unter Claudi-
us, Vs.: ANTONIA AVGVSTA, drap. Büste n. r., Rs.: TI CLAVDIVS CAESAR AVG P M 
TR P IMP SC, Claudius steht n. I. und hält Simpulum, Coh. 6, RIC 82, BMC 166 

131* Germanicus, Denar, geprägt unter Tiberius, Vs.: GERMANICVS CAES TI AVGV 
COS II r M, Kopf des Germanicus n. r., Rs.: DIVVS AVGVSTVS, Kopf des Augustus 
mit Strahlenkrone n. I., Coh. 2, RIC 10 

132* - As, geprägt unter Caligula, Vs.: C CAESAR AVG GERMANICVS PON M TR POT, 
Kopf n. I., Rs.: VESTA, verschleierte Vesta sitzt n. I., hält Patera und Zepter, 
Coh. 27, RIC 30 

133* Agrippina sen., Germ des Nero, Sesterz, Vs.: AGRIPPINA M.F. GERMANICI CAE-
SARIS, drap. Büste n. r., Rs.: TI CLAVDIVS CAESAR AVG GERM P M TR P IMP P P 
um SC, Coh. 3, RIC 85 

IV-IV- 2000,- 

111-IV 1200,- 

IV 	2000,- 

111 	2000,- 

IV- 3000,- 

134* Caligula, 37-41, Denar, Vs.: C CAESAR AVG GERM P M TR POT COS, Kopf n. r., 
Rs.: Kopf des Augustus zwischen zwei Sternen, Coh. 11, RIC 10 	 R IV + 3000,- 

135* - Sesterz, Vs.: C.CAESAR DIVI AVG PRON AVG P M TR P 1111 PP, i. A. PIETAS, Pie-
tas sitzt n. 1. und hält Patera, hinter ihrem Sessel kleine Figur, Rs.: DIVO AVG SC, 6-
säuliger Tempel, davor Caligula an Altar, Victimarius führt Opferstier, dahinter At- 
tendant mit Patera, Coh. 11, RIC 37 	 IV 	2500,- 

136 	Claudius, 41-54, As, Vs.: TI CLAVDIVS CAESAR AVG P M TR P IMP, Kopf n. 1., 
Rs.: CONSTANTIAE AVGVSTI, Constantia mit Speer n. I. zwischen SC stehend, 
Coh. 14, RIC 68 	 IV 	200,- 

137* - As, Vs.: TI CLAVDIVS CAESAR AVG P M TR P IMP, Kopf n. I., Rs.: Minerva mit 
Schild und Speer n. r. zwischen SC, Coh. 84, RIC 66 	 IV 	200,- 

138* - Sesterz, 41, Vs.: TI.CLAVDIVS CAESAR AVG P M TR P IMP, belorb. Kopf n. r., 
Rs.: NERO CLAVDIVS DRVSVS GERMAN. IMP SC, Reiter mit Speer n. r. auf Tri- 
umphbogen zwischen 2 Trophäen, Coh. 48, RIC 62, BMC 121 

grün-braune Patina R 111-1V 3000,- 

139* Nero, Sesterz, geprägt unter Claudius, Vs.: NERONI CLAVDIO DRVSO GERMAN I-
CO COS DES IG, Kopf n. r., Rs.: EQVESTER ORDO PRINCIPI IVVENT auf Schild, 
Coh. 98, RIC 91 	 RRR IV- 	2000,- 

140* - Denar, Vs.: NERO CAESAR AVGVSTVS, belorb. Kopf n. r., Rs.: SALVS, Salus 
sitzt n. 1. und hält Patera, Coh. 314, RIC 52 	 IV 	500,- 

141" - Sesterz, Vs.: NERO CLAVDIVS CAESAR AVG GER P M TR P IMP P P, belorb. 
Kopf n. r., Rs.: ROMA SC, Roma sitzt auf Waffen n. I., hält Victoriola und Speer, 
Coh. 277, RIC 219 
	

IV + 2000,- 

142* Dupondius, Vs.: NERO CLAVD CAESAR AVG GER P M TR P IMP PP, Kopf mit Strah-
lenkrone n. r., Rs.: VICTORIA AVGVSTI SC, Victoria eilt n. I., hält Kranz und Palm- 
zweig, Coh. 	RIC 307 	 grün-braune Patina 111-1V 1500,- 
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143* - Dupondius, ähnl. wie vor, Coh. 	RIC 307 

144* - Dupondius, 	IMP NERO CAESAR AVG P MAX TR P P P, belorb. Kopf n. r., Rs.: 
VICTORIA AVGVSTI, Victoria eilt n. I., hält Kranz und Palmzweig, Coh. 343, RIC 304 

feine dunkelgrüne Patina 

145 	- Dupondius, Vs.: NERO CLAVD CAESAR AVG GER P M TR P IMP P P, belorb. 
Kopf n. r., Rs.: SECVRITAS AVGVSTI, Securitas sitzt n. r. und hält Zepter, vor ihr Al-
tar und brennende Fackel, RIC 289, S. 11 

146* -As, Vs.: NERO CAESAR AVG GERM IMF', belorb. Kopf n. r., Rs.: Victoria schrei-
tet n. I. und hält Schild mit S.P.Q.R, Coh. 288, RIC 318 

147* Gelbe, 68-69, Aureus, Mzst. Taracco, Vs.: SER. GALBA...., belorb. Kopf n. r., Rs.: 
VIRTVS steht n. 1., hält Victoriola und Parazonium, BMC - vgl. 193/195, RIC 97 

Gold RR 

148* - Denar, Vs.: IMP SER GALBA CAESAR AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: DIVA AVGV-
STA, Livia steht n. I., hält Patera und Zepter, RIC 4 

149* - Denar, Vs.: IMP SER GALBA CAESAR AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: ROMA RE-
NASC, Roma steht n. r., hält Victoriola und Speer, Coh. 200, RIC 14 

150* - Sesterz, Vs.: IMP SER SVLPIC GALBA CAES AVG TR P, belorb. drap. Büste n. r., 
Rs.: Victoria eilt n. r., hält Kranz und Palmzweig, RIC 	BMC 	C.M. Kray: The 
Aes Coinage of Galba Vs. Nr. 108, T.XXV, Rs.: Nr. 215, T.XXIX. Die Stempelkombi-
nation stimmt mit einem Sesterz im Wiener Münzkabinett überein. 

Ausgezeichnetes Portrait, im Feld und Schrift leicht bearbeitet 

151" Vitellius, 69, Denar, Tarraco, Vs.: belorb. Büsten. 1., Rs.: FIDES EXERCITVVM, ver-
schlungene Hände, BMC - vgl. 87 (dort Kopf n. r.), RIC 6, 2, stempelgleiches 
Exemplar Drouot, 18. 5. 81, Nr. 222 

152* - Denar, Vs.: A VITELLIVS GERM IMP AVG TR P, belorb. Kopf n. r., Rs.: LIBERTAS 
RESTITVTA, Liberias steht n. r., hält Pileus und Stab, Coh. 48, RIC 18 

153* - Denar, Vs.: A VITELLIVS GERM IMP AVG TR P, belorb. Kopf n. r., Rs.: PONT MA-
XIM, Vesta sitzt n. r., hält Patera und Zepter, Coh. 72, RIC 20 

154* Otho, 69, Denar, Vs.: ....SAR AVG TR P, Kopf n. r., Rs.: SECVRI .... PR, Securitas 
steht n. 1., hält Kranz und Zepter, RIC 12 

ovaler Schrötling, ausgezeichnetes Portrait 

155* Vespasian, 69-79, Denar, 69-70, Illyricum, Vs.: (IMP CAE) SAR VESPASIANV (S 
AVG), belorb. Kopf n. r., Rs.: PACIS EVENTVM, nackter Bonus Eventus steht mit Pa- 
tera und Kornähren n. I., RIC 308a, BMC 422 	 RR 

156* - Denar, 80-81, Consecratio, Vs.: DIVVS AVGVSTVS VESPASIANVS, belorb. 
Kopf n. r., Rs.: Schild mit SC über Globus zwischen zwei Capricorni, Coh. 497, 
RIC 63 

157* - Sesterz, 71, Vs.: IMP CAES VESPASIAN AVG P M TR P P P COS III, belorb. Büste 
n. r., Rs.: FORTVNAE REDVCI, Fortuna steht n. 1., hält Ruder und Globus, i. A. SC, 
Coh. 188/9, RIC 422 

158* - Dupondius, Vs.: IMP CAES VESP AVG P M T P COS VII, Kopf n. r., Rs.: FELICI-
TAS PVBLICA S C, Felicitas steht n. I., hält Caduceus und Füllhorn, Coh. 155, 
RIC 578 

159* Julia Titi, Tochter des Titus, Denar, Vs.: IVLIA AVGVSTA TITI AVGVSTI F, diadem. 
drap. Büste n. r., Rs.: VENVS AVGVST, Venus steht n. r. an Säule gelehnt, hält Helm 
und Speer, Coh. 14, RIC 56, BMC 141 
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160* - Dupondius, Vs.: IVLIA IMP T AVG F AVGVSTA, drap. Büste n. r., Rs.: Vesta sitzt 
n. I., hält Palladium und Zepter, i. A. VESTA, Coh. 18, RIC 180, BMC 257 

braune Patina IV + 3000,- 

161 * Domitian, 81-96, Sesterz, Vs.: IMP CAES DOMIT AVG GERM COS XV CENS PER 
PP, belorb. Kopf n. r., Rs.: IOVI VICTORI SC, Jupiter sitzt n. I., hält Victoria und 
Speer, Coh. 314, RIC 388 	 hellbraune Patina 111-1V 2000,- 

162* - Sesterz, Vs.: IMP CAES DOMIT AVG GERM COS XVI CENS PER P P, belorb. Kopf 
n. r., Rs.: IOVI VICTORI SC, Jupiter sitzt n. 1., hält Victoria und Zepter, Coh. 315, 
RIC 401 	 braun-grüne Patina 111-IV 3000,- 

163* - Sesterz, ähnl. wie 161, Coh. 314, RIC 388 	 IV 	1000,- 

164* - Sesterz, Vs.: IMP CAES DOMIT AVG GERM COS XVII CENS PER P P, belorb. 
Kopf n. r., Rs.: Domitian steht n. 1., hält Blitz und Speer und wird von hinter ihm ste- 
hender Victoria bekränzt, i. A. SC, Coh. 515, RIC 415 	 braun-grüne Patina IV + 	800,- 

165* - Dupondius, Vs.: IMP CAES DOMITIAN AVG GERM COS XI, Kopf n. r., Rs.: VIRTV-
TI AVGVSTI SC, Virtus steht n. r., hält Parazonium und Speer, BMC - vgl. 313, 
RIC - 	 III- 	800,- 

166* - As, Vs.: IMP CAES DOMIT AVG GERM COS XI II DENS PER P P, belorb. Kopf n. r., 
Rs.: VIRTVTI AVGVSTI, Virtus steht n. r., hält Parazonium und Speer, Coh. 652, 
RIC 351 	 Vs. i. F. Kratzer braune Patina 111-IV 	700,- 

167* - Quadrans, Vs.: IMP DOMIT AVG GERM um SC, Rs.: Nashorn n. I., Coh. 673, 
RIC 434 	 schwarze Patina IV 	300,- 

168* Nerve, 96-98, Denar, Vs.: IMP NERVA CAES AVG P M TR POT, belorb. Kopf n. r., 
Rs.: COS III PATER PATRIAE, Priestergeräte, Coh. 48, RIC 24, BMC 33 	 11-111 2000,- 

169* - Denar, Vs.: IMP NERVA CAES AVG P M TR P II COS III P P, belorb. Kopf n. r., Rs.: 
AEQVITAS AVGVST, Aequitas steht n. 1., hält Waage und Füllhorn, Coh. 6, RIC 13, 
BMC 52 	 IV 	500,- 

170* - Dupondius, Vs.: IMP VERVA CAES AVG P M TR P COS III P P, Kopf n. r., Rs.: 
FORTVNAAVGVST SC, Fortuna steht n. I., hält Ruder und Füllhorn, Coh. 69, RIC 84 IV + 2000,- 

171* - Consecratio-Antoninian, geprägt unter Trajanus Decius, Vs.: DIVO NERVA, Kopf 
n. r., Rs.: CONSECRATIO um Altar, RIC 84a 	 IV + 	700,- 

172* Trajan, 89-117, Denar 89-99, Vs.: IMP CAES NERVA TRAIAN AVG GERM, be-
lorb. Kopf n. r., Rs.: PONT MAX TR POT COS II, Victoria sitzt n. 1., hält Patera und 
Palmzweig, Coh. 295, RIC 22 	 11-111 	350,- 

173* - Denar 103-112, Vs.: IMP TRAIANO AVG GER DAC P M TR P, belorb. Büste 
n. r., Rs.: COS VPPSPQR OPTIMO PRINC, Victoria schreitet n. 1. über Schild, hält 
Kranz und Palmzweig, Coh. 77, RIC 131 	 kleiner Schrötlingsriß III 	270,- 

174* - Denar, Vs.: IMP CAES NER TRAIAN OPTIM AVG GER DAC, belorb. drap. Büste 
n. r., Rs.: PARTHICO P M TR P COS VI P P SP 	drap. Büste des Sol n. r., Coh. 188, 
RIC 326 
	

IV 	1000,- 

175* - Sesterz, Vs.: IM CAES NERVA TRAIAN AVG GERM P M, belorb. Kopf n. r., Rs.: 
TR POT COS II, Pax sitzt n. 1., hält Zweig und Zepter, RIC 390 	schwarze Patina IV/IV + 600,- 
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176* - Sesterz 103-111, Vs.: IMP CAES NERVAE TRAIANO AVG GER DAC P M TR P 
COS V P P, belorb. Büste n. r., Rs.: SPQR OPTI MO PRINCIPI SC, Roma sitzt n. 1., 
hält Speer und Victoriola, Coh. 383, RIC 483 	 sehr schönes Portrait IV + 	2100,- 

177* - Didrachme, Kappadokien, Caesaraia, Vs.: belorb. drap. Büste n. r., Rs.: Keule, 
SNG v. Aul. 6400, SNG Kop. - vgl. 231 	 IV + 	750,- 

178* Marciana, Schwester des Trajan, Denar, Vs.: DIVA AVGVSTA MARCIANA, drap. 
Büste n. r., Rs.: CONSECRATIO, Carpentum von zwei Mulis gezogen n. I., Coh. 10, 
RIC 746 	 RRR IV 	3750,- 

179* - Denar, Vs.: DIVA AVGVSTA MARCIANA, drap. Büste n. r., Rs.: CONSECRATIO, 
Adler steht n. I. mit zurückgew. Kopf, Coh. 4, RIC 743 	 RRR 111-IV 7500,- 

180* Hadrian, 117-138, Denar, Vs.: IMP CAESAR TRAIAN HADRIANVS AVG, belorb. 
Büste n. r., Rs.: P M TR P COS III, i. A. SAL. AVG, Salus sitzt n. 1. und füttert Schlan- 
ge, die sich um Altar windet, Coh. 1327, RIC 137b, BMC 315 	 III 	400,- 

181 * - Denar, Vs.: HADRIANVS AVGVSTVS P P, belorb. Kopf n. r., Rs.: COS III, Victoria 
sitzt n. I., hält Kranz und Palmzweig, Coh. 362, RIC 345 	 IV + 	90,- 

182* - Denar, Vs.: HADRIANVS AVG COS III P P, Kopf n. r., Rs.: SALVS AVG, Salus 
steht n. r. vor Altar und füttert Schlange aus Patera, Coh. 1334, RIC 267 	 III 	300,- 

183* - Denar, Vs.: HADRIANVS AVG COS II I P P, belorb. Kopf n. r., Rs.: AFRICA liegt n. I. 
an Fels, hält Skorpion und Füllhorn, vor ihr Korb mit Früchten, Coh. 137, RIC 299 	IV 	300,- 

184* - Denar, Vs.: HADRIANVS AVG COS III P P, Kopf n. r., Rs.: TELLVS STABIL, Tellus 
steht n. I., hält Pflug und Harke, rechts zwei Kornähren, Coh. 1425, RIC 276 	IV 	250,- 

185* - Denar, Vs.: HADRIANVS AVG COS III P P, Kopf n. r., Rs.: ROMAE AETERNAE, 
Roma sitzt n. 1., hält Palladium und Speer, Coh. 1312, RIC 265 	 III- 	500,- 

186* - Denar, Vs.: HADRIANVS AVG COS III P P, Kopf n. r., Rs.: FORTVNA AVG, For- 
tuna steht n. 1., hält Ruder und Füllhorn, Coh. 762, RIC 244 	 IV 	200,- 

187* - Denar, Vs.: IMP CAESAR TRAIAN HADRIANVS AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: P M 
TR P COS III, SAL - AVG i. F., Salus steht n. I., füttert Schlange auf rundem Altar und 
hält Zepter, Coh. 1323, RIC 138 	 III- 	225,- 

188* - Denar, Vs.: IMP CAESAR TRAIAN HADRIANVS AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: P M 
TR P COS III, Hadrian sitzt n. 1. auf Podest und gibt zwei vor ihm stehenden Bürgern 
Anweisungen, i. A. LIBERAL AVG III, Coh. 908, RIC 129 	 IV + 	1000,- 

189* - Sesterz, Vs.: HADRIANVS AVGVSTVS, belorb. Kopf n. r., Rs.: COS III SC, Virtus 
steht n. I., hält Parazonium und Speer, Coh. 356, RIC 638 	hellbraune Patina III 	2500,- 

190* - Sesterz, Vs.: IMP CAESAR TRAIAN HADRIANVS AVG, belorb. drap. Büste n. r., 
Rs.: P M TR P COS III, Spes schreitet n. I., hält Blume und hebt ihr Gewand an, 
Coh. 1067, RIC 611b 	 dunkelgrüne Patina III- 	3000,- 

191* - Sesterz, Vs.: HADRIANVS AVGVSTVS, drap. Büste n. r., Rs.: FELICITATI AVG 
COS III P P, Schiff mit Steuermann und 5 Ruderern n. r., BMC 1404 	grüne Patina III- 	5000,- 

192* - Sesterz, Vs.: HADRIANVS AVGVSTVS, belorb. Kopf n. r., Rs.: COS III SC, Roma 
sitzt n. 1., hält Victoriola und Füllhorn, hinter ihr Schild, Coh. 342, RIC 636 	 IV 	800,- 

193* - Dupondius, Vs.: IMP CAESAR TRAIAN HADRIANVS AVG P M TR P COS III P P, 
drap. Büste n. r., Rs.: PIETAS AVGVSTI SC, Pietas steht n. r. vor Altar, BMC 1233 	IV + 	800,- 
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194* - Tetradrachme, Jahr 12, Ägypten, Alexandria, Vs.: belorb. drap. Büste n. r., Rs.: 
Handschlag, Dattari 1524 	 IV + 	250,- 

195* Sabina, Gern. des Hadrian, Sesterz, Vs.: SABINA AVGVSTA HADRIANI AVG P P, 
diadem. drap. Büste n. r., Rs.: PUDICITIA SC, Pudicitia sitzt n. 1., Coh. 59, RIC 1032 

	

grüne Patina III- 	3000,- 

196* Aelius, Caesar, 136-138, As, Vs.: L AELIVS CAESAR, Büste n. r., Rs.: TR POT COS 
II PANNONIA steht v. v. und hält Vexillum, Coh. 27, RIC 1071 	dunkelgrüne Patina III- 	1500,- 

197* Antoninus Pius, 138-161, Denar, Vs.: ANTONINVS AVG PIVS P P, belorb. Kopf 
n. r., Rs.: TR POT (COS III), Italia sitzt n. 1. auf Globus, hält Füllhorn und Zepter, 
Coh. 890, RIC 85, BMC 235 	 III- 	220,- 

198* - Denar, Consecration, Vs.: DIVI ANTONINVS, Büste n. r., Rs.: CONSECRATIO, 
Adler steht n. r. auf mit Girlanden geschmücktem Altar, Coh. 155/6 	 III- 	330,- 

199* - Denar 153-54, Vs.: ANTONINVS AVG PIVS P P TR P XVII, belorb. Kopf n. r., Rs.: 
LIBERALITAS VII COS IIII, Liberalitas steht n. 1. und schüttet Münzen aus Füllhorn, 
Coh. 519c, RIC 234, BMC 816 	 III- 	380,- 

200* - Sesterz, Vs.: ANTONINVS AVG PIVS P P, belorb. Büste n. r., Rs.: TR POT COS II, 
Fides steht n. r., hält Kornähre und Korb mit Früchten, Coh. 846, RIC 546 	 IV 	800,- 

201 * - Consecrations-Antoninian, geprägt unter Trajanus Decius, Vs.: DIVO P10, Büste 
n. r., Rs.: CONSECRATIO, Altar, Coh. 1189, RIC 90 	 111-1V 	350,- 

202* Faustina I., Gern. des Antoninus Pius, Denar, nach ihrem Tode geprägt, Vs.: DIVA 
FAVSTINA, drap. Büste n. r., Rs.: AETERNITAS steht n. 1., hält Schleier und Globus, 
Coh. 32, RIC 351, BMC 373 	 11-111 	330,- 

203* - Denar, Vs.: DIVA FAVSTINA, drap. Büste n. r., Rs.: AVGVSTA, Pietas steht n. 1. 
vor Altar, Coh. 124a, RIC 374, BMC 452 	 III- 	230,- 

204* - As, Vs.: DIVA AVGVSTA FAVSTINA, drap. Büste n. r., Rs.: Mondsichel und 7 
Sterne, i. A. SC, Coh. 275, RIC 1199 	 feine dunkle Patina III 	2000,- 

205* Galerius Antoninus, früh verstorbener Sohn von Antoninus und Faustina, Bronze-
münze, unbekannte griech. Münzst., Vs.: verschl. Büste der Faustina n. r., in 
griech. Umschrift, Rs.: Büste des Galerius Antoninus in griech. Umschrift n. r., 
Coh. 1, 0 28 mm 	 RRR IV-V 	2500,- 

206* Marc Aurel, 161-180, Denar 162-63, Vs.: IMP M ANTONINVS AVG, belorb. ge-
harn. Büste n. r., Rs.: PROV DEOR TR P XVII COS III, Providentia steht n. 1., hält Glo- 
bus und Füllhorn, Coh. 525b, RIC 73, BMC 222 	 III 	330,- 

207* - Didrachme von Kappadokia, Caesaraea, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Berg Argaios, SNG 
v. Aul. 6434, SNG Kop. - vgl. 241 	 III- 	750,- 

208* Faustina II., Gern. des Marc Aurel, Denar, Vs.: DIVA FAVSTINA PIA, drap. Büste 
n. r., Rs.: CONSECRATIO, Pfau steht n. r., Coh. 71, RIC 744 	 III- 	240,- 

209* - Sesterz, Vs.: FAVSTINA AVGVSTA, drap. Büste n. r., Rs.: LAETITIA steht n. 1., 
hält Kranz und Zepter, Coh. 150, RIC 1653 	 dunkle Patina 111-IV 2000,- 

210* Lucius Verus, 161-169, Denar 163-65, Vs.: L.VERVS AVG ARMENICVS, ge-
harn. Büste n. r., Rs.: TR P 1111 IMP II COS II, Mars steht n. r., hält Speer und Schild, 
RIC 	BMC 284 	 III- 	320,- 

211 * - u. Commodus, Denar, Vs.: ANTONINVS AVGVR III VIR R P C, Galeere n. 1., Rs.: 
ANTONINVS ET VERVS AVG REST, Legionsadler zwischen zwei Standarten, dazw. 
LEG VI, RIC 443 	 IV 	800,- 

212* Commodus, 177-192, Denar 180-83, Vs.: M COMMODVS ANTONINVS, belorb. 
Büste n. r., Rs.: TR P VI IMP III COS III PP, Annona steht n. 1., hält Ähre über Modius 
und Füllhorn, Coh. 812, RIC 14 	 III- 	400,- 

30 



31 



213* - Didrachme von Kappadokia, Caesaraea, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Nike mit 
Kranz und Palmzweig n. I., SNG v. Aul. - vgl. 6444, SNG Kop. -vgl. 253 	 IV 	250,- 

214 	Crispina, Gern. des Commodus, Sesterz, Vs. : CRISPINA AVG IMP COMMODI AVG, 
drap. Büste n. r., Rs.: (SALVS) sitzt n. I. und füttert Schlange aus Patera, Coh. 32, 
RIC 672b 
	

IV/IV- 750,- 

215* Clodius Albinus, 195-197, Denar, Vs.: D CLOD SEPT ALBIN CAES, Kopf n. r., 
Rs.: ROMAE AETERNAE, Roma sitzt auf Schild n. I., hält Speer und Palladium, 
Coh. 61, RIC 11a 
	

111-/1V- 850,- 

216* - Denar, Vs.: D CLODIVS ALBINVS CAES, Kopf n. r., Rs.: PROVID AVG COS, Pro- 
videntia steht n. 1., hält Stab über Globus und Zepter, Coh. 58, RIC la 

	
IV + 	1500,- 

217* - Sesterz, Vs.: D CL SEPT ALBIN CAES CL, Kopf n. r., Rs.: FELICITAS COS II SC, 
Felicitas steht n. 1., hält Caduceus und Zepter, RIC 52 

	
IV-V 2000,- 

218* Septimius Severus, 193-211, Denar, Vs.: SEVERVS PIVS AVG, belorb. Kopf n. r., 
Rs.: VICTORIAE BRIT, Victoria schreitet n. r., hält Kranz und Palmzweig, Coh. 727, 
RIC 332 
	

IV + 	250,- 

219* - Denar 193-195, Vs.: IMP CAE L SEP SEV PERT AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: LEG 
XIIII GEM M V TR P COS, Legionsadler zwischen zwei Standarten, Coh. 272, RIC 14 IV 	450,- 

220* - Tetradrachme, Antiochia, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Adler steht auf Hasenkeule, 
im Schnabel Kranz, BMC 351 

	
111 	950,- 

221* Julia Domna, Gern. des Sept. Severus, Sesterz 211-217, Vs.: IVLIA PIA FELIX 
AVG, drap. Büsten. r., Rs.: IVNONEM, Juno steht n. 1., hält Zepter und Patera, zu ih- 
ren Füßen Pfau, Coh. 90, RIC 585a, BMC 208 	 schwarze Patina IV 	500,- 

222* Caracalla, 198-217, Denar 201-210, Vs.: ANTONINVS PIVS AVG, belorb. drap. 
Büste n. r., Rs.: VIRTVS AVGG, Virtus steht n. I., hält Speer und Victoriola, 
Coh. 665a, RIC 149 
	

111-IV 	150,- 

223* - Denar 213, Vs.: ANTONINVS PIVS AVG BRIT, belorb. Kopf n. r., Rs.: P M TR XVI 
COSIIIIP P, Serapis steht n. 1., hält Zweig und Zepter, Coh. 211, RIC 208a 

	
111- 	220,- 

224* - Denar 210-213, Vs.: ANTONINVS PIVS AVG BRIT, belorb. Kopf n. r., Rs.: 
I NDVLG FECVNDAE, I ndulgentia sitzt n. 1., hält Zepter, Coh. 104, RIC 214 

	
IV + 	160,- 

225* - Antoninian, 213-217, Vs.: ANTONINVS PIVS AVG GERM, geharn. Büste n. r., 
Rs.: VENERI VICTRICI, Venus steht n. 1. an Schild gelehnt, der auf Helm steht, hält 
Zepter und Victoriola, Coh. 608a, RIC 311, BMC 78 

	
111-1V 	450,- 

226* - Sesterz 212, Vs.: M AVREL ANTONINVS PIVS AVG BRIT, belorb. Kopf n. r., Rs.: 
P M TR P XV COS 1111 P P SC, Mars steht n. 1., hält Victoriola, Speer und Schild, vor 
ihm sitzender Gefangener, Coh. 198, RIC 490a 	 braune Patina IV + 2500,- 

227* - Sesterz, Vs.: M AVREL ANTONINVS PIVS AVG GERM, belorb. drap. Büste n. r., 
Rs.: VENVS VICTRIX SC, Venus steht n. I., hält Victoriola und Zepter, hinter ihr 
Schild auf Helm, Coh. 609, RIC 574, BMC S. 484 

	
IV 	1000,- 

228* Plautilla, Gern. des Caracalla, Denar, Vs.: PLAVTILLAE AVGVSTAE, drap. Büste 
n. r., Rs.: CONCORDIAE sitzt n. I., hält Patera und doppeltes Füllhorn, Coh. 7, 
RIC 360 und 370, BMC 734 

	
111 	550,- 

229* Geta, 209-212, Denar 199-202, Vs.: P SEPT GETA CAES PONT, drap. Büste 
n. r., Rs.: PIETAS steht n. I. und hält Hand über brennenden Altar, Coh. 97, RIC 99 

	
111 	300,- 

230* - Sesterz 210, Vs.: IMP CAES P SEPT GETA PIVS AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: 
PONTIF TR P II COS II SC, Caracalla und Geta stehen einander gegenüber und rei- 
chen sich die Hände, hinter ihnen stehend Apollo und Herakles, RIC 155a 

grüne Patina RR IV + 3000,- 

231 * Macrinus, 217-218, Denar, Vs.: IMP C M OPEL SEV MACRINVS AVG, belorb. ge-
harn. Büste n. r., Rs.: SALVS PVBL1CA, Salus sitzt n. 1. und füttert Schlange, 
Coh. 114, RIC 84, BMC 24 	 III 	550,- 
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232* Elagabal, 218-222, Antoninian 219-220, Vs.: IMP ANTONINVS AVG, drap. Bü-
ste n. r., Rs.: TEMPORVM FELICITAS, Felicitas steht n. 1., hält Caduceus und Füll- 
horn, Coh. 280, RIC 149 	 HI 	230,- 

233* - Denar 220-221, Vs.: IMP ANTONINVS PIVS AVG, belorb. geharn. Büste n. r., 
Rs.: P M TR P IM COS III PP, Elagabal steht n. 1., hält Zweig und Patera über Altar, 
links i. F. Stern, Coh. 196, RIC 46, BMC 256 	 III 	180,- 

234* Severus Alexander, 222-235, Denar 224, Vs.: IMP C M AVR SEV ALEXAND AVG, 
belorb. drap. Büste n. r., Rs.:, P M TR P III COS P P, Jupiter steht n. 1., hält Donner- 
keil und Zepter, Coh. 249, RIC 35 	 III 	150,- 

235* - Denar, Vs.: M AVR ALEXANDER CAES, drap. Büste n. r., Rs.: PIETAS AVG, Prie- 
stergeräte, Coh. 198, RIC 3 	 111 	'1800,- 

236" - Denar 222-288, Vs.: IMP C M AVR SEV ALEXAND AVG, belorb. drap. Büsten. r., 
Rs.: P M TR P VI COS II P P, Pax eilt n. 1., hält Zweig und Zepter, Coh. 319, RIC 67 	III- 	130,- 

237* - Denar 231-235, Vs.: IMP ALEXANDER PIVS AVG, belorb. geharn. Büste n. r., 
Rs.: SPES PVBLICA, Spes schreitet n. 1., hält Blume und hebt ihr Gewand an, 
Coh. 543, RIC 254, BMC 896 	 III 	150,- 

238* Orbiana, Gern. des Sev. Alexander, Denar, Vs.: SALL BARBIA ORBIANA AVG, dia-
dem. drap. Büste n. r., Rs.: CONCORDIA AVGG, Concordia sitzt n. 1., hält doppeltes 
Füllhorn und Patera, Coh. 1, RIC 319 	 III 	1600,- 

239* Julia Mamaea, Mutter des Sev. Alexander, Denar, Vs.: IVLIA MAMAEA AVG, drap. 
Büste n. r., Rs.: FECVND AVGVSTAE, Fecunditas steht n. 1. und hält Füllhorn, vor 
ihr steht Kind und streckt ihr beide Hände entgegen, Coh. 5, RIC 331 	 III- 	200,- 

240* - Denar, Vs.: IVLIA MAMAEA AVG, drap. Büste n. r., Rs.: FELICITAS PVBLICA, Fe- 
licitas steht n. 1. an Säule gelehnt und hält Caduceus, Coh. 17, RIC 335 	 III 	240,- 

241 * - Sesterz, Vs.: IVLIA MAMAEA AVGVSTA, drap. Büste n. r., Rs.: VENVS FELIX, Ve-
nus sitzt n. 1., hält Zepter und Statue, i. A. SC, Coh. 69, RIC 701, BMC 197 

dunkelbraune Patina 111-IV 	350,- 

242* Maximinus I., 235-238, Denar, Vs.: IMP MAXIMINVS PIVS AVG, belorb. drap. Bü-
ste n. r., Rs.: P M TR P P P, Maximinus mit langem Zepter steht n. 1. zwischen zwei 
Feldzeichen, Coh. 46a, RIC 1 	 III 	260,- 

243* - Denar, Vs.: IMP MAXIMINVS PIVS AVG, belorb. drap. Büste n. r., Rs.: VICTORIA 
AVG, eilt n. r., hält Kranz und Palmzweig, Coh. 99a, RIC 16 	 III 	260,- 

244* Paulina, Gem. des Maximinus, Denar, Vs.: DIVA PAVLINA, verschl. Büste n. r., Rs.: 
CONSECRATIO, radschlagender Pfau v. v., Coh. 1, RIC 1 	 III 	3400,- 

245* Maximus Caesar, 235-238, Sesterz, Vs.: C IVL VERVS MAXIMVS CAES, drap. 
Büste n. r., Rs.: PIETAS AVG, Priestergeräte, Coh. 5, RIC 6, BMC 119 

dunkelbraune Patina III- 	900,- 

246* Balbinus, 238, Antoninian, Vs.: IMP CAES D C AEL BALBINVS AVG, drap. Büste 
n. r., Rs.: FIDES MVTVA AVGG, zwei geschlossene Hände, Coh. 6, RIC 11 	 IV/III 2000,- 

247* Pupienus, 238, Antoninian, Vs.: IMP CAES PVPIEN MAXIMVS AVG, drap. Büste 
n. r., Rs.: PATRES SENATVS, zwei geschlossene Hände, Coh. 19, RIC 11 	 IV + 2000,- 

248* Gordian III., 238-244, Denar 240-44, Vs.: IMP GORDIANVS PIVS FEL AVG, be-
lorb. drap. Büste n. r., Rs.: DIANA LVCIFERA, Diana mit langer Fackel n. r. stehend, 
Coh. 69, RIC 127 	 III 	210,- 

249* - Antoninian 238/9, Antiochia, Vs.: IMP CAES M ANT GORDIANVS, drap. Büste 
n. r., Rs.: ROMAE AETERNAE, Roma sitzt auf Schild n. I., hält Zepter und Victoriola, 
Coh. 312a, RIC 200 	 III 	130,- 

250 	- Sesterz, Vs.: IMP GORDIANVS PIVS FEL AVG, belorb. drap. Büste n. r., Rs.: 
SECVRIT PERPET, Securitas steht n. 1. an Säule gelehnt und hält Zepter, Coh. 329, 
RIC 335a 	 111-IV 	400,- 
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251 	- Sesterz, Vs.: IMP GORDIANVS PIVS FEL AVG, belorb. drap. Büste n. r., Rs.: AE- 
TERNITATI AVG, Sol steht n. I., hebt rechte Hand und hält Globus, Coh. 43, 
RIC 297a 	 IV 	200,- 

252* Philipp I., 244-249, Antoninian, Vs.: IMP PHILIPPVS AVG, drap. Büste n. r., Rs.: 
SAECVLARE AVGG, Löwe n. r., i. A. I, Coh. 173, RIC 12 	 III- 	240,- 

253* - Antoninian 247-49, Vs.: IMP PHILIPPVS AVG, drap. Büste n. r., Rs.: AEQVITAS 
AVGG hält Waage und Füllhorn, Coh. 12, RIC 57 	 111-IV 	120,- 

254* - Sesterz 244, Vs.: IMP M IVL PHILIPPVS AVG, belorb. drap. Büste n. r., Rs.: P M 
TR P II COS P P, Philipp sitzt n. I. auf curul. Sessel, hält Globus und Zepter, i. A. SC, 
Coh. 121, RIC 148 	 grüne Patina 111-IV 	500,- 

255* - Sesterz, Rom, Vs.: IMP M IVL PHILIPPVS AVG, belorb. drap. Büste n. r., Rs.: LI-
BERALITAS AVGG II SC, Liberalitas steht n. I., hält Abacus und Füllhorn, Coh. 88, 
RIC 180a 	 braune Patina IV 	200,- 

256* - As, Vs.: IMP M IVL PHILIPPVS AVG, belorb. drap. Büste n. r., Rs.: ANNONA 
AVGG SC, Annona steht n. I., hält Kornähre über Modius und Füllhorn, Coh. 27, 
RIC 168b 	 dunkelbraune Patina RRR III 	1500,- 

257* Otacilia Severa, Gern. des Philipp 1., Antoninian 248-49, Vs.: OTACIL SEVERA 
AVG, diadem. drap. Büste n. r., Rs.: CONCORDIA AVGG, Concordia sitzt n. 1., hält 
Patera und Füllhorn, Coh. 14, RIC 143 	 III- 	150,- 

258* - Tetradrachme 244-49, Antiochia, Syrien, Vs.: diadem. drap. Büste auf Mondsi- 
chel n. r., Rs.: Adler mit geöffneten Flügeln v. v., SNG Kop. 279 	 III 	800,- 

259* Trajanus Decius, 249-251, Sesterz, Rom, Vs.: IMP C M Q TRAIANVS DECIVS 
AVG, belorb. geharn. Büste n. r., Rs.: PANNONIAE, die beiden Panonien stehen 
v. v. und halten je eine Standarte, Coh. 87, RIC 124 	 grün-braune Patina IV + 	950,- 

260* - Semis, Rom, Vs.: IMP C M Q TRAIANVS DECIVS AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: SC, 
Mars steht n. 1., hält Schild und Speer, Coh. 102, RIC 128 	 IV + 	350,- 

261 * Herennia Etruscilla, Gern. des Trajan. Decius, Antoninian, Rom, Vs.: HER ETRVS-
CILLA AVG, diadem. Büste n. r., Rs.: PVDICITIA AVG, verschleierte Pudicitia sitzt 
n. I. und hält Zepter, Coh. 19, RIC 59b 	 III- 	220,- 

262* - Sesterz, Vs.: HERENNIA ETRVSCILLA AVG, drap. Büste n. r., Rs.: PVDICITIA 
AVG SC, verschl. Pudicitia sitzt n. I. und hält Zepter, Coh. 22, RIC 136b 	 IV 	2000,- 

263* Trebonianus Gallus, 251-253, Antoninian, Antiochia, Vs.: IMP C C TREB GALLVS 
P F AVG, drap. Büste n. r., Rs.: MARTEM PROPVGNATOREM, Mars schreitet n. r., 
hält Speer und Schild, Coh. 70, RIC 84 	 IV + 	130,- 

264* - Sesterz, Vs.: IMP CAES C VIBIVS TREBONIANVS GALLVS AVG, belorb. drap. 
Büste n. r., Rs.: APOLL SALVTARI, Apollo steht n. 1., hält Lyra und Zweig, Coh. 21, 
RIC 103 	 grüne Patina IV 	420,- 

265* Gallienus, 253-268, Antoninian 257-68, Köln, Vs.: GALLIENVS PF AVG, geharn. 
Büste n. r., Rs.: GERMANICVS MAX V, Trophäe zwischen zwei sitzenden Gefange- 
nen, Elmer 55 	 111/IV- 120,- 

266* - Denar, Rom, Vs.: IMP GALLIENVS AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: VBERITAS AVG, 
Uberitas steht n. I., hält Füllhorn und Ährenbündel, Coh. - vgl. 1013, RIC - vgl. 
358 	 RR IV 	300,- 

267* Quietus, 260-261, Antoninian, Vs.: IMP C FVL QVIETVS P F AVG, drap. Büste 
n. r., Rs.: APOLI NI CONSERVA, nackter Apollo steht n. I., Mantel über der Schulter, 
hält Lyra und Zweig, links i. F. Stern, Coh. 4a, RIC 3 	 111/IV 	750,- 

268 	Postumus, 259-268, Antoninian 263, Köln, Vs.: IMP C POSTVMVS P F AVG, drap. 
Büste n. r., Rs.: MONETA AVG, Moneta steht mit Waage und Füllhorn v. v., Kopf 
n. I. gewandt, Elmer 336 	 IV/IV + 60,- 
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269* - Antoninian 266, Köln, Vs.: IMP C POSTVMVS P F AVG, drap. Büste n. r., Rs.: P M 
TR P VIIII C (OS 1111 P P), Bogen, Keule und Köcher, Eimer 561 	 III- 	950,- 

270* - Antoninian 266, Köln, Vs.: POSTVMVS AVG, nackte Büste n. 1. mit Löwenfell und 
geschult. Keule, Rs.: IOVI STATORI, Jupiter steht v. v., in der Rechten Zepter, in der 
Linken Blitzbündel, Eimer 562 	 IV 	750,- 

271 	- Antoninian 267, Köln, Vs.: IMP C POSTVMVS P F AVG, drap. Büste n. r., Rs.: 
ORIENS AVG, nackter Sol mit Strahlenkrone eilt mit Peitsche und erhobener Rech- 
ten n. 1., links i. F. P, Eimer 568 	 IV 	50,- 

272* - Antoninian 268, Köln, Vs.: IMP C POSTVMVS P F AVG, drap. Büste n. r., Rs.: PA- 
CATOR ORBIS, Büste des Sol mit Strahlenkrone n. r., Eimer 599 	 III- 	520,- 

273* - Antoninian 268, Mailand, Vs.: IMP POSTVMVS AVG, drap. Büste n. r., Rs.: CON-
CORD EQVIT, Concordia steht n. I., hält Steuerruder und Patera, rechter Fuß auf 
Prora, i. A. S, Eimer 613 	 IV 	150,- 

274* - Sesterz, Vs.: IMP CIVI CASS LAT POSTVMVS P F AVG, drap. Büste n. r., Rs.: Ga- 
leere n. r. LAETITI AVG, Bastien 224b 	 IV 	600,- 

275 	- Sesterz, Lugdunum, Vs.: IM C M CASS LAT POSTVMVS PF AVG, drap. Büste 
n. r., Rs.: FIDES MILITVM, Fides steht v. v. zwischen zwei Standarten, Bast. Tf. XII 
Nr. 77f, RIC 123 	 IV-V 	200,- 

276* Laelian, 268, Antoninian, Trier, Vs.: IMP C LAELIANVS PF AVG, geharn. Büste n. r., 
Rs.: VICTORIA AVG, Victoria eilt mit Kranz und Palmzweig n. r., Eimer 622, RIC 9 	IV 	2000,- 

277* Marius, 268, Antoninian, Köln, Vs.: IMP C MARIVS P F AVG, geharn. Büste n. r., 
Rs.: SAEC FELICITAS, Felicitas steht n. 1., hält Caduceus und Füllhorn, Eimer 634, 
Coh. 13, RIC 10 	 IV 	675,- 

278* - Antoninian, Köln, Vs.: IMP C MARIVS P F AVG, geharn. Büste n. r., Rs.: CON-
CORDIA MILITVM, Handschlag, Eimer 632, Ex. Auktion Schulman, April 76, 
Nr. 5512 	 IV + 	800,- 

279 	Victorinus, 268-270, Antoninian, Köln, Vs.: drap. Büste n. r., IMP C VICTORINVS 
P F AVG, Rs.: PAX AVG mit Zepter und Zweig n. 1. stehend, i. F. V / Stern, Eimer 682 IV + 	60,- 

280 	Tetricus II., 270-273, Antoninian 273, Trier, Vs.: C PIV ESV TETRICVS CAES, ge- 
harn. Büste n. r., Rs.: SPES AVGG schreitet n. 1., mit der Linken ihr Gewand he- 
bend, Eimer 791, Coh. 88, RIC - vgl. 270 	 IV 	50,- 

281 	Quintillus, 270, Antoninian, Rom, Vs.: IMP C M AVR CL QVINTILLVS AVG, drap. 
Büste n. r., Rs.: VIRTVS AVG, Soldat steht n. 1., hält Schild und Speer, rechts i. F. B, 
Coh. 73, RIC 35 	 IV 	120,- 

282* Aurelian, 270-275, Antoninian, Mediolanum, Vs.: IMP AVRELIANVS AVG, geharn. 
Büste n. r., Rs.: FORTVNA REDVX, Fortuna sitzt auf Rad n. 1., hält Ruder und Füll- 
horn, i. A. S, Coh. 95/96 var., RIC 128 var. 	 IV + 	150,- 

283* - Antoninian, Siscia, Vs.: IMP C AVRELIANVS AVG, geharn. Büste n. r., Rs.: CON-
CORDIA MILITVM, der Kaiser und Concordia stehen einander gegenüber und rei- 
chen sich die Hände, dazwischen S, i. A. )0(1111, Coh. 60, RIC 244 	 IV + 	180,- 

284* - As, Mediolanum-Ticinum, Vs.: IMP AVRELIANVS AVG, belorb. geharn. Büste 
n. r., Rs.: CONCORDIA AVG, der Kaiser und Severina stehen einander gegenüber 
und reichen sich die Hände, darüber Büste des Sol n. r., i. A. S, Coh. 35, RIC 80 

hellgrüne Patina 111-IV 	350,- 

285* Severina, Gern. des Aurelian, Antoninian, Rom, Vs.: SEVERI NA AVG, diadem. drap. 
Büste n. r., Rs.: CONCORDIAE MILITVM, Concordia steht n. I. und hält in beiden 
Händen Feldzeichen, rechts i. F. B, Coh. 7, RIC 4 	 III 	350,- 
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286* — Antoninian, Antiochia, Vs.: SEVERINA AVG, diadem. drap. Büste n. r., Rs.: ähnl. 
wie vor, links i. F. P, Coh. 7, RIC 20 	 III 	420,- 

287* — As, Rom, Vs.: SEVERINA AVG, diadem. drap. Büste n. r., Rs.: IVNO REGINA, Ju-
no steht n. I., hält Zepter und Patera, zu ihren Füßen Pfau, i. A. S, Coh. 9, RIC 7 

grüne Patina 111-IV 	625,- 

288* Tacitus, 275-276, Antoninian, Rom, Vs.: IMP C M CL TACITVS AVG, drap. Büste 
n. r., Rs.: AEQVITAS AVG, Aequitas steht n. I., hält Füllhorn und Waage, rechts 
i. F. f, Coh. 7, RIC 82 	 IV + 	160,- 

289* Florianus, 276, Antoninian, Rom, Vs.: IMP C FLORIANVS AVG, drap. Büste n. r., 
Rs.: EIDES MILIT, Fides steht n. I., hält Zepter und Standarte, Coh. 26, RIC 29 	III- 	450,- 
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290* Probus, 276-282, Aureus, Vs.: IMP C M AVR PROBVS AVG, belorb. drap. Büste 
n. r., Rs.: MARS VICTOR, Mars schreitet n. r., hält Speer und geschulterte Trophäe, 
zu seinen Füßen sitzt Gefangener, Coh. 331, RIC 5 

	

Druckstellen (von Fassung?) am Rand Gold R IV 	6000,- 

291 * - Antoninian, Ticinum, Vs.: VIRTVS PROBI AVG, behelmte gepanzerte Büste n. 1. 
mit Speer über der Schulter, Rs.: PAX AVG, Pax steht n. 1., hält Zweig und Zepter, 
links i. F. T, Coh. 427, RIC 517 	 III- 	170,- 

292* Carinus, 283-385, Antoninian, Rom, Vs.: IMP CARINVS P F AVG, geharn. Büste 
n. r., Rs.: AEQVITAS AVGG, Aequitas steht n. 1., hält Waage und Füllhorn, Coh. 6, 
RIC 239 	 III 	250,- 

293* Numerian, 283-284, Antoninian, Kyzikos, Vs.: IMP C NVMERIANVS P F AVG, 
drap. Büste n. r., Rs.: CLEMENTIA TEMP, Numerian steht n. r., hält Zepter und 
überreicht Victoriola (von Carus) vor ihm stehendem Jupiter, Coh. 8, RIC 463 	111/1V 	230,- 

294* Diocletian, 284-305, Argenteus, Rom, Vs.: DIOCLETIANVS AVG, belorb. Kopf 
n. r., Rs.: VIRTVS MILITVM, die Tetrarchen opfern über Dreifuß vor Stadttor, 
RIC 27a 	 Schrötlingsriß R 11-111 	3000,- 

295 	- Antoninian, Antiochia, Vs.: IMP C C VAL DIOCLETIANVS AVG, drap. Büste n. r., 
Rs.: CONCORDIA MILITVM, der Kaiser steht n. r., hält Parazonium und überreicht 
vor ihm stehenden Jupiter mit Zepter Victoriola, Coh. 33, RIC 306 var., Gerin 6 	III 	140,- 

296* - Follis, Thessalonica, Vs.: IMP C C VAL DIOCLETIANVS P F AVG, belorb. Kopf 
n. r., Rs.: GENIO POPVLI ROMANI, Genius steht n. I., hält Patera und Füllhorn, 
RIC 19a 	 III 	260,- 

297* Maximianus, 286-310, Argenteus, Rom, Vs.: MAXIMIANS AVG, belorb. Kopf n. r., 
Rs.: VICTORIA SARMAT, die Tetrarchen opfern über Dreifuß vor Stadttor, RIC 19b R 11-111 3000,- 

298* - Antoninian, Lugdunum, Vs.: IMP MAXIMIANS AVG, geharn. Büste n. r., Rs.: PAX 
AVG, Pax steht n. 1., hält Zepter und Victoriola, i. A. B, Coh. 440, RIC 399 	 111/111- 	190,- 

299* - Follis, Antiochia, Vs.: IMP C MA MAXIMIANVS P F AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: 
GENIO POPVLI ROMANI, Genius mit Patera und Füllhorn n. I., RIC 48b 	 III- 	160,- 

300* - 1/4  Follis, Siscia, Vs.: DIVO MAXI MIANO SEN FOT IMP, verschleierte Büste mit 
Lorbeerkranz n. r., Rs.: REQVIES OPTIMORVM MERITORVM, der Kaiser sitzt n. 1. 
auf curul. Stuhl und hält Zepter, RIC 41 	 feine hellgrüne Patina III- 	180,- 

301 	Constantius 1. Chlorus, 305-306, Follis, Trier, Vs.: IMP CONSTANTIVS AVG, be- 
lorb. geharn. Büste n. r., Rs.: GENIO POPVLI ROMANI, bekr. Genius mit Patera und 
Füllhorn n. 1. stehend, i. F. S - F, RIC 657a 	 dunkle Patina III 	210,- 

302 	- Follis, Aquileia, 296, Vs.: CONSTANTIVS NOB CAES, belorb. Kopf n. r., Rs.: GE- 
NIO POPVLI ROMANI, Genius steht n. 1., hält Patera und Füllhorn, RIC 24a 	 III 	230,- 

303* - Follis, Aquileia, Vs.: DIVO CONSTANTIO AVG, verschleierte Büste n. r., Rs.: ME-
MORIA DIVI CONSTANT!, großer Altar, darauf Adler mit Kranz, RIC 127 var., 
Coh. 174, Gerin 26 	 III 	300,- 

304* - Follis, Trier, Vs.: DIVO CONSTANTIO P10, verschleierte belorb. Büste n. r., Rs.: 
MEMORIA FELIX, Altar zwischen zwei Adlern, RIC 789 	 III- 	260,- 

305* - 1/4  Follis, Rom, Vs.: DIVO CONSTANTIO PIO PRINC, verschleierter belorb. Kopf 
n. r., Rs.: MEMORIAE AETERNAE, Adler mit geöffneten Schwingen steht n. r., Kopf 
n. I., RIC 111 	 III- 	150,- 

306 	Galerius Maximianus II., 305-311, Follis, Ticinum, Vs.: MAXIMIANVS NOB 
CAES, belorb. Kopf n. r., Rs.: SACRA MONET AVGG ET CAESS NOSTR, Moneta 
steht n. I., hält Waage und Füllhorn, RIC 46b 	 III 	160,- 
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307 	Maxentius, 306-312, Follis, Aquileia 307/8, Vs.: IMP C MAXENTIVS P F AVG, be- 
lorb. Kopf n. r., Rs.: CONSERV VRBSVAE, Roma sitzt n. I. mit Globus und Zepter in 
6-säuligem Tempel, RIC 121a 	 III 	180,- 

308 	Licinius 1., 308-324, red. Follis, Thessalonika, Vs.: IMP LICINIVS AVG, belorb. ge- 
harn. Büste n. r., Rs.: VOT XX MVLT XXX in Kranz, Coh. 212, RIC 33 	 R IV + 	250,- 

309* Maximinus 11. Daza, 309-313, Follis, Alexandria 308, Vs.: GAL VAL MAXIMINVS 
NOB CAES, belorb. Kopf n. r., Rs.: GENIO CAESARIS, Genius steht n. I., hält Patera 
und Füllhorn, i. F. K - P, Coh. 40, RIC 100a 	 190,- 

310* Romulus, 309, 1/2  Follis, Ostia, Vs.: DIVO ROMVLO N V BIC CONS, Kopf n. r., Rs.: 
AETERNAE MEMORIAE, Rundtempel mit geöffneten Türen, darauf Adler, RIC 59 	III— 	460,- 
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311 * Constantin I., 307-337, Y2 Follis, Trier, Vs.: CONSTANTINVS AVG, belorb. Büste 
n. r., Rs.: SOLI INVICTO, Sol steht mit Globus und erhobener Rechten n. 1., RIC 898, 
Gerin 124 	 R IV/III 	75,- 

312* Helena, Mutter Constantin d. Gr., Follis, Rom, 326, Vs.: FL HELENA AVGVSTA, dia-
dem. drap. Büste n. r., Rs.: SECVRITAS REIPVBLICAE, Securitas steht n. I. und hält 
Zweig, RIC 291 	 III 	190,- 

313 	- Follis, Trier, ähnl. wie vor, RIC 508 	 IV 	+ 	100,- 

314* -'/z Follis, Constantinopel, Vs.: FL IVL HELENAE AVG, drap. Büste n. r., Rs.: PAX 
PVBLICA, Pax steht n. 1., hält Zweig und Zepter, Coh. 4 	 R III 	220,- 

315* - 1/2  Follis, Constantinopel, ähnl. wie vor, Coh. 4 	 R IV 	160,- 

316* Theodora, Stieftochter Maximianus, 2. Frau Constantius I., 1/4  Follis, Rom, Vs.: FL 
MAX THEODORAE AVG, diadem. drap. Büste n. r. mit senkrechter Feder im Haar, 
Rs.: PIETAS ROMANA, Pietas steht n. r. und hält Kind im Arm, Coh. 4 grüne Patina III- 	190,- 

317* Crispus, Caesar, 317-326, red. Follis, Siscia, 317, Vs.: CRISPVS NOB CAESAR, 
belorb. drap. Büste n. r., Rs.: PRINCIPIA IVVENTVTIS, Crispus steht n. r. in Rü- 
stung, hält Schild und Speer, RIC 39 	 III- 	160,- 

318* Constantinus II., 337-340, red. Follis, Trier, 317, Vs.: FL C CONSTANTINVS IVN 
N C, geharn. Büste n. r., Rs.: PRINCIPI IVVENTVTIS, Constantinus steht n. r., hält 
Globus und Speer, i. F. R - T, RIC 173 var., Gerin 15 	 III 	170,- 

319* - red. Follis, Rom, 320, Vs.: CONSTANTINVS IVN NOB C, belorb. drap. Büsten. r., 
Rs.: ROMAE AETERNAE, Roma sitzt n. r. auf Schild und hält Schild mit XV, RIC 200 
var., Gerin 15 	 III 	180,- 

320* - red. Follis, Lugdunum, 321, Vs.: CONSTANTINVS IVN N C, belorb. drap. Büste 
n. r., Rs.: BEATA TRANQVILLITAS, Altar mit VOTIS XX, darauf Globus und 3 Sterne, 
i. F. C - R, RIC 148 	 III 	120,- 

321* Constantius II., 337-361, Siliqua, Lugdunum, Vs.: DN CONSTANTIVS P F AVG, 
diadem. Büste n. r., Rs.: VOTIS )0(X MVLTIS XXXX in Kranz, Coh. 342, Gerin 11 	IV 	250,- 

322 	- Siliqua, Constantinopel, Vs.: CN CONSTANTIVS P F AVG, diadem. drap. Büste 
n. r., Rs.: ähnl. wie vor, Coh. 342 	 IV 	450,- 

323* - Centenionalis, Trier, geprägt unter Magnentius, Vs.: DN CONSTANTIVS P F AVG, 
diadem. drap. Büste n. r., Rs.: SALVS AVG NOSTRI, Christogramm zwischen A - W, 
Coh. 176, Gerin 46 	 gelocht IV 	250,- 

324* Magnentius, 350-353, Doppel-Centenionalis, Trier, Vs.: DN MAGNENTIVS P F 
AVG, drap. Büste n. r., Rs.: SALVS D D N N AVG ET CAES, Christogramm zwischen 
A - W, Coh. 30, Gerin 3 	 IV 	+ 	600,- 

325 	- Centenionalis, Trier, Vs.: DN MAGNENTIVS P F AVG, drap. Büste n. r., dahinter 
A, Rs.: VICTORIAE D D N N AVG ET CAES, 2 Victorien halten Schild mit VOT V 
MVLT X, Coh. 68, Gerin 11 	 IV- 	50,- 

326 	Decentius, Caesar, 351-353, Centenionalis, Lugdunum, Vs.: DN DECENTIVS 
NOB CAES, drap. Büste n. r., Rs.: zwei Victorien halten Schild mit VOT V MVLT X, 
Coh. 43, Gerin 2 	 IV 	100,- 

327* - Maiorina, Ambianum, Vs.: D N DECENTIVS NOB CAES, drap. Büste n. r., Rs.: 
VICTORIAE D D N N AVG E CI I E, zwei Victorien halten Schild mit VOT V MVLT +, i. 
F. S V, Coh. 34 	 IV+ 	170,- 

328* Julianus Apostata, anonyme Prägung, Kleinbronze, Vs.: DEO SANCTO SARAPIDI, 
Büste mit Modius n. r., Rs.: DEO SANCTO NILO, n. 1. liegender Nilus mit Füllhorn 
und Schilfrohr, vor ihm , i. A. ALD, Coh. 3 var. 	 IV 	575,- 
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329 Jovian, 363-364, Siliqua, Constantinopel, Vs.: DN IOVIANVS P F AVG, diadem. 
drap. Büsten. r., Rs.: VOT V MVLT X in Kranz, Coh. 33 	 IV 	700,- 

330 	Valens, 364-378, Solidus, Antiochia, Vs.: DN VALENS P F PERP AVG, diadem. 
drap. Büste n. r., Rs.: RESTITVTOR REIPVBLICAE, der Kaiser steht mit Labarum 
und Victoriola v. v., links i. F. Kreuz, Coh. 32, RIC 2d 	 Gold IV 	1200,- 

331 * 	Siliqua, Lugdunum, Vs.: DN VALENS P F AVG, diadem. drap. Büste n. r., Rs.: Va- 
lens steht v. v., hält Victoriola und Labarum mit Christogramm, RESTITVTOR REP., 
Coh. 28 	 IV 	250,- 

332* Theodosius 1., 379-395, Solidus, Constantinopel, Vs.: D N THEODOSIVS P F 
AVG, diadem. drap. Büste n. r., Rs.: CONCORDIA AVGG, Roma sitzt v. v., Kopf n. r., 
rechter Fuß auf Prora, hält Schild mit VOT X MVLT XV, Coh. 7, RIC 71a 	Gold III- 	2300,- 
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333* - Tremissis, Constantinopel, Vs.: DN THEODOSIVS P F AVG, diadem. drap. Büste 
n. r., Rs.: VICTORIA AVGVSTORVM, Victoria schreitet n. r., hält Kranz und Kreuz- 
globus, RIC 75b var. (Stern i. F.) 	 Gold III 	800,- 

334* - Miliarense, Constantinopel, Vs.: DN THEODOSIVS P F AVG, diadem. drap. Büste 
n. 1., Rs.: GLORIA ROMANORVM, Theodosius mit Nimbus steht v. v., hebt rechte 
Hand und hält Globus, links i. F. Stern, RIC 85a var. 	 RR III 	5000,- 

335* Magnus Maximus, 383-388, Bronzemünze von Arelate, Vs.: DN MAG MAXIMVS 
P F AVG, diadem. drap. Büste n. r., Rs.: REPARATIO REIPVB, Kaiser richtet knien- 
de Frau auf, Coh. 3, RIC 26a 	 IV 	:350,- 

336" Arcadius, 383-408, Solidus, Constantinopel, Vs.: D N ARCADIVS P F AVG, dia-
dem. drap. Büste n. r., Rs.: CONCORDIA AVGGG, Roma sitzt v. v., Kopf n. r., rech- 
ter Fuß auf Prora, hält Globus und Zepter, RIC 67c var. 	 Gold III 	2200,- 

337* Arcadius, 383-408, Solidus, Constantinopel, Vs.: DN ARCADIVS P F AVG, dia-
dem. drap. Büste n. r., Rs.: CONCORDIA AVGGGZ, behelmte Roma sitzt v. v., hält 
Globus und Zepter, der rechte Fuß ruht auf Prora, RIC 67d 	 Gold IV 	+ 2000,- 

338* Honorius, 393-423, Solidus, Vs.: behelmte Büste mit Harnisch und Zepter v. v., 
DN HONORIVS P F AVG, Rs.: CONCORDIA AVGGA, Roma sitzt v. v., Kopf n. r., 
rechter Fuß auf Prora, hält Lanze und Victoriola, Coh. 3 	 Gold IV 	+ 	1500,- 

339* Theodosius II., 402-450, Solidus, Constantinopel, Vs.: DN THEODOSIVS P F 
AVG, behelmte, geharn. Büste v. v., Rs.: IMP XXXXI I, COS XVII P P, Roma sitzt n. I., 
hält Zepter und Kreuzglobus, links i. F. Stern, Gerin 8, Ratto 153 	 Gold IV 	800,- 

340* Jovinus, 411-413, Siliqua, Trier, Vs.: D N IOVINVS P F AVG, diadem. drap. Büste 
n. r., Rs.: VICTORIA AVGG, Roma sitzt n. I., hält Victoriola und Speer, i. A. TRMS, 
Coh. 4 	 RR IV 	2700,- 

341 * Marcianus, 450-457, Solidus, Constantinopel, Vs.: D N MARCIANVS P F AVG, be-
helmte, geharn. Büste v. v., Rs.: VICTORIA AVGGG, Victoria steht n. I. und hält 
Langkreuz, rechts i. F. Stern, Ratto 221 	 Gold IV 	1500,- 

342* Leo I., 457-474, Solidus, Constantinopel, Vs.: D N LEO PERPET AVG, behelmte, 
geharn. Büste v. v., Rs.: VICTORIA AVGG, Victoria steht n. I. und hält Langkreuz, 
rechts i. F. Stern, Ratto 249 	 Gold IV 	1500,- 

343* - Solidus, Constantinopel, ähnl. wie vor, Ratto 244, Sear 4233 	 Gold 111-IV 1650,- 

Byzantinische Münzen 

344* Constans II., 641-668, Solidus, Vs.: Büste Constans und seines Sohnes Constan- 
tin IV. v. v., Rs.: Stufenkreuz, Sear 959, D.O.0 25 	 Gold III- 	800,- 

345* Tiberius III., 698-705, Solidus, Vs.: diadem. Büste mit Speer und Schild v. v., Rs.: 
Stufenkreuz, Sear 1360, D.O.C. 1 	 R II- 	2300,- 

346* Leo Vl., 886-912, Miliaresia, Vs.: Stufenkreuz, Rs.: 5 Zeilen Schrift, Ratto 1870, 
Sear 1726 	 IV 	+ 	290,- 

347* Johannes I. Zimisces, 969-976, Miliaresia, Vs.: auf zwei Stufen Kreuzmedaillon 
mit Büste des Kaisers v. v., Rs.:.5 Zeilen Schrift, Sear 1792, Ratto 1919 	 IV 	300,- 

348 	Basil II. Bulgaroktonos, 976-1025, anonymer Follis, Vs.: nimbierte Christusbü- 
ste v. v., Rs.: 4 Zeilen, Sear 1812, Ratto 1955 	 IV 	+ 	190,- 
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349* Merowinger, Tremissis mit Monetarnamen MADELINVS, Dorestadt, ca. 620-630, 
Vs.: Büste n. r., Rs.: Kreuz in Umschrift, vgl. Prou 1224 ff, 1,20 g 	 Gold III 	3200,- 

350* Völkerwanderungszeit, Langobarden, Zeit des Authari bis Agilulf, ca. 584-615, 
Tremissis (Beischlag zu Mauricius Tiberius, Vs.: Büste n. r. in barbar. Umschrift, 
Rs.: Victoria v. v. in barbar. Umschrift, vgl. BMC Wroth 22/23 	 Gold III 	700,- 
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Lots antiker Münzen 

351 	Griechische Kleinsilber-Münzen verschiedener Bereiche 	 18 Stück IV- - yi 350,- 

352 	Griechische Bronzemünzen aus fast allen Bereichen, von Magna Graecia bis Asia, 
zum Teil mit schöner Patina, interessant für Bestimmungsübungen 	443 Stück IV - VI 3500,- 

353 	Denare von Nero Rs. IUPPITER .VSTO., Domitian Rs.: IMP XXII COS XVI GENS 
PPP, Trajan Rs.: P M TR P COS VI P P SPQR, Hadrian Rs.: Fl DES PVBLICA, Antoni-
nus Pius Rs.: COS 1111, Faustina 1. Rs.: GERES, Faustina II. Rs.: AVGVST . P II FIL, 
Commodus Rs.: P M TR P XIII IMP VIII, Septimius Severus, Rs.: VICTOR AVG, Julia 
Maesa Rs.: SAECVLI FELICITAS 	 10 Stück IV u. IV- 500,- 

354 	Asses von Augustus Rs.: CONSENS V SENAT ET EQ ORDIN PQR, Claudius Rs.: Mi- 
nerva, Nero Rs.: SECVRITAS AVGUSTI, Trajan, Faustina 1. Rs.: AETERNITAS, Fau- 
stina II. Rs.: LAETITIA 	 zum Teil Patina 6 Stück IV- u. V 300,- 

355 	Sesterze von Hadrian, Faustina, Lucilla, Commodus Rs.: LIB AVG P M TR P X..., Ju- 
lia Domna Rs.: VENERI..., Gordian III. Rs.: P M TR P IIII COS 1 	 6 Stück IV- u. V 200,- 

356 	Sesterze von Antoninus Pius Rs.: TR POT XIX COS..., Commodus Rs.: ...AVG P M 
TR P XVII, Faustina II. Rs.: AVGVSTA, Julia Mamaea Rs.: FELICITAS, Severus Ale-
xander Rs.: PM TR P X, Balbinus Rs.: PROVIDENTIA DEORVM, Gordian III. Rs.: 
LAETITIA AVG 	 7 Stück IV- u. V 450,- 

357 	Asses von Nero Rs.: Victoria n. 1., Nero Rs.: GENIO AVGVSTI, Tiberius Rs.: ROM 
ET..., Antoninus Pius Rs.: PRIMI DECENALES COS 1111 SC, Domitian Rs.: FORTV-
NAE AVGVSTI, Trajan Rs.: TR POT COS IIII P P, Faustina I. Rs.: CONCORDIA, Agrip- 
pa Rs.: Neptun n. 1. 	 8 Stück 

358 	Sesterz, Claudius Rs.: EX SC P P OB CIVES SERVATOS, Gegenstempel auf Vs., As, 
Nero, Rs.: VICTORIA AVGVSTI, Sesterz, Antoninus Pius Rs.: Mars n. r., As Faustina 
1. Rs.: AETERNITAS, Sesterz Marc Aurel Rs.: VICT GERM IMP II COS III, Sesterz 
Faustina II. (2 Stück), Sesterz Lucilla Rs.: HILARITAS, Dupondius, Geta Rs.: FORT 
RED TR P III COS II 	 9 Stück 

359 	Gallienus, 253-268, Antoniniane mit folgenden Rs.: PAX AVG; ORIENS AVG; SPES 
PVBLICA; IOVI STATORI; AEQVITAS AVG; VIRTVS AVG; DIANAE CONS AVG; LIBE-
RALITAS AVG; AETERNITAS AVG; PAX FVNDAT; APOLLINI CONS AVG; 11 Stück 

360 	Römische Silbermünzen, Denare und Antoniniane 	zum Teil gelocht 94 Stück 

361 	Römische Provinzialmünzen zum größten Teil Groß- und Kleinbronzen 	50 Stück 

IV- 420,- 

IV-V 380,- 

IV-VI 140,- 

IV - VI 950,- 

IV - V 750,- 
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Deu:schland - Mittelalter - Neuzeit 

375* Karolinger, Ludwig der Fromme, 814-840, Denar, Christiana Religio, Vs.: Kreuz, 
in den Winkeln je ein Punkt, + HLVDVVICVS IMP, Rs.: XRISTIANA RELIGIO, darin 
Kirche mit vier Säulen, Morrison und Grünthal 472 

	
IV + 	350,- 

376* - Denar, ähnl. wie vor, M. u. G. 493 	 350,- 

377* Aachen, Ludwig der Bayer, 1314-1347, Sterling o. J., Vs.: bekr. Kopf v. v., 
Rs.: Langkreuz, in den Winkeln Adler und je 3 Punkte, Menadier 83a 	 111-IV 	350,- 

378 	- Ratszeichen zu 16 Mark 1752, Vs.: Adler mit Wappenschild in doppelter Um- 
schrift, Rs.: Krone über Jahr, Men. 8 var. 	 IV 	120,- 

379 	- III Mark 1754 und II Mark 4753 mit Titel Franz 1., Vs.: Hüftbild Karls des Großen 
über Adlerschild, Rs.: Wert und Jahr, Men. 262, 264a 	 2 Stück IV-1V- 	40,- 

380 	- XII Heller 1767, 1791, 1793, 1794, 1111 Heller 1738, 1744, 1745, 1758, Wert o. ä. / 
Adler, Men. 298, 300, 302, 303, 271, 275, 276, 282 	 8 Stück 111-1V- 100,- 

381 * Anhalt-Zerbst, Carl Wilhelm, 1667-1718, % Taler 1678, C-P, Vs.: geharn. Brustbild 
n. r., Rs.: bekr. Wappen, Mann 252 	 111-IV 	250,- 

382 	- % Taler 1679, ähnl. wie vor, Mann 253e 	 IV 	180,- 

383 	Baden-Durlach, Carl Friedrich, 1738-1811, Konventionstaler 1765, Vs.: geharn. 
Brustbild n. r., Rs.: bekr. Wappen von zwei Greifen gehalten, Wielandt 706f, 
Dav. 1933 	 IV 	350,- 

384* Bayern, Maximilian II. Emanuel, 1679-1726, 1/2  Max d'or 1721, Vs.: Kopf n. r., 
As.: Madonna mit Christuskind über bayer. Wappen, Witt. 1636, Hahn 204, Fried. 
329 	 min. just. Gold IV 	1000,- 

385* - 1/2  Max d'or 1722, ähnl. wie vor, Witt. 1638 (Umschriftvar.), Hahn 204, Fried. 329 
Gold IV + 1300,- 
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386 	- Carl Albert, 1726-1745, 1/2  Gulden 1729, Vs.: Büste n. r., darunter Stern, Rs.: 
Löwe n. I. hält bayer. Wappen, Witt. 1940 	 Kratzer IV 	130,- 

387 	- Maximilian III. Joseph, 1745-1777, 12 Kreuzer 1748 und 1752, Vs.: Büste n. r., 
Rs.: Wappen, Wert und Jahr, Hahn 296 	 2 Stück IV 	100,- 

388 	Bentheim, Grafschaft, Ernst Wilhelm, 1643-1693, 2 Stüber 1660, Vs.: Benthei- 
mer Schild, Rs.: bekr. Doppeladler mit Wertschild, Kennepohl 12b var. 

	

leicht gewellt IV 	300,- 

389 	- Tecklenburg-Rheda, Johann Adolf, 1674-1700, Halber Blamüser (Düttchen) 
1677, Vs.: Büsten. r., Rs.: Wert, Kennep. 125 b, Wey. 3419 	 IV 	100,- 

390 	Berg Wilhelm II., 1360-1408, Tournose o. J., unbestimmte Mzst., Vs.: befußtes 
Kreuz in doppelter Umschrift, Rs.: Tour-Zeichen in Umschrift und Lilienkranz, 
Noss 66 	 min. Schrötlingsriß IV 	250,- 

391 	- Adolph IX., 1408-1423, Weißpfennig o. J., Mülheim, Vs.: Jül.-Berg. Schild be- 
legt mit Ravensberg in Achtpaß, Rs.: befußtes Kreuz in doppelter Umschrift, 
Noss 107 	 IV 	200,- 
Siehe auch Jülich-Berg ab 457 

392* Brandenburg in Franken, Friedrich der Ältere und Sigismund, 1436-1495, Gold-
gulden o. J., Schwabach, Vs.: St. Johannes steht mit Lamm v. v., zwischen seinen 
Füßen Brackenkopf, Rs.: Blumenkreuz, in den Winkeln die Wappen von Branden- 
burg, Nürnberg, Pommern und Zollern, Sig. Wilmersdorf 419 ff 	 Gold III 	1200,- 

393* - Georg der Fromme und Albrecht, 1527-1545, Taler 1540, Vs.: beider geharn. 
Hüftbilder einander gegenüber, oben Jahr, Rs.: Blumenkreuz mit 5 Wappenschil- 
den, Wilm. 446, Dav. 8967, de May 61 	 IV 	500,- 

394 	- Albert, 1525-1568, Groschen 1531 und 1537, Vs.: Büste n. r. mit kurzem Bart, 
Rs.: Adler, Sig. Wilm. 467 	 2 Stück 111-IV 	140,- 

395 	- Groschen 1539, ähnl. wie vor 	 IV 	70,- 

396 	- Groschen 1541 und 1542, ähnl. wie vor, jedoch mit längerem Bart 	2 Stück IV 	125,- 

397 	- Groschen 1541 und 1544, ähnl. wie vor 	 2 Stück 111-1V 	125,- 

398 	- Groschen 1544 und 1545 (2 x ), ähnl. wie vor 	 3 Stück IV 	190,- 

399 	- Ansbach, Johann Friedrich, 1667-1686, Ve Taler 1679, Vs.: Brustbild n. r., dar- 
unter Stern und Wert, Rs.: bekr. Wappen, Sig. Wilm. 911 var. 	 IV 	140,- 

400 	- Christian Friedrich Carl Alexander, 1757-1791, für Sayn-Altenkirchen, 1/6  Ta- 
ler 1757, Vs.: bekr. Monogramm, Rs.: Wert und Jahr, Sig. Wilm. 1131 var. 

Schrötlingsfehler IV + /1V-100,- 

401 	-V. Taler 1758, sog. Kriegssechstel, ähnl. wie vor, Sig. Wilm. 1131 
min. Schrötlingsfehler 

402 	- Preußen, Friedrich Wilhelm III., 1640-1688, 18-Gröscher (Tymph) 1684, 
Königsberg, Vs.: bekr. Brustbild mit geschultertem Schwert n. r., Rs.: bekr. Adler 
zwischen Wert, von Schrötter 1687 

403 	- 18-Gröscher 1685, ähnl. wie vor, v. Schr. 1716 

404 	- 18-Gröscher 1686, ähnl. wie vor, v. Schr. 1726 

405 	- 6-Gröscher 1683, Königsberg, Vs.: belorb. und drap. Büste n. r., Rs.: 3 Schilde 
unter Krone, v. Schr. 1803 

406 	- 6-Gröscher 1686, ähnl. wie vor, v. Schr. 1843 

407 	- Friedrich III., 1688-1713, ab 1701 als Friedrich I. König von Preußen, 34 Taler 
1694, Emmerich, Vs.: geharn. Brustbild n. r., Rs.: bekr. Wappen, v. Schr. 329 

IV 100,- 

IV 70,- 

IV 100,- 

IV 50,- 

IV 30,- 

IV 30,- 

IV 200,- 
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408 	— 18-Gröscher 1698, Königsberg, Vs.: bekr. und geharn. Brustbild mit geschulter- 
tem Schwert n. r., Rs.: bekr. Adler, v. Schr. 735 

	
IV— 	40,— 

409 	— 18-Gröscher 1698, ähnl. wie vor, v. Schr. 735b 
	

III— 	100,— 

410 	— 18-Gröscher 1699, ähnl. wie vor, v. Schr. 753 
	

IV 	70,- 

411* — Königreich, 2/3  Taler 1702, Magdeburg, Vs.: belorb. Brustbild n. r., Rs.: bekr. 
Wappen, v. Schr. 117 	 111-1V 	500,- 

412 	— Friedrich Wilhelm 1., 1713-1740, für die Provinz Preußen, 6-Gröscher 1715, Kö- 
nigsberg, Vs.: belorb., geharn. Brustbild n. r., Rs.: 3 Schilde unter Krone, v. Schr. 
444 	 IV—/IV 40,- 

413* — für Pommern, /2 Taler 1721 auf die Huldigung zu Stettin, Vs.: geharn. Brustbild 
n. r., Rs.: 12 Zeilen, Sig. Henckel 3995 	 III— 	1500,- 

414* — Friedrich 11. der Große, 1740-1786, Silberabschlag vom Dukaten 1740 auf die 
3erliner Huldigung, Vs.: Büste n. r., Rs.: VERITATI/ET/IUSTITIAE, darüber Punktgra- 
vur: 	12. Oct. 1794, zu Martin 271 	 IV 	240,- 

415 	—'/6 Taler 1765 A, Berlin, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: Wert und Jahr, v. Schr. 591 	IV 	50,- 

416 	'A, Taler 1765 A, ähnl. wie vor, v. Schr. 640 	 IV 	30,- 

417 	--'/2 Taler 1765 A, ähnl. wie vor 	 IV 	30,- 

418 	1A2 Taler 1766 E, Königsberg, ähnl. wie vor, v. Schr. 673 	 IV 	30,- 

419 	-- 1/3  Taler 1773 A, Berlin, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: Wert und Jahr zwischen 
Zweigen, v. Schr. 537 	 111—IV 	100,- 
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420 	- 1/6  Taler 1773 E., Königsberg, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Wert und Jahr, v. Schr. 
626 

421 	- Prägungen für die Provinz Preußen: 6-Gröscher 1752 E, Königsberg, Vs.: ge- 
harn. Brustbild n. r., Rs.: 2 Adlerschilde unter Krone, v. Schr. 1022 

422 	- 18-Gröscher 1753 G, Stettin, Vs.: geharn. Brustbild n. r., Rs.: bekr. Adler mit 
Reichsinsignien, v. Schr. 1018 	 R 

423 	- 6-Gröscher 1771 E, Königsberg, Neuer Typ, Vs.: bekr. Büste n. r., Rs.: bekr. Ad- 
ler, oben Jahr, unten Wert, v. Schr. 1096 

424 	- Prägungen während des 7-jährigen Krieges: 6-Gröscher 1756 C (Szostake), 
Vs.: bekr. und geharn. Brustbild n. r., Rs.: zwei Adlerschilde unter (sic!) Krone, 
v. Schr. 1732 	 R 

425 	- 18-Kreuzer 1758 A, Berlin, Vs.: bekr. und geharn. Brustbild mit geschultertem 
Schwert n. r., Rs.: bekr. Adler, v. Schr. 1713b 

426 	- 18-Kreuzer 1858 A, ähnl. wie vor 

427 	- 18-Kreuzer 1858 B, Breslau, ähnl. wie vor, v. Schr. 1725 

428* - Prägungen für Ostpreußen unter russischer Besetzung: Elisabeth Petrovna, 
1741-1761, 1/6  Taler 1761, Vs.: diadem. Brustbild der Zarin n. r., Rs.: bekr. Adler 
über Wert, v. Schr. 1855a 

429* - 6-Gröscher 1761, Vs.: wie vor, Rs.: bekr. Adler, auf der Brust Wertschild, 
v. Schr. 1901 

430* - Prägungen für Schlesien: 15-Kreuzer 1743, Breslau, Vs.: Brustbild n. r., 
Rs.: bekr. Adlerschild zwischen Zweigen, v. Schr. 1451 

leichte Unregelmäßigkeit im Schrötling RR 

431 	- 18-Kreuzer 17.. Breslau (Jahr unleserlich), Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: bekr. Ad- 
ler zwischen Wert, v. Schr. -, zu 1455ff 	unreiner Schrötling, leicht verprägt 

432 	- 3 Kreuzer 1754, Breslau, Vs.: geharn. Brustbild n. r., Rs.: 2 Adlerschilde, dazwi- 
schen Wert, unter Krone, v. Schr. 1497 

433 	- Kreuzer 1754, Breslau, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: fliegender Adler, v. Schr. 
1536 

434 	- Kreuzer 1754, ähnl. wie vor 

435 	- Friedrich Wilhelm II., 1786-1797, 1/3   Reichstaler 1788 A, Berlin, Vs.: Brustbild 
n. r., Rs.: bekr. Adlerschild zwischen Jahr, v. Schr. 55, Jäger 22 

436 	- 	Reichstaler 1789 E, Königsberg, ähnlich wie vor, Jg. 22 

437 - Friedrich Wilhelm III., 1797-1840, Pfennig 1802, 1803 und 1804 A, 
Monogramm/Wert, Jg. 2 a, b 	 3 Stück 

438 	Braunschweig-Lüneburg, Carl Wilhelm Ferdinand, 1780-1806, XVI Gute Gro- 
schen 1787, Vs.: bekr. 11-feldiges Wappen, Rs.: Jahr und Wert, Welter 2911, Knig-
ge 1844, Fiala 2723 

439* - Harburg, Wilhelm, 1603-1642, Taler 1639, Zellerfeld, Vs.: geharn. Hüftbild 
halbrechts, Rs.: 5-fach behelm. 11-feldiges Wappen, Wel. 724, Knigge 554, Fi. 347, 
Dav. 6410 

440* Breisgau, Lindwurmpfennig, Lindwurm n. r. in Perlkreis, Wielandt 44 

441 * Corvey, Abtei, Heinrich III. von Homburg, 1272-1306, Denar, Höxter, Vs.: Hüft-
bild des Abtes, in der Linken Krummstab, die Rechte segnend erhoben, Rs.: Kopf 
des HI. Vitus mit ringförmigen Locken v. v., Weing. 19 

40,- 

IV 50,- 

IV-V 140,- 

IV 30,- 

IV 40,- 

IV 80,- 

IV 80,- 

IV 80,- 

III 300,- 

100,- 

III 500,- 

IV 80,- 

III 60,- 

III 20,- 

18,- 

IV + 150,- 

IV + 70,- 

IV 30,- 

IV 100,- 

IV 550,- 

IV 100,- 

IV-V 500,- 
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442* — Denar, Volkmarsen, Vs.: Abt thront v. v., in der Rechten Stab, in der Linken 
Buch, Rs.: 3-türmiges Gebäude, im Tor Schlüssel, Weing. 20 	 IV-V 	200,- 

443 	Eichstätt, EB, Raimund Anton von Strasoldo, 1757-1781, 20 Konventionskreuzer 
1763, Vs.: Wappen und Jahr, Rs.: Wert und Verzierung, Cahn 137, Cr. 21 	 IV 	50,- 

444 	Friedberg, Burg, Hans Eitel Diede zum Fürstenstein, 1671-1685, Gulden 1674 
mit Titel Leopold I., Vs.: St. Georg an getötetem Drachen stehend, i. F. Wappen und 
Jahr, Rs.: bekr. Doppeladler über 2 Wappen, Lejeune 58 p 	 IV 	480,- 

445* — Gulden 1675, ähnl. wie vor, Lejeune 59 g 	 IV 	440,- 

446* Halberstadt, Bistum, Albert von Brandenburg, 1513-1545, Taler 1540, Vs.: Wap-
pen unter Legatenhut, Rs.: St. Stephan n. I. zwischen Jahr, Schulten 1035, Dav. 
9210, De Mey 309 	 IV 	600,- 
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447* Hanau•Minzenberg, Katharina Belgica, Vormünderin, 1612-1626, Taler 1623 mit 
Titel Ferdinand II., Vs.: bekr. Wappen, Rs.: bekr. Doppeladler, Suchier 76, Dav. 
6686 	 min. just. IV 	450,- 

448* Hessen, Landgrafschaft, Ludwig I., 1413-1458, Kronichter Groschen o. J., nach 
1436, Vs.: Löwenschild in rundem Vierpaß, Rs.: großer Löwenschild unter Krone, 
Hoff. 58, S. J. 2232, P.A. 25ff 	 IV 	200,- 

449* — Ludwig II., 1458-1471, Schildiger Groschen o. J., Vs.: aufrechter Löwe mit 
Schild von Nidda n. I., Rs.: Blumenkreuz in Vierpaß, Hoff. 146, S. J. 2237, P. A. 92ff. 	IV 	260,- 

450* — Wilhelm II., 1485-1509, Albus 1502, Vs.: St. Elisabeth in gotischem Gehäuse 
mit Kirchenmodell, Rs.: Löwe, Hoff. 5905 var., P. A. 128 var. 	 R IV 	+ 	1260,- 

451* — Albus 1504, Vs.: St. Elisabeth mit Kirchenmodell über Wappen, Rs.: Schild in 
Umschrift, Hoff. 5910 var., P. A. 134a 	 R IV 	+ 	1300,- 

452 	— Kassel, Wilhelm IX., 1760-1821, 1/2  Taler 1789. Vs.: Büste n. r., Rs.: bekr. 
Wappen, Hoff. 2653 	 IV- 	60,- 

453* Jülich, Gerhard, 1297-1328, Pfennig, sog. «Köpfchen», Vs.: Kopf n. I., Rs.: Lang- 
kreuz, in den Winkeln Rosette, Noss 4 	 Schrötlingsriß R IV 	450,- 
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454* — Wilhelm (V.) I., 1328-1361 (1336 Markgraf, 1356 Herzog), Turnosgroschen o. J., 
Düren, nach dem Münzvertrag von 1348, Vs.: evil11117ELSI2':1t22C=RCIVOi IVIAZ 
der einköpfige Reichsadler n. 1. schauend, darunter der Jülicher Schild in der Um- 
schrift. Rs.: *MOHETZ iDVIZEHS' / xP4:1 	EXPlaiREGHXT;XPCIIIHPERE' 
als doppelte Umschrift durch zwei Kerbkreise getrennt, in der Mitte ein leicht be- 
fußtes Kreuz, Noss 24, 26 mm, 3,21 g. Einziges bekanntes Exemplar. Das durch 
Noss bei der Bearbeitung des jülicher Münzwesens beschriebene Stück aus der 
Sammlung Grote (Auktion A. E. Cahn Oktober 1899, Nr. 85) war damals bereits ver- 
schollen. 

Vorzügliches Kabinettstück, RRRR 

Am 6. November 1348 schloß Balduin von Luxemburg in seiner Eigenschaft als Erzbischof von 
Trier und Verweser der Grafschaft Luxemburg mit dem Kölner Erzbischof Walram von Jülich 
und dessen Bruder, dem Markgrafen Wilhelm von Jülich, einen Landfrieden auf fünf Jahre. 
In dem Vertragswerk finden wir unter anderem eine Vereinbarung über die Ausprägung ge-
meinsamer Münzen, was als Markstein in der rheinischen Münzgeschichte anzusehen ist: der 
Rheinische Münzverein hat hiermit seinen, wenn auch noch wenig wirkungsvollen Anfang ge-
'unden. 
Vorgesehen waren Gold- und Silbermünzen, die «des riches zeichen» — also den Reichsadler 
— und das Wappen des jeweiligen Münzherren tragen sollten. Des weiteren sollten zur Kontrol-
le der sorgfältigen Ausprägung nach gleichem Feingehalt und Gewicht die Münzmeister vier-
mal jährlich zusammenkommen. 
Der Vertrag kam zur Ausführung; jedoch muß die Ausprägung sehr gering gewesen sein, denn 
nur ganz wenige Exemplare sind uns erhalten geblieben: keine Goldmünzen, aber von allen 
Partnern turnosenähnliche Groschen und (mit Ausnahme von Jülich) Drittelgroschen, von Lu-
xemburg außerdem noch Pfennigmünzen. Die Groschen und Drittelgroschen sind fast alle nur 
in einem einzigen Exemplar bekannt, und von der Markgrafschaft Jülich ist unser Exemplar die 
einzige bekannte Vertragsmünze überhaupt. Ferner liegen alle uns bekannten Groschen der 
übrigen Partner — ausnahmslos in minderer Erhaltung — in Münzkabinetten außerhalb der 
Bundesrepublik Deutschland. 
Aus diesen Tatsachen ergibt sich ein überragender Quellenwert für unser Stück, dessen Reiz 
außer in seiner ungewöhnlichen «numismatischen Denkmalhaftigkeit» auch in dem feinen Stil 
und der Frische der Erhaltung liegt. 
Zur Würdigung der Münze in ihrem geldgeschichtlichen Kontext siehe besonders: neben den 
Münz-Corpora von Noss (Trier, S. 26; Köln, Bd. II, S. 50 ff.; Jülich, S. 25 f.) und R. Weiller (Luxem-
burg, S. 60) L. v. Winterfeld, Die Kurrheinischen Bündnisse bis zum Jahre 1486. Ein Beitrag zum 
Bündniswesen des ausgehenden Mittelalters, Göttingen 1912. — W. Diepenbach, Der rheini-
sche Münzverein, in: Festschrift Christian Eckert, Mainz 1949, S. 89 ff. — W. hiess, Das rheini-
sche Münzwesen im 14. Jahrhundert und die Entstehung des Kurrheinischen Münzvereins, in: 
Vorträge und Forschungen 13, 1970, S. 288 ff. — N. Klüßendorf, Studien zu Währung und Wirt-
schaft am Niederrhein vom Ausgang der Periode des regionalen Pfennigs bis zum Münzvertrag 
von 1357, Bonn 1974, S. 64 ff. 

25000,- 

455* — Wilhelm III., 1393-1402, 1/2  Weißpfennig o. J., Düren, Vs.: Löwenschild in Drei- 
paß, in den Winkeln Kreuzchen, Rs.: Adlerschild auf Blätterkreuz, Noss 138 	IV 	250,- 

456 	— Berg, Wilhelm IV., 1475-1511, Doppelbausche 1489, Mülheim, Vs.: Löwe mit 
«Halsband» sitzt n. I., Rs.: befußtes Langkreuz, darauf gevierter Jül.-Berg. Schild, 
belegt mit Ravensberg, Noss 187 	 IV- 	300,- 

457* — Wilhelm V., 1539-1592, Schnapphan o. J., um 1543, Roermond oder Geldern, 
Vs.: bärtiges Brustbild mit Barett n. 1. in doppelter Umschrift, Rs.: 4-fach behelm. 7- 
feldiger Schild, Noss 282 	 R IV 	1200,— 
Obgleich diese Münze dem niederländischen Typ des Schnapphans nicht entspricht, ist sie 
nach der Beweisführung von Noss diesem Nominal gleichzusetzen. Es muß sich um die frühe-
sten Prägungen des Herzogs noch vor der Ausgabe seiner ersten Taler handeln. 
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458* - Taler o. J., um 1551, Vs.: geharn. Brustbild n. 1., Rs.: 5-feldiger Wappenschild, 
Noss 290, Dav. 8930a 	 min. Schrötlingsriß IV 	1700,- 

459* - Johann Wilhelm II., 1679-1716, % Taler 1691, Mmz. I.L., Vs.: geharn. Brustbild 
n. r., Rs.: Wappen unter Kurhut, Noss 794a 	 min. Stempelfehler am Rand IV 	900,- 

460 	- Karl Theodor, 1742-1799, 1/2  Stüber 1783, 1794 (2 x ); 1/4  Stüber 1783, 1784, 
dazu 3 Stüber 1805 (Max. Josef), Vs.: bekr. Monogramm, Rs.: Wert, Noss 988, 
1006, 989, 990, 1026 	 6 Stück Cu IV 	35,- 

461 	- Großherzogtum, Joachim Murat, 1806-1808, III Stüber 1806, Vs.: Mono- 
gramm, Rs.: Wert, Noss 1043 	 2 Stück IV 	30,- 

462 	- Kleve, Johann, 1347-1368, Drittelgroschen o. J., Büderich, Vs.: Lilienhaspel 
mit aufgelegtem Schild, Rs.: Kreuz in doppelter Umschrift, Noss 52 var. (BVD') 	IV 	100,- 

463 	- unter Preußen, Friedrich Wilhelm, 1640-1688, Stüber 1669, beiderseits Wap- 
pen, v. Schr. 2123 	 IV 	60,- 

464 	- Friedrich II., 1740-1786, 2 Stüber 1752 und 1753, Vs.: bekr. Schild, Rs.: Wert, 
v. Schr. 1392, 1394 	 2 Stück IV 	40,- 

465 	Köln, EB, Pilgrim mit Kaiser Konrad, 1027-1036, Denar des 1. Typs, Vs.: Kreuz, in 
den Winkeln PI-LI / GR-1M, Rs.: 5-säuliger Tempel, Hävernick 222 	 IV-V 	100,- 

466 	- ohne Name des Münzherrn (Rainald von Dassel?), Denar des leichten Fußes, 
nach 1156, Rees, Vs.: Brustbild eines Geistlichen mit Krummstab und Buch v. v., 
Rs.: Kreuz, in den Winkeln je 1 kleines Kreuz, Häv. 766 var. 	 III 	120,- 

467 	- Philipp von Heinsberg, 1167-1191, Denar des 3. Typs, Vs.: Erzbischof thront 
mit Krummstab und Buch v. v., Rs.: Torbogen, darauf 3-türmiges Gebäude, in der 
Mitte Glocke, Häv. 541 	 IV-IV- 	80,- 

468 	- Denar des 5. Typs, Vs.: Erzbischof thront v. v. mit Krummstab und Buch, 
Rs.: Torbogen mit Torturm und 2 Kuppeltürmen, Häv. 573 var. 	 IV- 	50,- 

469 	- Konrad von Hochstaden, 1238-1261, Denar des 3. Typs, Vs.: Hüftbild des Erz- 
bischof mit Krummstab und Buch n. r. gewandt, Rs.: Torbogen mit Kuppelturm, zu 
den Seiten Kreuz mit Fahne, zu Häv. 683 	 14 Stück IV-IV- 200,- 

470 	- Heinrich II. von Virneburg, 1306-1332, Großpfennig, um 1329, Bonn, Vs.: Erz- 
bischof mit Buch und Krummstab v. v., Rs.: 5-türmiges Kirchengebäude, Noss 32 	IV 	120,- 

471* - Walram von Jülich, 1332-1349, Kreuzgroschen (Zehn-Pfennig), um 1340, 
Bonn, Vs.: Erzbischof auf Faltstuhl v. v. thronend, Rs.: Blumenkreuz in Umschrift, 
Noss 40 	 R IV 	900,- 

472* - Zwölf-Pfennig, um 1338, Bonn, Vs.: mitriertes Hüftbild des Erzbischof in weitem 
Mantel v. v., Buch in der Rechten, in der Linken Bischofsstab mit auswärts gekehr-
ter Krümme, Rs.: befußtes Langkreuz, in den Winkeln 6-zackige Sterne mit rundem 
Zentrum, Noss 43 	 RR 111-IV 8500,- 

473* - Tournose o. J., 1344, Bonn, Vs.: Büste des Erzbischof v. v. in Umschrift und Li- 
lienkreis, Rs.: Kreuz in doppelter Umschrift, Noss 73 var. 	 IV-IV- 240,- 

474 	- Kuno von Falkenstein, 1366-1371, als Administrator: 1368-1369, Weißpfen- 
nig o. J., Deutz, Vs.: Hüftbild Petri in gotischem Gehäuse, Umschrift endet 
TREVEREN, Rs.: Köln.-Trier. Schild in spitzrundem Sechspaß, Noss 139 e 	 IV 	200,- 

475 	- als Vikar: 1369-1370, Weißpfennig o. J., Deutz, ähnlich wie vor, Noss 143 	IV 	200,- 

476* - Friedrich III. von Saarwerden, 1371-1414, Goldgulden o. J., um 1377, Riehl, 
Vs.: Brustbild St. Petri unter Schutzdach, unten kleiner Saarwerdischer Schild, 
Rs.: Köln.-Trier. Schild in Sechspaß, Noss 197 b 	 Gold IV + 	1200,- 
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458 

459 

471 

477* — Dietrich II. von Moers, 1414-1463, Goldgulden o. J., um 1415, Bonn, Vs.: Köln.-
Moers. Schild in Dreipaß, in den Winkeln Schlüssel, Stiftskreuz und Rosette, 
Rs.: St. Johannes steht v. v., Noss 273 	 Gold IV 	1000,- 

478* — Goldgulden o. J., 1432, Riehl, Vs.: Kniebild des Erzbischof über Moers. Schild, 
Rs.: gevierter Köln.-Moers. Schild, Noss 344 	 Gold IV 	1000,- 

479* — Goldgulden o. J., 1454, Riehl, Vs.: gevierter Köln.-Moers. Schild auf befußtem 
Kreuz, rechts oben Ringel, Rs.: die Schilde von Trier-Sierck, Mainz und Pfalz- 
Bayern, Noss 389 	 leicht gewellt Gold IV 	900,- 

480* — Ruprecht von der Pfalz, 1463-1480, Goldgulden o. J., 1464, Rieht, Vs.: Kniebild 
St. Petri mit Buch und Schlüssel über Pfalz.-Bayer. Schild, Rs.: gevierter Schild auf 
befußtem Kreuz, Noss 407 h 	 Gold IV 	1200,- 
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481 * - Hermann IV. von Hessen, 1480-1508 (bereits seit 1473 Gubernator des Erzstif-
tes), Weißpfennig o. J., 1475, Bonn, Vs.: Brustbild St. Petri in gotischem Gehäuse 
über Ness. Schild, Rs.: spitzer Dreipaß mit 4 Wappen, Noss 464 	 RR IV 	1200,- 

482* - Goldgulden o. J., 1481, Bonn, Vs.: Hüftbild St. Petri über Ziegenhayn.-Hess. 
Schild, Rs.: gevierter Schild auf befußtem Kreuz, Noss 469 	 Gold IV 	900,- 

483* - Friedrich IV. von Wied, 1562-1567, Taler 1562, Vs.: Hüftbild St. Petri mit 
Schlüssel und Buch über Wied. Wappen, Rs.: behelmter Stiftsschild mit Wied. Mit- 
telschild, Nass-, zu 56, Punktvar. d. Rs. Dav. 9123 	 R IV 	2800,- 

484* - Joseph Clemens, 1688-1723, 2/3  Taler 1693, Vs.: Brustbild n. r., Rs.: Wappen 
unter Kurhut, zu den Seiten 1-6 / 9-3, Noss 558 d var. 	 IV 	300,- 

485* - Stadt, Goldgulden o. J., Vs.: Christus thront in gotischem Gebäude über Stadt- 
wappen, Rs.: Reichsapfel in Dreipaß, Noss 20 	 Gold IV 	1000,- 

486 	- Weißpfennig o. J., Vs.: ähnlich wie vor, Rs.: Stadtschild in Dreipaß, in den Win- 
keln die Schilde der Hl. Drei Könige, Noss 22 g/h 	 min. Schrötlingsriß IV 	200,- 

487 	- Hohlringheller, Stadtschild, Noss 33 	 IV 	40,- 

488 	- eins. Pfennig o. J., viergeteilter Schild, Noss 50 	 2 Stück IV 	45,- 

489 	- Hohlringheller, Stadtschild, Noss 169 	 2 Stück IV 	65,- 

490 	- 8 Heller 1583, 1626 und 1629, beiders. Wert, Noss 216, 327, 338 	3 Stück IV 	40,- 

491 	- 8 Heller 1626 (3 x ), 1627 und 1630, Nass 327, 331, 341 	 5 Stück IV 	60,- 

492 	- 8 Heller 1626 (23 x ), 1627, dazu 8 Heller 1587 	 25 Stück IV-IV- 150,- 

493 	- 8 Heller 1584, 2 Albus 1674, 1678 (2 x ), 1682, dazu 4 Heller 1768, Noss 221, 
468, 484, 485, 494, 642 	 6 Stück IV-IV- 70,- 

494* - Dukat 1753 mit Titel Franz I., Vs.: belorb., drap. Büste Franz I. n. r., i. A. «S», 
Rs.: behelmter ovaler Stadtschild mit rückwärts blickenden Schildhaltern, zu den 
Seiten G-H, Noss 637 	 gewellt, Fassungsspuren Gold IV 	2200,- 

495 	Leuchtenberg, Landgrafschaft, Johann VI., 1487-1531, Batzen 1525, Vs.: 3 Wap- 
pen um Blumentriangel, Rs.: Bindenwappen, oben Jahr, Schulten 1738 	 IV-IV- 120,- 

496 	Lippe-Detmold, Simon August, 1734-1782, 4 Mariengroschen 1744, Vs.: Mono- 
gramm in Rose, Rs.: Wert, Craig 26 	 IV-IV- 120,- 

497 	Lübeck, Stadt, Schilling 1652, Vs.: Kreuz mit gespaltenen Füßen, in den Winkeln 
Kleeblatt, Rs.: bekr. Doppeladler, Behrens 406 var. 	 IV 	35,- 

498 	- Doppelmark zu 32 Schilling 1731, Vs.: bekr. Doppeladler mit Wertschild, 
Rs.: Wappen, darüber Wert, Beh. 293 	 IV 	220,- 

499 	Lüneburg, Stadt, Witten o. J., Vs.: Löwe n. I., Rs.: Kreuz, in den Winkeln Löwe, 
Jesse 305, S. J. 3440 	 IV 	50,- 

500 	- Witten o. J., Vs.: Löwe n. 1., Rs.: Kreuz, in der Mitte Löwe, Jesse 390, S. J. 3444, 
Sig. Knigge 4960 	 IV 	50,- 

501* Mainz, EB, Adolph I. von Nassau, 1381-1390, Goldgulden o. J., 1379/80, Höchst, 
Vs.: Erzbischof thront v. v. in gotischem Gestühl über Nassauer Wappen, Rs.: 
Mainzer Wappen in Dreipaß, Pr. Al. 	Sig. W. - (Vs. stempelgleich mit Sig. W., 
Nr. 81) 	 Gold R 111-IV 2000,- 

502* - Johann II. von Nassau, 1397-1419, Schilling o. J., Bingen, Vs.: Erzbischof steht 
v. v. mit Krummstab, IOhIS . AR - EP MAGVT, Rs.: gespaltener Schild Mainz- 
Nassau in Dreipaß, MONETA NOVA PINGENSIS, Pr. Al. 138 	 R IV 	700,- 
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503 	— Adolph II. von Nassau, 1461-1475, Weißpfennig o. J., Mainz, Vs.: Büste St. Pe- 
tri unter gotischem Baldachin mit Schlüssel und Kreuzstab v. v., Rs.: Wappen in 
Dreipaß, in den Winkeln die Schilde von Trier, Köln und Bayern, Pr. Al. 189 	 IV 	120,- 

504 	— Weißpfennig o. J., Vs.: Hüftbild St. Petri in gotischem Gestühl über Nassauer 
Wappen, Rs.: Mainz-Nassauer Schild in Dreipaß, in den Winkeln die Schilde von 
Trier, Köln und Bayern, Pr. Al. — 	 IV 	120,- 

505* — Lothar Friedrich von Metternich-Burscheid, 1673-1675, Gulden zu 60 Kreuzer 
1673, Vs.: Brustbild n. r., Rs.: Wappen unter Kurhut, unten Wert, Pr. Al. —, vgl. 
499ff 	 IV + 	400,- 

506* — Damian-Hartard von der Leyen, 1675-1678, Gulden zu 60 Kreuzer 1675 Mmz. 
MF, Vs.: Brustbild n. r., Rs.: Wappen unter Kurhut, unten Wert, Pr. Al. 518 var. 

Stempelfehler auf der Vs. IV 	380,- 
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507 	- Anselm Franz von Ingelheim, 1679-1695, 12 Kreuzer 1692, Vs.: bekr. Wappen, 
Rs.: Wert und Jahr, Pr. Al. 587 	 IV 	60,- 

508* - Emerich Joseph von Breitbach-Bürresheim, 1763-1774, Konventionstaler 
1764, Vs.: Brustbild n. r., Rs.: Wappen unter Kurhut, Pr. Al. 711 	 Kratzer IV 	400,- 

509 	- unter dem franz. General Doyre, 5 Sol 1793, Vs.: Fasces, Rs.: Wert, Cr. 3 	Cu IV 	50,- 

510 	- 2 Sol 1793, Cr. 2 wie vor 	 Cu IV 	50,- 

511 	- 2 Sol 1793, Cr. 1 wie vor 	 Cu IV 	50,- 

512* Mecklenburg, Albrecht VII. von Güstrow, 1503/20-1547, Taler 1543, Gadebusch, 
Vs.: Brustbild halbrechts, Rs.: Blumenkreuz, in der Mitte und in den Winkeln Wap- 
pen, Schulten 2108, Dav. 9544 	 min. Schrötlingsriß IV 	2100,- 

513 Moers, Grafschaft, Vinzenz, 1448-1493, Hohlringheller, gevierter Schild 
Moers/Saarwerden, Noss 38 	 R V 	150,- 

514* Nassau-Oranien, Karl, 1753-1788, Konventionskreuzer 1766, Vs.: Wappen, 
Rs.: Wert, Isenbeck 299 	 III 	120,- 

515 	- Siegen, Johann Moritz, 1654-1679, 1 /16 Taler 16. 	Vs.: bekr. Wappen, 
Rs.: Maltheserkreuz, vgl. Isenb. 151/2 	 V 	120,- 

516* Nürnberg, 1/2  Taler o. J., 1554, mit Titel Karl V., Vs.: Wappen, Rs.: bekr. Doppelad- 
ler, Kellner 116, Schulten 2462 	 RR IV 	1500,- 

517* - Klippe 1650 auf den Abschluß des Friedens, Vs.: Wappen über 7 Zeilen, Rs.: be- 
tende Hände über Erdkugel, darüber Hand mit Kranz aus Wolken, Kell. 40 	 III 	250,- 

518 	Osnabrück, Bistum, Dietrich von Horne (?), 1376-1402, Pfennig o. J., Vs.: Bi- 
schof sitzt mit Buch und Krummstab v. v., auf der Brust 5-blättrige Rose, Rs.: Turm, 
rechts und links Kreuz mit Fahne, unten Rad, Kennep. 143 	 IV 	30,- 

519* Öttingen, Grafschaft, Karl Wolfgang, Ludwig XV. und Martin, 1534-1546, Gutdi-
ner 1546 mit Titel Karl V., Vs.: behelmtes Wappen, Rs.: bekr. Doppeladler, Schulten 
2617, Dav. 9618 	 IV 	700,- 

520 	- Albrecht Ernst, 1660-1683, 2/3  Taler 1676, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: bekr. 

Wappen 	 IV 	300,- 

521 Pfalz-Kur-Pfalz, Ludwig IV., 1436-1449, Weißpfennig 1444, Bacharach, 
Vs.: St. Petrus thront v. v. in gotischem Gestühl, Rs.: 4 Wappen in Dreipaß, Sig. 
Noss 144 	 IV- 	180,- 

522 	- Friedrich I., 1449-1476, Weißpfennig o. J., Bacharach, Vs.: Brustbild Petri in 
gotischem Gestühl, Rs.: 4 Wappen in Dreipaß, Sig. Noss 168 	 IV- 	80,- 

523* - Simmern, Richard, 1569-1598, Dukat 1578, Simmern, Vs.: geharn. Pfalzgraf 
steht halbr., Rs.: 4-geteilter Pfalz-Bayerischer Schild, Sig. Noss II, 300, Fr. 1916 

	

Gold IV 	3000,- 

524 	- Friedrich V., 1610-1623, eins. Kipperpfennig o. J., Löwe mit Reichsapfel n. r. 
(sic!), Kraaz -, vgl. 533ff 	 Cu R III 	90,- 

525* - Ludwig Heinrich Moritz, 1655-1674, Albus 1667, Stromberg, Vs.: 3 Wappen un- 
ter Helm, Rs.: Wert und Jahr, Sig. Noss II, 310 	 Stempelfehler RR IV 	600,- 

0516 
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527 

538 
512 

519 

516 

517 

526 	— Neuburg, Wolfgang Wilhelm, 1614-1654, 1/2  Kipper-Kreuzer 1621, Vs.: 3 Wap- 
pen unter Herzogshut, oben WWCPRDBICM, Rs.: 120/1/2 K/ in Kranz 

	
IV 
	

40,- 

527* — Zweibrücken, Johann II., 1604-1635, Taler 1623, Zweibrücken, Vs.: Brustbild 
n. r., Rs.: 5-fach behelmtes Wappen, Sig. Noss II, vgl. 366, Dav. 7187 var. 	 IV 	850,- 
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528* Reuß, jüngere Linie, Lobenstein, Heinrich der Jüngere, 1595-1635, Sterbetaler 
1635, Vs.: Brustbild n. r., i. F. ICH BAW -AUF GOTT, Rs.: Geburts- und Sterbedaten 
in 8 Zeilen, Schmidt & Knab 471, Dav. 7312 	 R IV 	850,- 
Laut Schmidt& Knab sind von diesem Taler nur 257 Stück geprägt worden. 

529 	Rietberg, Johann IV., 1640-1660, Taler 1660, Nachahmung des niederländischen 
Löwentalers, Vs.: Rittern. r. über Wappen, Rs.: aufrechter Löwe n. 1., Dav. 7326 

	

geringhaltiges Silber R V 	400,- 

530* Sachsen, Georg und Johann Friedrich der Großmütige, 1534-1539, Taler 1536, 
Buchholz, Vs.: Brustbild Johann Friedrichs mit geschultertem Schwert n. r., 
Rs.: Brustbild Georgs n. 1., Haupt, vgl. Tf. 58.3, Dav. 9722 	 Fundexemplar IV 	350,- 

531 	- Taler 1536, Freiberg, ähnlich wie vor, jedoch beiderseits 4 kleine Wappen in der 
Umschrift, H. Tf. 58.6, Mers. 458 	 Fundexemplar IV- 	250,- 

532* - Johann Friedrich der Großmütige und Heinrich, 1539-1541, Taler 1540, Anna-
berg, Vs.: Brustbild Johann Friedrichs mit geschultertem Schwert n. r., Rs.: Brust-
bild Heinrichs mit geschultertem Schwert halbr., H. -, vgl. Tf. 62.1, Mers. 484 

	

Fundexemplar IV 	300,- 

533 	- Johann Friedrich der Großmütige und Moritz, 1541-1547, Taler 1547, Anna- 
berg, Vs.: Brustbild Johann Friedrichs mit geschultertem Schwert n. r., in der Um-
schrift 4 kleine Wappen, Rs.: geharn. Hüftbild Moritz n. r., in der Umschrift 4 kleine 
Wappen, H. 	Mers. 507, Schulten 3120 	 min. Sch rötlingsrisse IV + 	400,- 

534* - Taler 1543, Buchholz, Vs.: ähnlich wie vor, jedoch 5 Wappen in der Umschrift, 
Rs.: geharn. Hüftbild mit Streitaxt n. 1., H. -, vgl. Tf. 64.3, Mers. -, zu 517, Sch. zu 
3127 	 Fehlerhafter Stempel: Streitaxt fehlt! IV 	350,- 

535 	- Taler 1543, ähnlich wie vor, H. vgl. Tf. 64.3 	 Fundexemplar IV- 	250,- 

536 	- Taler 1544, Annaberg, Vs.: ähnlich wie vor (4 kleine Wappen), Rs.: geharn. Hüft- 
bild n. r., H. 	Mers. - 	 IV 	300,- 

537* - Johann Friedrich der Großmütige, allein, 1547, eins. Feldklippe 1547 (Schmal-
kaldischer Bund), Wappen, darüber H HF K, unten Jahr, zu den Seiten Kleeblatt, 
Mers. 568, H. 	Brause-Mansfeld Tf. 23.3 	 R IV 	900,- 

538* - die Söhne Johann Friedrichs während dessen Gefangenschaft, 1547-1552, Ta-
ler 1551 mit Titel Karl V., Vs.: 10-feld. Wappen, darüber Jahr, Rs.: bekr., geharn. 
Hüftbild Karls n. r., Mers. 2890, Sch. 3163 	 Fundexemplar R 111-IV 1600,- 

539* - Moritz, 1547-1553, Taler 1547, Annaberg, Vs.: geharn. Hüftbild mit geschulter-
tem Schwert n. r. zwischen Jahr, Rs.: 3-fach behelmtes Wappen, H. vgl. Tf. 69.2, 
Mers. - 	 R IV + 	350,- 

540 	- Taler 1549, Freiberg, Vs.: geharn. Hüftbild mit geschultertem Schwert n. r., in 
der Umschrift 4 Wappen, Rs.: 4-feldiges Wappen mit sächsischem Mittelschild, in 
der Umschrift 3 Wappen, H. 	Mers. vgl. 616 	 Fundexemplar IV 	300,- 

541 	- Ortstaler 1548, Freiberg, Vs.: Doppelwappen und Jahr, Rs.: Helm, H. Tf. 70.9, 
Mers. vgl. 624 	 IV- 	50,- 

542 	- Ortstaler 1548, ähnl. wie vor 	 IV 	50,- 

543 	- Ortstaler 1549, ähnl. wie vor 	 IV 	50,- 

544 	- Dreier 1549, 1550, 1552, Freiberg, Vs.: Doppelwappen und Jahr, Rs.: Helm, 
H. Tf. 69.8 var., Goetz 4670, 4678, 4691 	 3 Stück IV- 	50,- 

545* - Spitzgroschen o. J., 1547, Freiberg, Vs.: Rautenschild, Rs.: Pfahlschild in Drei- 
paß, H. Tf. 70.10, Mers. 635 	 IV 	50,- 

546 	- August, 1553-1586, 1/4  Taler 1560, Vs.: Brustbild mit geschultertem Schwert 
n. r., Rs.: Wappen, H. Tf. 72.2, Mers. 710 	 IV 	50,- 
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547 	- Schreckenberger 1564, Vs Wappen, darüber zwei Engel, Rs.: Wappen, dar- 
über Engel, H. Tf. 72.1 var. 

548 	- Groschen 1580, Vs.: behelmter Meißener Schild, Rs • Reichsapfel über zwei 
Schilden und Mzz., H. Tf. 72.6, Mers. 721 

549 	- Groschen 1563, 1566, 1570, 1583 (gel.), ähnlich wie vor, H. Tf. 72.6 var., 
Mers. 721 
	

4 Stück 

550 	- Dreier 1577, 1578, 1579, 1585, Vs.: 3 Wappen und Mzz., Rs.: Reichsapfel in Kar- 
tusche, H. Tf. 72.14, Mers. 727 	 4 Stück 

551 	- Spitzgroschen o. J., Vs.: Wappen, Rs.: Wappen in Dreipaß, H. Tf. 73.10 var. 
leicht geknittert 

552 	- 1/4  Taler 1572, Vs.: Brustbild mit geschultertem Schwert n. r., i. F. Jahr, 
Rs.: Wappen, H. 	Mers. 703 

553 	- 1/4  Taler 1575, ähnlich wie vor 

554* - 1/4  Taler 1586 a. s. Tod, Vs.: Brustbild mit geschultertem Schwert n. r., Rs.: 10 
Zeilen, H. 	Mers. 703 

555* - Christian 1., 1586-1591, 1/4  Taler 1588, Dresden, Vs.: Hüftbild mit geschulter-
tem Schwert n. r., i. F. Jahr, Rs.: Wappen, H. Tf. 76.4, Mers. 763 

IV 50,- 

50,- 

IV- 60,- 

IV 45,- 

IV 40,- 

IV 50,- 

IV 45,- 

IV 90,- 

IV 120,- 

556 	- Dreier 1589, 1591, Dresden, Vs.: 3 Wappen, Rs.: Reichsapfel in Kartusche, 
H. Tf. 76.6, var., Mers. 765 	 2 Stück IV+ u. IV 45,- 

557 	- 1/2  Taler 1591 a. s. Tod, Vs.: Hüftbild mit Streitaxt und geschultertem Schwert 
n. r., Rs.: 9 Zeilen, H. 	Mers. - 

	 R 

558* - Christian II., Johann Georg und August, 1591-1611, bis 1601 unter Vormund-
schaft, 1/2  Taler 1599, Vs.: Hüftbilder der drei Brüder v. v., Rs.: Wappen, H. 
Mers. 777 

559 	- Dreier 1595, 1597, 1600 und 1606, Vs.: drei Wappen, Rs.: Reichsapfel, H. Tf. 
78.5 var. 	 4 Stück 

560 	- Groschen 1601, beiderseits Wappen, H. Tf. 78.3 	 2 Stück 

561 * - 1/4  Taler 1610, Vs.: Hüftbild Christians mit geschultertem Schwert n. r., Rs.: die 
Hüftbilder Johanns und August einander gegenüber, H. 	Mers. 821 

562* - 1/4  Taler 1611, ähnlich wie vor 

563 	-'/e Taler 1611, beiderseits Wappen, H. Tf. 78.1, zu Mers. 824 
Exemplar der Sig. Schwalbach min. Stempelfehler RR 

564* - Johann Georg I., 1611-1656, Taler 1630, Dresden, auf die 1. Säkularfeier der 
Augsburger Konfession, Vs.: Brustbild Johanns Georgs mit geschultertem Schwert 
n. r. über Wappen, Rs.: Brustbild Johann des Beständigen mit geschultertem 
Schwert n. r., in der Umschrift 4 Wappen, Mers. 1061.64, H. Tf. 84.2, Dav. 7606 

565 	- Taler 1630 auf den gleichen Anlaß, ähnlich wie vor 	 Hksp? 

566 	- Pfennig 1623, 1629 und 1638, Wappen/Reichsapfel, H. Tf. 81.6 var. 	3 Stück 

567 	- Dreier 1623, 1629 und 1647, Vs.: 3 Wappen, Rs.: Reichsapfel, H. Tf. 81.9 var. 
3 Stück 

568 	- Groschen 1623 (2 x ), 1624 und 1627, Vs.: Wappen, Rs.: 3 Wappen, H. Tf. 82.3 
var. 	 4 Stück 

569 	- Ye Taler 1630, Vs.: Brustbild mit geschultertem Schwert n. r., Rs.: Wappen, 
H. Tf. 82.2 var., Mers. 1118 

IV 400,- 

IV 250,- 

IV 60,- 

IV 45,- 

IV 100,- 

IV 100,- 

IV 150,- 

III- 400,- 

IV + 400,- 

IV-V 20,- 

IV-V 45,- 

IV-V 65,- 

IV/IV- 80,- 
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570* 

571 

572 

573 

— Ys Taler 1645, ähnl. wie vor, Mers. 1120 	 IV 

— 1/4  Taler 1654, ähnl. wie vor, H. Tf. 82.1 var., Mers. 1115 	 IV 

— 1/4  Taler 1656, ähnl. wie vor 	 min. Hksp. 	IV 

— Johann Georg II., 1656-1680, Pfennig 1671, 1672, 1673 (2 x ), 1674, dazu Drei- 
er 1661, Wappen/Reichsapfel, H. 	Tf. 98.6 var., Mers. 1208, 1205 	6 Stück 	IV-V 

90,— 

120,— 

70,- 

80,- 

574* — 	Taler 1673, Vs.: geharm. Brustbild n. r., Rs.: bekr. Wappen, H. Tf. 106.9 var., 
Mers. 1197 IV 140,- 

575 — 1/3  Taler 1674, ähnl. wie vor, jedoch kleiner Kopf IV 120,- 
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576 	- Groschen 1677 und 1678, Wappen/Reichsapfel mit Wert, H. Tf. 99.5 var., Mers. 
1203 	 2 Stück IV 	48,- 

577 	-'/s Taler 1679, Vs.: geharn. Brustbild n. r., Rs.: bekr. Wappen, H. Tf. 106.1 var., 
Mers. 1200 	 Schrötlingsfehler IV- 	50,- 

578* - Johann Georg III., 1680-1691, A Taler 1682 (nach dem zinnaischen Fuß), 
Vs.: geharn. Brustbild n. r., Rs.: bekr. Wappen, H. Tf. 109.11 var., Mers. 1280 	IV 	120,- 

579 	-1A Taler 1690, ähnl. wie vor, H. Tf. 109.9 var., Mers. 1285 	 IV 	50,- 

580 	- 1/8  Taler 1691 (nach dem Leipziger Fuß), ähnl. wie vor, H. Tf. 109, 11 var., Mers. 
1282 	 IV+ 100,- 

581 	- 1/4  Taler 1691 (nach dem Reichsfuß), Vs.: Hüftbild mit geschultertem Schwert 
und Helm n. r., Rs.: Wappen, H. Tf. 109, 1 var., Mers. - 	 IV-/IV 	85,- 

582 	- Vi2Taler 1691, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: Wert, H. Tf. 109, 10, Mers. 1286 	 IV + 	60,- 

583 	- Groschen 1689, 1690 und 1691, Wappen/Reichsapfel, H. Tf. 109, 4 var., Mers. 
1289 	 3 Stück 111-1V 	75,- 

584 	- Dreier 1681 und 1690, Wappen/Reichsapfel, H. Tf. 109, 5 var., Mers. 1290 
2 Stück IV + 	35,- 

585 	- Pfennig 1680, 1683, 1685, 1686 und 1691, Wappen/Reichsapfel, H. Tf. 109, 6 
var., Mers. 1291 	 5 Stück 111-IV 	65,- 

586 	- % Taler 1691 a. s. Tod, Vs.: geharn. Arm aus Wolken hält Fahne, Rs.: Schrift, 
H. 	Mers. - 	 IV 	250,- 

587 	- Groschen 1691 a. s. Tod, ähnl. wie vor, H. Tf. 110, 1, Mers. 1275 	 IV 	80,- 

588* - Friedrich August I., 1694-1733 (als August II. König von Polen), Banko- oder 
Ordenstaler 1702, sog. «Beichlingtaler», Leipzig, Vs.: bekr. Monogramm ins Kreuz 
gestellt, in der Mitte Daneborgskreuz, Rs.: bekr. polnisches Wappen mit sächsi- 
schem Mittelschild, H. Tf. 115, 5, Mers. 1433, Dav. 1613 	 R IV + 	1250,- 

589 	- 1/12 Taler 1704, Vs.: bekr. Wappen mit sächsischem Mittelschild, Rs.: Wert und 
Jahr, Mers. 1637, H. Tf. 118, 4 var. 	 IV 	40,- 

590* - Friedrich August II., 1733-1763, Taler 1745 a. d. Vikariat, Vs.: geharn. Brustbild 
n. r., Rs.: Doppeladler mit Brustschild, H. Tf. 122, 1, Mers. 1715, Dav. 2668 	R III 	2500,- 

591 	- Ort 1755, Vs.: bekr., geharn. Brustbild n. r., Rs.: bekr. Wappen mit sächsischem 
Mittelschild, Gum. 2161 	 IV 	50,- 

592 	- Friedrich August III., 1763-1827, seit 1806 als Friedrich August I. König von 
Sachsen, Taler 1779, Dresden, Vs.: Kopf n. r., Rs.: bekr. Wappen, H. vgl. Tf. 131, 2, 
Mers. 1955 	 III 	120,- 

593 	- Taler 1783, ähnl. wie vor 	 III 	120,- 

594 	- 313 Taler 1786, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: die bekr. Wappen von Sachsen und 
Meißen, H. vgl. Tf. 133, 5, Mers. - 	 IV 	80,- 

595 	-Taler 1797, Vs.: geharn. Brustbild n. r., Rs.: bekr. Wappen, Mers. 1955 	 III- 	140,- 

596 	-Taler 1792, ähnl. wie vor 	 III- 	140,- 

597 	-Taler 1803, ähnl. wie vor 	 III-IV 	140,- 

598 	- Römhild, Heinrich, 1680-1710, Gulden 1690, Vs.: geharn. Brustbild n. r., 
Rs.: Wappen, Mers. 3504 	 IV 	120,- 

599* - Weimar.Eisenach, Friedrich Wilhelm I. und Johann III., 1573-1602, Taler 
1599, Vs.: beider Hüftbilder einander zugewandt, Rs.: sächsisches Wappen umge- 
ben von 12 kleinen Wappen, Mers. vgl. 3761, Dav. 9779 	 IV 	400,- 
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600* — Wilhelm, 1640-1662, 1/2  Taler 1662 auf seinen Tod, Vs.: Pyramide mit seinem 
Bildnis, daran Bänder mit Lebensdaten, Rs.: zwei aus Wolken kommende Hände 
halten vier Pfeile, Mers. 3885 	 IV 	400,- 

601* — Henneberg, Wilhelm V., 1485/95-1559, Taler 1553 mit Titel Karl V., Vs.: Brust-
bild halbr. über 4-geteiltem Wappen, Rs.: bekr. Doppeladler, Mers. 4310, Schulten 
1155, Dav. 9252 	 R IV 	800,- 
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602 Sayn-Altenkirchen, Carl Wilhelm Friedrich von Brandenburg-Ansbach, 
1741-1757, 12 Kreuzer 1753, Vs.: bekr. Wappen auf Kartusche, Rs.: Wert und 
Jahr in Kartusche, Müller-Jahnke 415 	 IV 	130,- 

603 	- Wittgenstein-Wittgenstein, Johann VIII., 1634-1657, 1111 Mariengroschen 
1656, Vs.: bekr. Wappen zwischen Jahr, Rs.: Wert, Müller-Jahnke 117 	 IV-V 	180,- 

604* - Gustav, 1657-1701, 2/3  Taler 1677, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Wappen, Müller- 
Jahnke 332 	 IV 	350,- 

605 	Schlesien, Bistum Neiße (Breslau), Karl von Österreich, 1613-1624, seit 1608 
Bischof von Breslau; seit 1619 Hochmeister des Dt. Ordens, Kipper-
Vierundzwanziger o. J., Vs.: geharn. Brustbild n. r., darunter 24, Rs.: Adler mit 
Brustschild, F.&S. 2620ff, Dudik -, vgl. 237, Kraaz - 	 RR V-V1 	350,- 

606* - Breslau, Stadt, eins. 3-Heller 16ZZ, 3-teiliges Wappen, oben Jahr, unten HR, 
Kraaz 1005, F.& S. 3487 	 Cu 111-IV 	50,- 

607* Schlick, Graf Stephan, 1487-1526, und seine Brüder, Taler o. J., Joachimsthal, 
mit Titel Ludwig I. von Böhmen, Vs.: Hüftbild des Hl. Joachim mit Stab n. I. über 
Wappen, Rs.: böhm. Löwe n. I., Miltner-Neumann -, vgl. 390, Dav. 8141 	Hksp. IV 	1000,- 

608 	Schönau, Johann Gottfried Freiherr von Blanche, 1111 Heller 1755, Vs.: bekr. Dop- 
peladler mit Löwenschild, Rs.: Wert, Cr. 1 	 Cu IV 	200,- 

609* Schweinfurt, 1/84 Taler (Körtling) 1622, Vs.: Adlerschild, Rs.: 84 in Kranz, Kraaz 
1130 	 Cu II 	150,- 

610 	- 1/84 Taler 1622, ähnl. wie vor 	 Cu IV 	120,- 

611 * Stolberg, Wolfgang, Ludwig II., Heinrich XXI., Albrecht Georg und Christof I., 
1538-1552, Taler 1546, Vs.: Hirsch n. I., Rs.: behelm. 4-geteiltes Wappen zwi- 
schen 4-6, Friedrich -, vgl. 112 a, Schulten 3428, Dav. 9848 	 IV 	800,- 

612* - Rochefort, Ludwig II. von Königstein, 1535-1574, Taler 1546, Nördlingen, mit 
Titel Karl V., Vs.: Blumenkreuz mit 5 Wappenschilden, Rs.: bekr. Doppeladler mit 
span. Brustschild, unten kleines Nördlinger Wappen, Friedrich 379a, Schulten 
2427, Dav. 9866 	 Fundexemplar IV 	850,- 

613 	Stralsund, Stadt, Sundischer Schilling 1538, Vs.: Wappen, Rs.: befußtes Kreuz, im 
rechten unteren Winkel «S», Bratring 1, Sig. Br.-Pogge 866 	 IV 	45,- 

614 	Trier, EB, Theoderich von Wied, 1212-1242, Pfennig o. J., Trier, Vs.: Brustbild des 
Erzbischofs mit Krummstab n. r., TEODER 1., Rs.: Torbogen mit zwei Türmen, in der 
Mitte Kreuz, .RE..-ERIT, S. Bohl p. 27 	 leichter Doppelschlag IV 	350,- 

615 	- Pfennig o. J., ähnl. wie vor 	 V/IV 	150,- 

616* - Balduin von Luxemburg, 1307-1354, Doppelpfennig, um 1323-1335, Trier, 
Vs.: Hüftbild des Erzbischofs mit Krummstab und Buch v. v., Rs.: links Adler, rechts 
Schlüssel, Noss 6 	 111-1V 	150,- 

617 	- Boemund II. von Warsberg, 1354-1362, 1/2  Schilling o. J., 1354-1362, 
Vs.: Büste des Erzbischofs v. v., Rs.: gekreuzte Schlüssel, oben Ringel, Noss 44 	IV-1V- 200,- 

618* - Kuno von Falkenstein, 1362-1388, 1/2  Schilling o. J., ca. 1365-1372, Vs.: Bü- 
ste des Erzbischofs v. v., Rs.: gekreuzte Schlüssel, darüber Ringel, Noss 155 	R IV + 	350,- 

619* - Doppelschilling o. J., ca. 1376, Trier, Vs.: Hüftbild St. Petri mit Kreuzstab und 
Schlüssel in got. Gehäuse, Rs.: Wappen über gekreuzten Schlüsseln, Noss 178 R IV 	600,- 

620* - Schilling o. J., um 1376, Koblenz, Vs.: Hüftbild St. Petri mit Kreuzstab und 
Schlüssel v. v. über Minzenberg. Schild, Rs.: Langkreuz, in den Winkeln je 3 Punk- 
te, Noss 96 e/h 	 IV 	350,- 
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621* — Werner von Falkenstein, 1388-1418, Goldgulden o. J., Wesel, Vs.: Johannes 
der Täufer steht v. v. mit Kreuzstab, die Rechte mahnend erhoben, Rs.: Trier.-
Minzenberg. Schild in Dreipaß, in den Winkeln die Schilde von Köln, Mainz sowie 
Schnörkel, Noss 352 	 Gold IV 	1200,- 

622* — Schilling o. J., um 1388-1394, Trier, Vs.: Büste des Erzbischofs v. v., Rs.: ge- 
kreuzte Schlüssel, Noss 369 e 

	
IV + 	350,- 
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623* - Weißpfennig o. J., um 1394-1399, Koblenz, Vs.: Hüftbild St. Petri unter got. 
Schutzdach, Rs.: Trier.-Minzenberg. Schild in rd. Dreipaß mit eingesetzten Spitzen, 
Noss 233 	 IV + 	200,- 

624* - Weißpfennig o. J., 1399-1402, Trier, Vs.: Hüftbild St. Petri unter got. Schutz-
dach, oben kl. Schilde von Minzenberg und Trier, Rs.: Trier.-Minzenberg. Schild in 
Sechspaß, darüber gekreuzte Schlüssel, Noss 379 c-h 	 RR IV + 	850,- 

625 	- Weißpfennig o. J., 1407-1409, Koblenz, Vs.: Hüftbild St. Petri unter got. 
Schutzdach, Rs.: Trier.-Minzenberg. Schild in rd. Dreipaß mit eingesetzten Spitzen, 
Noss 342 a 	 IV 	160,- 

626 	- Ulrich von Manderscheid, 1430-1436, Möhrchen o. J., 1430-1435, Koblenz, 
Trier.-Manderscheid. Schild, Noss 454 	 IV-V 	100,- 

627 	- Jacob von Sierk, 1439-1456, Weißpfennig o. J., 1450-1454, Koblenz, 
Vs.: Hüftbild St. Petri in got. Gestühl über Sierk. Schild, Rs.: Trier.-Sierk. Schild in 
Dreipaß, in den Winkeln 2 Kreuzschilde und Rosette, Noss 482 	 IV- 	170,- 

628 	- Johann II. von Baden, 1456-1503, Weißpfennig o. J., 1464, Koblenz, Vs.: Hüft- 
bild St. Petri in got. Gestühl über bad. Schild, Rs.: Trier.-Bad. Schild in Dreipaß, in 
den Winkeln die Schilde von Mainz, Köln und Bayern, Noss 499 	 IV 	100,- 

629* - Blanken o. J., 1470-1471, Koblenz, Vs.: Kniebild St. Petri mit Schlüssel und 
Buch zwischen kl. Wappen von Trier und Baden, Rs.: befußtes Kreuz, in den Win- 
keln Sterne, das Ganze in doppelter Umschrift, Noss 511 i 	 R IV- 	500,- 

630 	- eins. Heller o. J., 1481, Trier.-Bad. Schild, darüber Stern, Noss 532 	 IV 	150,- 

631 * - Richard von Greifenklau, 1511-1531, Schilling 1516, Bernkastel, Vs.: gevierter 
Schild Trier-Greifenklau, zu den Seiten Schilde von Mainz, Köln und Bayern, 
Rs.: Brustbild St. Petri über Trier.-Greifenklau. Schild, Noss 	Vs. zu 598 c (Schil- 
ling von 1515), Rs. zu 602 a/b 	 RR IV 	600,- 

632* - Johann von der Leyen, 1556-1567, Albus 1563, Koblenz, Vs.: Hüftbild St. Petri 
über Schild, Rs.: Wappen unter Jahr, v. Schr. 150 	 2 kleine Löcher, sonst IV 	280,- 

633* - Johann VII. von Schönenberg, 1581-1599, V2 Batzen 1587, Koblenz, mit Titel 
Rudolf II., Vs.: gevierter Schild zwischen 8-7, Rs.: Doppeladler mit Wertschild, 
v. Schr. 80 	 IV-IV- 220,- 

634* - Johann Hugo von Orsbeck, 1676-1711, 1/8  Taler 1705, Vs.: bekr. Wappen, 
Rs.: Wert in Umschrift, v. Schr. 651 	 IV 	200,- 

635 	- Franz Ludwig von Neuburg, 1716-1729, 1/2  Petermännchen 1722, Vs.: bekr. 
Wappen, Rs.: Wert, v. Schr. 945 	 IV 	40,- 

636* - Johann Philipp von Walderdorff, 1756-1768, Konventionstaler 1765, Mmz. 
E. G. (Elias Gervais), Vs.: Brustbild n. r., Rs.: Wappen unter Kurhut, v. Schr. 1077, 
Dav. vgl. 2831 	 IV 	750,- 

637 	Wertheim, Grafschaft, Johann 1., 1373-1407, Denar o. J., Vs.: Kopf v. v., 
Rs.: Helm mit Adler, S. J. 1351 	 IV- 	150,- 

638 	Westfalen, Hieronymus Napolöon, 1807-1815, 20 Centimes 1808 und 1812; 10 
Centimes 1808, Jg. 33 und 34 	 3 Stück IV-IV- 40,- 

639* - 2/3  Taler 1809 C, Kassel, Vs.: Kopf n. I., Rs.: Wert, Jg. 16, Poind. 775 	 IV 	220,- 

640* - X Taler 1811 B, Braunschweig, Vs.: belorb. Kopf n. I., Rs.: Wert, Jahr und Mmz., 
Jg. 26 a, Poind. 788, Fr. 3165 	 Gold IV 	4500,- 

641 	- 373 Taler 1811 C, Kassel, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Wert, Jg. 17, Poind. 785 	IV + 	230,- 

642* - 213 Taler 1813 C, Kassel, ähnl. wie vor 	 IV 	220,- 
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643 
	

Wied-Neu-Wied, Johann Friedrich Alexander, 1737-1791, 1/4  Ausbeutestüber 
1752, Vs.: Wert, Rs.: Ansicht der Grube Alexander, Schneider 40, Schmula 753 

	

Cu IV 	40,- 

644 	- 12 Kreuzer 1755, Vs.: 3 Wappen in Kartusche unter Krone, Rs.: Wert in Kartu- 
sche, Sch. 60, Cr. 34 
	

IV 	150,— 

645 	— 12 Kreuzer 1755, ähnl. wie vor 
	

IV 	150,- 

646* —'/6 Taler 1756, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: Wert und Jahr, Sch. 64 
	

111-IV 	300,— 

647 
	

Wismar, Stadt, Witten o. J., Vs.: Blumenkreuz, in der Mitte Stern, Rs.: Stierkopf 
v. v., Jesse 365, S. J. 3626 	 IV 	50,— 

648* Württemberg, Karl Alexander, 1733-1737, Karolin 1735, Vs.: geharn. Büste n. r., 
im Armabschnitt «S» ( Schmeltz), Rs.: Wappen in Vlieskette auf Mantel, darüber 
Fürstenhut, B.-Eb. 51, Fr. 3232 	 Gold 111-IV 2700,— 

649* Würzburg, Bistum, Melchior Zobel von Giebelstadt zum Guttenberg, 1544-1558, 
Taler 1552 mit Titel Karl V., Vs.: Brustbild des St. Kilian v. v. über 4-feld. Wappen, 
i. F. S-K und geteilte Jahreszahl, Rs.: bekr. Doppeladler, Piloty 892, Schulten 3722, 
Dav. 9973 B 	 R IV + 1500,- 

650* — 1/2  Taler 155Z, ähnl. wie vor, Piloty —, vgl. 908 (Umsch riftvar.), Schulten 3723 
RR IV + 1600,- 
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Habsburgische Lande — Römisch-Deutsches Reich — Österreich 

656 
	

655 
	

652 

651 	Sigismund der Münzreiche von Tirol, 1439-1496, Sechser o. J., Vs.: geharn. 
Hüftbild mit geschultertem Zepter n. r., Rs.: Langkreuz, in den Winkeln Wappen, 
S. J. 818 	 IV 	80,- 

652* Ferdinand 1., 1558-1564, Taler o. J., Linz, Vs.: geharn. Hüftbild mit Lilienzepter 
n. r., Rs.: n. 1. blickender Adler mit 4-geteiltem Schild, unten kl. Linzer Wappen, 
Voglh. 43 var., Dav. 8014 	 IV-IV- 500,- 

653 	— Taler o. J., Wien, Vs.: jugendl. Hüftbild mit Kreuzblumenzepter und Schwertgriff 
n. r., Rs.: n. I. blickender Adler mit 4-geteiltem Schild, unten kl. Wiener Wappen, 
Voglh. 44.1 var., Dav. 8009 	 min. Schrötlingsfehler IV 	450,- 

654 	— Taler o. J., Hall, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: n. I. blickender Adler mit Brustschild 
Kastilien-Österreich, Voglh. 48.1 var., Dav. 8026 	 IV 	500,- 

655* —Taler o. J., Hall, ähnl. wie vor 	 Fundexemplar IV 	500,- 

656* — Y2 Taler o. J., Wien, Vs.: bekr. und geharn. Hüftbild mit Lilienzepter und Schwert-
griff n. I., Rs.: n. I. blickender Adler mit 4-geteiltem Brustschild, unten kl. Wiener 
Schild, M. z. A. Tf. 1, 13 	 Fundexemplar R IV + 	450,- 

657 	— Sechser o. J., Hall, Vs.: bekr. Hüftbild mit Zepter und Schwert n. r., Rs.: Lang- 
kreuz, in den Winkeln die Wappen von Tirol, Wien, Kastilien und Burgund, M. z. A. 
Tf. 4, 8 	 IV 	60,- 

658 	— Sechser o. J., Hall, ähnl. wie vor 	 IV-IV- 	60,- 
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659 	Erzherzog Ferdinand, 1564-1595, Taler o. J., Hall, Vs.: geharn., bekr. Hüftbild 
mit Zepter und Schwert n. r., Rs.: bekr. Wappen, Voglh. 87, 4 var. 

660* - Taler o. J., Hall, ähnl. wie vor, Voglh. 87, 19 var. 	 Zainende 

661 	Rudolf II., 1576-1612, 1/4  Taler 1595, Kuttenberg, Vs.: geharn. und drap. Brustbild 
n. r., Rs.: bekr. Doppeladler mit Reichsinsignien, M. z. A. Tf. 12, 18 

662* Matthias II., 1612-1619, Taler 1612, Kuttenberg, Vs.: bekr., geharn. Brustbild 
n. r., Rs.: bekr. Wappen, zu den Seiten Jahr, in Vlieskette, M. z. A. Tf. 14, 8, Voglh. 
115.1 

663* - für Ungarn, Groschen 1619, Nagybanya, Vs.: Madonna mit Christuskind thront 
v. v., Rs.: Wappen, M. z. A. Tf. 15, vgl. 7, Huszar 1133 

664* Ferdinand II., 1619-1637, 1/2  Kipper-Taler zu 75 Kreuzer 1621, Olmütz oder Kut-
tenberg, Vs.: belorb., geharn. Büste n. r., Rs.: bekr. Doppeladler mit Brustschild, 
M. z. A. -, vgl. Tf. 18, 33, Kraaz - 

665* - 1/4  Taler 1623, Prag, Vs.: geharn. Kaiser steht mit Reichsinsignien n. r., 
Rs.: bekr. Doppeladler mit Brustschild, M. z. A. Tf. 19, 4 

666* Erzherzog Leopold, 1619-1632, Doppeltaler 1626, Hall, Vs.: bekr. geharn. Hüft-
bild mit Zepter und Schwertgriff n. r., rechts i. F. Jahr, Rs.: Tiroler Adler, M. z. A. Tf. 
23, 10, Dav. 3336 	 i. F. bearbeitet 

667* Ferdinand III., 1637-1657, Taler 1649, Kremnitz, Vs.: belorb., drap. Brustbild 
n. r., in der Umschrift 2 kl. Wappen, Rs.: bekr. Doppeladler mit Reichsinsignien, 
Voglh. 197, Dav. 3198 
	

min. Schrötlingsfehler 

668 	Karl VI., 1711-1740, 1/4  Taler 1740, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Doppeladler mit Tiroler 
Brustschild über Wert CNA 224-C-7 

669 	Maria Theresia, 1740-1780, Taler 1780 B, Kremnitz, Vs.: bekr. Wappen von zwei 
Engeln gehalten, Rs.: Madonna thront mit Christuskind auf Wolken, Voglh. 276.VI I 

670 	Leopold II., 1790-1792, 1/4  Kronentaler 1792 A, Wien, Vs.: Kopf n. r., Rs.: bur- 
gund. Kreuz mit 3 Kronen, Her. 52 

67' 	Franz Joseph I., 1848-1916, Vereinstaler 1864 A, Vs.: belorb. Kopf n. r., 
Rs.: bekr. Doppeladler, Jk. 312, Dav. 21 

672 	- Taler 1868 auf das 3. Dt. Bundesschießen in Wien, Jk. 371 

673 	- Doppelgulden 1873 auf die Silberhochzeit, Jk. 369 

674 	- 5 Korona 1907 auf das 40. Krönungsjubiläum, Jk. 416 

675 	Salzburg, Fürstbistum, Paris Graf Lodron, Taler 1623, Vs.: St. Rudbertus thront 
schräg v. v., Rs.: Wappen unter Legatenhut, Pr. 1193, B. R. 2406 var. 

Schrötlingsfehler 

676 	- Hieronymus Graf Colloredo, 1772-1803, 20 Kreuzer 1786, Vs.: Brustbild n. r., 
Rs.: Wappen unter Legatenhut, Pr. 2484 

IV 	280,- 

IV 	300,- 

IV- 	200,- 

IV 	1000,- 

IV + 	75,- 

1V- 	200,- 

IV 	200,- 

IV 	1200,- 

IV 	300,- 

III 	200,- 

IV 	220,- 

IV 	100,- 

IV 	60,- 

III 	80,- 

IV 	80,- 

IV 	50,- 

IV 	250,- 

1V+ 	75,- 
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Münzen des Auslandes 

Europa 

679 	Frankreich, Francois I., 1515-1547, Double tournois, Vs.: Lilien in rd. Vierpaß, 
Rs.: Kreuz in rd. Vierpaß, Ciani 1183 	 Kleiner Fund, 121 Stück Cu IV-V 	150,- 

680 	- Henri IV., 1589-1610, Double tournois 1600, Vs.: Büste n. r., Rs.: 3 Lilien, zu Ci. 
1577 	 IV-V 	20,- 

681 	- Ludwig XIV., 1642-1715, Ecu ä la Mäche longue 1652 A, Paris, Vs.: bekr. Brust- 
bild n. r., Rs.: bekr. Wappen, Ci. 1849 	 just. IV- 	350,- 

682 	- Ecu ä la Möche longue 1652 0, Clermont, ähnl. wie vor, Ci. 1849 	 V/IV 	120,- 

683 	- Ludwig XV., 1715-1774, Ecu aux bandeau 1770, Pau, Mmz. kl. Kuh, Vs.: Kopf 
n. I., Rs.: bekr. Wappen zwischen Zweigen, Ci. 2122 	 just. IV- 	120,- 

684 	- Ludwig XVI., 1774-1793, Ecu aux lauriers 1776, Q, Perpignan, Vs.: Büste n. I., 
Rs.: bekr. Wappen zwischen Zweigen, Ci. zu 2187, Cr. 78 	 just. IV 	130,- 

685 	- Ecu aux lauriers 1784, Pau, ähnl. wie vor, Ci. 2184 var., Cr. 78 a 	 IV 	140,- 

686 	- Ecu aux lauriers 1788 L, Bayonne, ähnl. wie vor, Ci. 2187 var., Cr. 78 	 IV 	120,- 

687 	- 1/2  Ecu 1790 A, Paris, ähnl. wie vor, Ci. 2189 	 IV 	120,- 

688 	- Epoche der Revolution, 30 Sols 1792, Limoges, Vs.: belorb. Büste n. I., Rs.: Ge- 
nius auf Tafel schreibend, Ci. 2241 	 IV 	150,- 

689 	- Kupfertoken zu 5 Sols 1792 der Fa. Monneron, Vs.: Patriotische Darstellung, 
Rs.: Text in Umschrift, KMT 31 	 Cu II- 	50,- 

690 	- 2. Republik, Franc 1851, Paris, Ceres-Typ, Yeo. 4, Ernst 5 	 IV + 	200,- 

691 	- Kaiserreich, Napoleon III., 1852-1870, 2 Francs 1866, Straßburg, Ernst 27 	III 	200,- 

692 	- Franc 1867, Paris, Ernst 26 	 III 	60,- 

693 	- 50 Centimes 1867, Paris, Ernst 25 	 40,- 

694 	- 2 Francs 1868, Paris, Ernst 27 	 III 	200,- 

695 	- Franc 1868, Paris, Ernst 26 	 III 	60,- 

696 	- 50 Centimes 1868, Paris, Ernst 25 	 70,- 

697 	- Lothringen, Jean I., 1346-1389, Groschen o. J., Vs.: Adler über Wappen, 
Rs.: Schwert zwischen 2 Rosen, de Saulcy Tf. VI. 14 	 IV 	300,- 

698 	- Antoine, 1508-1544, 1/2  Groschen o. J., Nancy, Vs.: bekr. Wappen, 
Rs.: Schwert, de S. Tf. XIV. 14, S.-J. 1859 	 IV 	50,- 

699 	- Frangois I., 1544-1545, 1/2  Groschen o. J., Nancy, Vs.: bekr. Wappen, 
Rs.: Schwert, de S. Tf. XVII. 4, S.-J. - 	 IV + 	70,- 

700 	- Hennegau, Jean II., 1280-1304, Groschen o. J., Valenciennes, Vs.: Löwe in rd. 
Sechspaß n. I., Rs.: befußtes Kreuz, in den Winkeln Blüten, Chalon 32 	 IV 	120,- 

701 	Gibraltar, Victoria, 1837-1901, Quart 1802 und 1842, 2 Quart 1802 und 1810, 
Vs.: Festung mit 3 Türmen, Rs.: Ansicht von Gibraltar, Kopf bzw. Löwe, Fr. 5, Cr. 2, 
Fr. 6, 2, BCC 71, T2, T5, T6 	 4 Stück Cu IV u. IV- 100,- 

702* Griechenland, Präsident Johann Capodistrias, 1827-1831, 10 Lepta 1828, 
Phönix/Wert, Divo 3, Cr. 3 	 Cu III 	120,- 
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702 

703* - Lepton 1828, ähnl. wie vor, D. 7, Cr. 1 	 Cu IV 	80,- 

704 	- 20 und 10 Lepta 1831, ähnl. wie vor, D. 2, 4, Cr. 4, 3 	 2 Stück Cu IV 	120,- 

705* - Otto von Bayern, 1832-1862, 1/2  Drachmai 1833, Vs.: Kopf n. r., Rs.: bekr. 
Wappen zwischen Zweigen, D. 14 a, Cr. 11 	 I I I 	100,- 

706* - 1/4  Drachmai 1833, ähnl. wie vor, D. 16 a, Cr. 10 	 I I I 	100,- 

707* - Drachmai 1855, ähnl. wie vor, D. 17 b, Cr. 14 	 RR IV + 	500,- 

708 	- Lot: 10 Lepta 1833, 1837, 1849; 5 Lepta 1833, 1834, 1839, 1851; 2 Lepta 1832, 
D. 18 a/c, 20 c, 21 a/b/f, 24 a, 25 a 	 8 Stück Cu IV u. IV- 80,- 

709 	Großbritannien, Georg III., 1760-1820, Bank-Token zu 3 Shilling 1812, Vs.: be- 
lorb. Kopf n. r., Rs.: Wert in Kranz, Cr. 40 a 	 Cu IV- 	40,- 

710 	- Victoria, 1837-1901, Sovereign 1877 S, Vs.: Kopf n. I., darunter Jahr, Rs.: bekr. 
Wappen zwischen Zweigen, unten Mmz., Seaby 3855, Schlumberger 210 

	

Gold IV 	420,- 

711 	- Sovereign 1883 M, Vs.: Kopf n. 1., Rs.: St. Georg zu Pferde, unten Jahr, S. 3857, 
Schl. 314 	 Gold IV 	400,- 

712 	- Sovereign 1884 S, ähnl. wie vor, S. 3858, Schl. 335 	 Gold IV 	450,- 

713 	- Sovereign 1892 S, Vs.: bekr. Büste n. I., Rs.: wie vor, S. 3868, Schl. 368 	Gold IV 	400,- 

714 	- Sovereign 1894 S, Vs.: Büste mit Witwenschleier n. I., Rs.: wie vor, S. 3877, 
Schl. 430 	 Gold IV 	400,- 

715 	- Sovereign 1895 S, ähnl. wie vor, S. 3877, Schl. 432 	 Gold IV 	400,- 

716 	Irland, James II., 1685-1691, Kriegsprägung, Halfcrown 1690 und Shilling 1689, 
Vs.: belorb. Kopf n. 1., Rs.: Krone und Monat der Ausgabe, S. 4580 b und 481 h 

	

2 Stück IV- 	50,- 

717* Italien, Normannen, Roger II., 1130-1154 als König von Sizilien, Tari d'oro, 
Vs.: Punkt in Kreis und kufischer Umschrift, Rs.: Kreuz, zu den Seiten IC-XC/NI-KA, 
Spahr 64, 0,92 g 	 Gold IV 	220,- 

718* - Tari d'oro, ähnl. wie vor, Sp. 64, 0,87 g 	 Gold IV 	220,- 

719 	- Tari d'oro, Vs.: 3 Punkte in Kreis und kufischer Umschrift, Rs.: ähnl. wie vor, Sp. 
63, 1,16g 	 Gold IV 	220,- 
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720 	- Wilhelm II., 1166-1189, 3-facher Follis, Palermo, Vs.: Löwenkopf v. v., Rs.: Pal- 
me, Sambon 51, 9, Sp. 117, 0 ca. 25 mm 	 Cu IV- 	125,- 

721 	- Königreich, Lot: 20 Centesimi 1863 M (Vitt. Emanuel); 5 Soldi 1811 M (Napo- 
leon I.), dazu Sardinien, Lira 1830 (Carl Felix), Yeo. 15, Cr. 5 und 103 	3 Stück IV 	60,- 

722 	- Sardinien, Victor Emanuel II., 1: 849-1878, 5 Lire 1860, Turin, Vs.: Kopf n. r., 
Rs.: bekr. Wappen zwischen Zweigen, Cr. 124, Dav. 137 	 IV 	180,- 

723 	- Kirchenstaat, Paul III., 1534-1549, Paolo o. J., Rom, Vs.: Lilienwappen unter 
Schlüssel und Tiara, Rs.: Paulus steht mit Schwert und Buch v. v., CNI 111, Munto- 
ni 42 	 IV 	90,- 

724* - Paolo o. J., Rom, ähnl. wie vor 	 IV 	100,- 

725 	- Clemens X., 1670-1676, Piastra 1675, Vs.: Büste n. r., Rs.: vermauerte HI. 
Pforte, darin Kreuz, CNI 	M. 14, Dav. 4079 	min. Schrötlingsfehler, Hksp. IV 	280,- 

726 	- Piastra 1675, ähnl. wie vor, CNI 29, M. 12, Dav. 4078 	 Hksp. IV 	350,- 

727 	- Innocenz Xl., 1676-1689, Piastra 1680, Rom, (Stempel von Joh. Hernerani), 
Vs.: Wappen unter Schlüssel und Tiara, Rs.: Petrus auf Thron n. I. segnend, CNI 38, 
M. 32, Dav. 4090 	 Hksp. IV 	280,- 

728 	- Piastra 1684, Anno VIII, Rom, Vs.: Brustbild n. r., Rs.: 5 Zeilen in Palmkranz, CNI 
63, M. 29, Dav. 4093 C 	 Hksp. IV 	320,- 

729* - Clemens Xl., 1700-1721, 1/2  Scudo 1705, Urbino, Vs.: Wappen unter Schlüssel 
und Tiara, Rs.: Ansicht von Urbino, Herkner 297, Hoepli 96 	 IV + 	450,- 

730* - Piastra o. J., Anno VI (1706), Rom, Vs.: Wappen unter Tiara und Schlüssel, 
Rs.: Papst thront in St. Maria Maggiore, CNI 75, M. 45, Her. 43 a, Dav. 1435 

	

Hksp. IV 	325,- 

731* - Benedikt XIV., 1740-1758, Zecchino 1745, Vs.: Wappen unter Schlüssel und 
Tiara, Rs.: Ecclesia mit Kirchenmodell und Schlüssel auf Wolken thronend, Her. 10, 
Fr. 231 	 leicht gewellt Gold IV- 	650,- 

732 	- Leo XII., 1823-1829, Scudo Romano 1825, Bologna, Vs.: Büste n. 1., Rs.: Eccle- 
sia mit Kreuz und Kirchenmodell auf Wolken thronend, CNI 4, Her. 13, Dav. 187 

	

Hksp. IV 	350,- 

733* - Sedisvakanz 1846, Kardinal Kamerlengo T.R. Sforza, Scudo 1846, Vs.: Kardi- 
nalswappen unter Schirm, Rs.: HI. Geist-Taube in Strahlen, Her. 161/2, Dav. 193 	III 	450,- 

734 	- Pius IX., 1846-1878, Scudo 1853 R, Anno VIII, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Wert und 
Jahr in Kranz, Her. 53, Dav. 194, Cr. 175 	 IV + 	300,- 

735 	- 21/2  Lire 1867, Anno XXI, Vs.: Büste n. 1., Rs.: Wert und Jahr zwischen Zweigen, 
Her. 280 	 IV 	80,- 

736* - Toscana, Hzgt., Ferdinand I., 1587-1609, Tallero 1595, Pisa, Vs.: bekr. und ge-
harn. Hüftbild mit Zeptern. r., Rs.: bekr. Wappen auf Kreuz, vgl. Dav. 4186 

	

Schrötlingsfehler am Rand IV 	220,- 

737* - Venedig, Alvise Mocenigo, 1763-1778, Tallero 1769, Vs.: Büste der Venetia 
n. r., Rs.: Markuslöwe sitzt mit Buch n. r., den Kopf zurückgewandt, Gam. 1725, 
Dav. 1563 	 IV 	450,- 

738 	Luxemburg, Lot: 10 Centimes 1901, 1915 (2 X ), dazu 5 Centimes 1854 (AE), Yeo. 
6, 10, 2 	 4 Stück IV 	20,- 

739 	Nördliche Niederlande, Geldern, Philipp II., 1555-1598, 1/2  Philippstaler 1563, 
Mmz. Kreuz, Vs.: geharn. Büste n. 1., Rs.: bekr. Wappen auf Blumenkreuz, Del. 62 	IV 	180,- 
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740 	- 1/2  Philippstaler 1563, ähnl. wie vor 

741 	- 1/2  Philippstaler 1564, ähnl. wie vor 

742 	- V2 Philippstaler 1564, ähnl. wie vor 

743* - Gehelmte Rijksdaaler 1600, Vs.: behelmtes Wappen, Rs.: Hüftbild Wilhelms des 
Schwelgers mit geschultertem Schwert n. r., Del. 919, Dav. 8832 

744* - Löwentaler 1641, Vs.: Ritter über Geld. Wappen, Rs.: Löwe n. I., Del. 825 var. 

745 	- Gulden 1723, Vs.: Jungfrau neben Säule, Rs.: bekr. Wappen teilt Wert, Del. 1178 

IV- 180,- 

IV 180,- 

IV- 180,- 

IV 800,- 

IV 220,- 

IV- 80,- 

746 	- Stuiver 1738, 1785 (2 x ), Vs.: Fasces bzw. bekr. Wappen, Rs.: GELRIA, Cr. A4, II, III und 
A4 a, A7 	 3 Stück IV 	60,- 

747 	- Zutphen, Stadt, 6 Stuivers (Rijderschilling) 1688 und 1691, Vs.: bekr. Wappen, 
Wert und Jahr, Rs.: Reitern. r. 	 2 Stück IV 	160,- 

748 	- Holland, Provinz, 10 Stuiver 1749, Vs.: Jungfrau neben Säule, Rs.: bekr. Schild 
unter Jahr teilt Wertangabe, Del. 1198 	 III 	180,- 

749 	- Silberabschlag vom Duit 1702, Vs.: Löwe mit Stab und Hut n. I., Rs.: HOLLAN- 
DIA und Jahr 	 IV 	90,- 

750 	- 2 Stuiver 1732, Vs.: Wappen teilt Wert, Rs.: ähnl. wie vor, Cr. C8 	 III-IV 	20,- 

751 	- Stuiver 1734 und 1738, Vs.: Löwenwappen bzw. Fasces, Rs.: ähnl. wie vor, 
Cr. C6, C4 	 2 Stück IV 	40,- 

752 	- Silberabschlag vom Duit 1747, Vs.: Löwe mit Stab und Hut n. 1., Rs.: ähnl. wie 
vor 
	

IV+ 	100,- 

753* - Westfriesland, Provinz, Dukat 1634, Vs.: Ritter steht mit geschultertem 
Schwert und Fasces zwischen Jahr n. r., Rs.: 5 Zeilen in verzierter Kartusche, Del. 
836, Fr. 100 	 Gold IV + 	360,- 

754* - 1/2  Löwentaler 1668, (Mzm. Gerrit von Ruijmund), Vs.: Hüftbild des Ritters über 
Löwenschild, Rs.: Löwe n. 1., Del. 873 	 RR IV 	300,- 

755 	- 6 Stuiver 1678, bekr. Wappen/Dreimaster, dazu Stuiver 1764, Fasces/Schrift, 
Cr. G11 und G4 a 	 2 Stück IV 	40,- 

756 	- 2 Stuiver 1678, Wappen und Wert/Provinz und Jahr, v. Verk. 75.1 	 IV 	50,- 

757* - Seeland, Provinz, Dukaton oder Silberner Reiter 1761, Vs.: Reiter über Wappen 
n. r. (keine Bodenlinie), Rs.: bekr. Wappen, Del. 1028, Cr. H22 	 IV 	350,- 

758* - Utrecht, Provinz, Dukat 1596, Vs.: Ritter steht zwischen Jahr n. r., Rs.: 5 Zeilen 
in verzierter Kartusche, Del. 963, Fr. 98 	 Gold IV 	400,- 

759 	- Rijderschilling (6 Stuiver) 1679, Vs.: bekr. Wappen unter Jahr teilt Wert, Rs.: Rei- 
ter n. r., darunter Gegenstempel: Fasces 	 mit Gegenstempel IV- 	50,- 

760* - Dukat 1743, Vs.: Ritter steht zwischen Jahr n. r., Rs.: 5 Zeilen in verzierter Kar- 
tusche, Fr. 98 	 R Gold IV 	350,- 

761 	- 1/4  Gulden 1759, Vs.: Jungfrau lehnt an Säule, Rs.: bekr. Wappen teilt Jahr, Cr. 
F10 	 IV 	40,- 

762* - Friesland, Provinz, Dukat 1609, Vs.: Ritter steht n. r. zwischen Jahr, Rs.: 5 Zei- 
len in verzierter Kartusche, Del. 836, Fr. 91 	 leicht gewellt Gold IV 	350,- 

763 	- Groningen, Stadt, 6 Stuiver 1661 (?), Vs.: bekr. Wappen unter Jahr teilt Wert, 
Rs.: Reitern. r. 	 IV- 	30,- 

764* - Overijssel, Provinz, 3 Niederländische Gulden 1721, Vs.: Jungfrau lehnt an 
Säule, Rs.: Wert von Wappen geteilt, Del. 1152, Cr. El 4 	 IV- 	200,- 
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765* - Campen, Stadt, 1/2  Reichstaler 1597, mit Titel Rudolf II., Vs.: Burgmauer mit 3 
Türmen, dazwischen Jahr, Rs.: bekr. Doppeladler, Del. 701 	 R 111-IV 1500,- 

766 	- Lot: Rijderschillinge von Deventer (2, 1686), Zwolle und Groningen (2, 1686 und 
1691), Vs.: bekr. Wappen unter Jahr teilt Wert, Rs.: Reitern. r. 	 5 Stück IV- -V 150,- 

767 	- Lot: Duit von Geldern, Seeland, Westfriesland, Holland, Utrecht (Stadt) und Nie- 
derländisch Ost-Indien aus den Jahren 1678-1808 	 16 Stück III-V 	40,- 

768 	- Lot: ähnl. wie vor, aus den Jahren 1573-1793 	 17 Stück III-V 	45,- 

769 	- Lot: ähnl. wie vor, aus den Jahren 1639-1788 	 17 Stück III-V 	45,- 

770* - Batavische Republik, Dukat 1804, Vs.: Ritter steht n. r. zwischen Jahr, 
Rs.: 5 Zeilen in verzierter Kartusche, Del. 1171C, Fr. 146, Schlum. 43 	Gold IV 	400,- 

771 	- Königreich, Wilhelm I., 1815-1840, Cent 1822, Utrecht, Schul. 326 	Cu IV 	60,- 

772 	- 1/2  Cent 1822, Utrecht, Schul. 353 	 Cu III + 	60,- 

773 	- 1/2  Cent 1823, Brüssel, Schul. 368 	 Cu IV 	60,- 

774 	- 25 Cents 1826, Brüssel, Schul. 311 	 IV 	140,- 

775 	-10 Cents 1826 und 1827, Utrecht, Schul. 306 und 307 	 2 Stück IV u. III 180,- 

776 	- 5 Cents 1828 und 25 Cents 1825, Brüssel, Schul. 321 und 296 	2 Stück IV- 	90,- 

777 	-Cent 1831, Utrecht, Schul. 334 	 Cu IV 	60,- 

778 	- Gulden 1840, Schul. 278, Cr. 80 	 IV 	250,- 

779 	- Wilhelm II., 1840-1849, 21/2 Gulden 1848, Schul. 515 	 IV 	80,- 

780 	- Wilhelm III., 1849-1890, Dukat 1849, Vs.: Ritter steht zwischen Jahr n. r., 
Rs.: 4 Zeilen in verzierter Kartusche, Schul. 563, Fr. 21 	 Gold III 	350,- 

781 	- 5 Cents 1850, Schul. 666 	 IV 	30,- 

782 	- 1/2  Cent 1853, 1867 und 1872, Schul. 706, 716, 719 	 3 Stück Cu IV u. IV- 70,- 

783 	- Cent 1863, 1873 und 1876, Schul. 688, 691, 693 	 3 Stück Cu IV 	45,- 

784 	-2Y Gulden 1861, Schul. 587 	 IV + 	300,- 

785 	- 1/2  Cent 1886, Schul. 728 	 Cu III- 	100,- 

786 	-Wilhelmina, 1890-1948, 10 Cents 1904, Schul. 886 	 80,-. 

787 	- 5 Gulden 1912, Schul. 754, Fr. 25, Schlum. 170 	 Gold IV 	420,- 

788 	Südliche Niederlande, Brabant, Philipp II., 1555-1598, Philippstaler 1590, Ant- 
werpen, Vs.: geharn. Büste n. I., Rs.: bekr. Wappen auf Blumenkreuz, Del. 18 	IV 	180,- 

789 	- Albert und Isabella, 1598-1621, 1/4  Patagon 1616, Antwerpen, Vs.: bekr. Wap- 
pen in Vlieskette, Rs.: Blumenkreuz, zu den Seiten Monogramm, Del. 268 	 IV 	90,- 

790 	- 1/4  Patagon o. J., Brüssel, ähnl. wie vor, Del. 269 	 R IV 	120,- 

791 	- 1/4  Patagon o. J., ähnl. wie vor, Del. 269 	 IV 	100,- 

792 	- 1/2  Patagon 1619, S'Hertogenbosch, ähnl. wie vor, Del. 264 	 IV 	160,- 

793 	- Real zu 6 Sols o. J., Antwerpen, Vs.: bekr. Wappen in Vlieskette, Rs.: burgund. 
Kreuz zwischen A-E, G.H. 293-1, de Witte 907 	 3 Stück IV 	80,- 

794 	- Real zu 5 Sols o. J., Antwerpen, ähnl. wie vor, G.H. 293-1, de W. 907 	3 Stück IV 	80,- 

795 	- Philipp IV., 1621-1665, Y2 Patagon 1625, Antwerpen, Vs.: ähnl. wie vor, 
Rs.: burgund. Kreuz, zu den Seiten Jahreszahl, Del. 301 	 IV 	150,- 
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796 	— Karl II., 1665-1700, Patagon 1687, Brüssel, Vs.: burgund. Kreuz, zu den Seiten 
bekr. Monogramm, Rs.: bekr. Wappen in Vlieskette, Del. 350 	 R IV- 	260,- 

797* — Flandern, Provinz, Philipp der Schöne, 1482/94-1506, Briquet o. J., 1489/90, 
Gent, Vs.: Löwe mit Wappenschild n. I., den Kopf zurückgewandt, Rs.: Blumen- 
kreuz, in den Winkeln G-A-N-D, G.H. 147 	 R IV 	780,— 
Prägung während des flandrischen Aufstandes 1487-1491 gegen Maximilian I. 

798* — Albert und Isabella, 1598-1621, Escalin o. J., sog. «Pfauenschilling», Brügge, 
Vs.: bekr. Wappen auf burgund. Kreuz, Rs.: pfauenähnl. Adler mit Habsburger 
Brustschild, G.H. 314-6a 	 kleiner Randausbruch IV 	120,- 

799 	— 1/4  Patagon (Jahr außerhalb des Schrötlings), Tournai, Vs.: bekr. Wappen in 
Vlieskette, Rs.: bekr. burgund. Kreuz, zu den Seiten Monogramm, Del. 273 	 IV 	80,- 

800* — Lüttich, Bistum, Georg von Österreich, 1544-1557, Taler 1549, Vs.: behelm-
tes Wappen zwischen Jahr, Rs.: St. Georg n. r. den Drachen tötend, Del. 437, Dav. 
8408 	 RR IV 	1600,- 

801* -- Horn, Grafschaft, Philipp von Montmorency, 1540-1568, Taler o. J., Vs.: 2-
fach behelmtes Familien- und Landeswappen, Rs.: St. Martin zu Pferd, unten Bett- 
ler, Del. 749, Dav. 8679 	 Schrötlingsfehler IV 	750,- 
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802* - Belgien, X Sols 1790, Brüssel, Vs.: Löwe n. r., i. A. Jahr und Mmz., Rs.: 2 Hände 
aus Wolken halten Fasces, Cr. 30, de Mey 5 	 R III- 	280,- 

803 	- Leopold I., 1831-1865, 5 Francs 1848, de Mey 59, Dav. 50 	 IV- 	75,- 

804 	- 20 Centimes 1853, Cr. 14 	 III 	25,- 

805 	Polen, Sigismund III., 1587-1632, 6 Groschen 1599, Marienburg, Vs.: bekr. Büste 
n. r., Rs.: 3 Wappen unter Krone, Gumowski 1153 	 Hksp. IV 	45,- 

806 	- Kriegsgeld kur-sächs. Gepräges, August III., 1733-1763, Ort 1754, Vs.: bekr., 
geharn. Brustbild n. r., Rs.: bekr. Wappen mit sächs. Mittelschild, Gum. 2158 	IV + 	40,- 

807 	- Ort 1754, ähnl. wie vor 	 unreiner Schrötling IV-/IV 	40,- 

808 	- Ort 1754, ähnl. wie vor 	 IV- 	40,- 

809 	Rußland, Elisabeth Petrovna, 1741-1762, Rubel 1742, St. Petersburg, Vs.: dia- 
dem. Brustbild n. r., Rs.: bekr. Doppeladler, Kaim 85, Harris 82 	 IV-V 	220,- 

810 	- Rubel 1756, St. Petersburg, Mmz. I-M, ähnl. wie vor, K. 85, H. 84 	Hksp. IV- 	100,- 

811 	- Katharina II., 1762-1796, Rubel 1769, dazu Grivennik 1764 und 1791, St. Pe- 
tersburg, Vs.: diadem. Brustbild n. r., Rs.: Doppeladler bzw. Schrift in Kartusche, K. 
133, 128, 134, H. 160, 145, 147 	 Schrötlingsfehler 3 Stück IV-V 	120,- 

812 	- Rubel 1773, St. Petersburg, Vs.: diadem. Brustbild n. r., Rs.: bekr. Doppeladler, 
K. 133, H. 160 	 V 	120,- 

813 	- Rubel 1776, ähnl. wie vor 	 V 	120,- 

814 	- Paul 1796-1801, Jeton o. J. auf seinen Regierungsantritt, Vs.: bekr. Mono- 
gramm, Rs.: Kreuz 	 IV- 	50,- 

815 	- Nikolaus I., 1825-1855, Rubel 1841, St. Petersburg, Vs.: bekr. Doppeladler, 
Mmz. HF, Rs.: Wert, Jahr und Mmz., K. 238, H. 333 	 IV 	6Q,- 

816 	- Alexander II., 1855-1881, 25 Kopeken 1860, dazu 20 Kopeken 1859, Vs.: bekr. 
Doppeladler, Rs.: Wert, Jahr und Mmz., K. 304, 296, H. 396, 395 	 2 Stück III u. IV 40,- 

817 	- Nikolaus II., 1894-1917, 50 Kopeken 1912, dazu 25 K. 1896, Vs.: Kopf n. I., 
Rs.: bekr. Doppeladler, Wert und Jahr, K. 353, 352, H. 451, 450 

min. Randsch. 2 Stück III u. IV 	60,- 

818 	- 50 Kopeken 1913, Mmz. B-C, ähnl. wie vor, K. 353, H. 451 	min. Randsch. III- 	45,- 

819 	- Rubel 1915, ähnl. wie vor, K. 354 b, H. 453 	 R IV 	180,- 

820 	- Lot: Zeit Peter der Große - UdSSR, Kupfermünzen (Denga, Poluschka usw.), 
meist Anna lvanovna, darunter auch 2 Kopeken für Sibirien (3 x , Katherina II.) 

	

21 Stück Cu IV-V 	180,- 

821 	- UdSSR, 50 Kopeken 1927, K. 536 	 seltener Jahrgang IV + /IV 30,- 

822 	San Marino, 20 Lire 1932, Yeo. 11 	 IV 	160,- 

823* Schweden, Christina, 1632-1654, Salvatortaler 1644, Vs.: Brustbild halblinks, 
Rs.: Christus steht v. v. zwischen A-G, hält Reichsapfel, links i. F. Reichswappen, 
H.G. 13, Dav. 4525 
	

IV + 1200,- 

824 	- Salvatortaler 1646, ähnl. wie vor 	Stempelfehler und Kratzer auf der Vs. IV-/IV 800,- 

825 	- Lot: Komplette Serie der «Goertzschen Nottaler» 1715-1718, Vs.: 1 DALER / 
S.M., Rs.: allegor. und mytholog. Darstellungen, Köhler Bd. VI, 211.13 

	

10 Stück Cu IV 	240,- 
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826* Schweiz, Basel, Stadt, Goldgulden o. J., Vs.: Madonna mit Christuskind steht über 
Weinsberger Wappen, Rs.: Reichsapfel in Dreipaß, Corr. Tf. )0(V, G2 	Gold IV- 	800,- 

827 	— Eidgenossenschaft, 2 Franken 1860 B, HMZ 1200 	 IV 	90,- 

828 	— Franken 1861 B, HMZ 1202 	 IV 	50,- 

829 	— 1/2  Franken 1903, HMZ 1205 	 III 	40,- 

830 	— Lot: 20 Rappen 1884 (2 x ); 10 Rappen 1882 und 1884; 2 Rappen 1870 (R) und 
1875; 1 Rappen 1853 und 1856 (R), 1890 und 1914; 20 Rappen 1859, dazu 2 Rap- 
pen 1812 (Kanton Aargau), HMZ 1207, 1209, 1212, 1214, 1206 und 33 	12 Stück 111-IV 	140,- 

831 	Ungarn, Belä III., 1172-1196, Kupfer-Skyphat, nach byzant. Vorbild, Vs.: Königs- 
paar thront v. v., Rs.: thronender Christus v. v., Röthy 100, Huszär — 	Cu IV + 	120,- 

832* — Kupfermünze o. J. nach arab. Vorbild, beiders. Schrift, Röthy 101, H. 73 	Cu IV 	120,- 

833* — Bäla IV., 1235-1270, eins. Denar (Brakteat), der König thront mit Lilienzepter 
und Reichsapfel v. v., H. 191 	 IV 	100,- 

834* — eins. Denar, Kopf n. I., H. 192 var. 	 IV 	100,- 

835* — eins. Denar, Kopf in Umschrift BE-LA-REX, H. 200 	 IV 	100,- 

836* — Ludwig I., 1342-1382, Goldgulden o. J., Vs.: florent. Lilie, Rs.: St. Johannes 
steht v. v., H. 512, Fr. 2, Räthy 62 	 Gold IV 	700,- 

837* — Wladislaus II., 1490-1516, Goldgulden o.J., Mzz. 	Vs.: Madonna thront mit 
Christuskind v.v., unten kl. Adler, Rs.: St. Ladislaus steht mit Reichsapfel und Streit- 
axt v. v., H. 	Röthy vgl. 255 C, Fr. 13 	 Gold IV + 	1100,- 
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Übersee 

838 	Bolivien, 4 Sueldos 1830, Mmz. I. L., Potosi, Vs.: belorb. Büste S. Bolivars n. r., 
Rs.: Baum zwischen 2 Lamas, Cr. 54 	 IV 	40,- 

839* Burma, Mon•Königreich der Dvaravati, ca. 300-450/550 n. Chr., Dharmachakra 
(«Radmünze») o. J., Vs.: Rad (als Lebenssymbol), Rs.: stilisierter Tempel, darin 
Halbmond, Mitchiner -, vgl. 5208 

840* - Königreich von Funan, ca. 190-550 n. Chr., Standardmünze o. J. (300-400 
n. Chr.), Vs.: Funan-Symbol, Rs.: Tempel, darüber Mond und Stern, links Blitzbün-
del, rechts Sankh-Muschel, Mit. 5242 

841 	- 1/4  Standardmünze o. J., ähnl. wie vor, Mit. 5245 

842 	- Mindon, 1853-1878, Anna, Mu (1/8  Kyat), Mat (1/4  Kyat) und Kyat o. J., Yeo. 3, 4, 
5, 7 	 4 Stück IV+ -IV- 150,- 

843 	Hawaii, Kalakaua I., 1874-1891, Dime 1883, Kopf n. r./Wert, Yeo. 2 

844 	'sie de Bourbon (Reunion), Ludwig XVIII. von Frankreich, 1814-1828, 10 Centi- 
mes 1816, Paris, bekr. Monogramm/Wert und Mzz., Cr. 21 	 Cu 

845* Niederländisch-Ost-Indien, 1 Stiver Bonk 1800, Batavia, Vs.: Wert, Rs.: Jahr, 
Bucknill 426, Scholten 544, Cr. 31, 22, 76 g 	 Cu 

846* - 1/2  Gulden 1802, Vs.: Dreimaster, Rs.: bekr. Wappen teilt Wert, Buck. 452, Sch. 
490, Cr. 40.2 

847 	-'/4 Gulden 1802, ähnl. wie vor, Buck. 453 b, Sch. 492, Cr. 40 

848 	-1/8  Gulden 1802, ähnl. wie vor, Buck. 454 B, Sch. 496, Cr. 39 

849 	- VI6 Gulden 1802, Vs.: Dreimaster, INDIAE BTATVORVM (sic!) 1802, Rs.: ähnl. 
wie vor, Buck. 455 B, e, Sch. 497 c, Cr. 38 a 	 R 

850 	- Wilhelm I., 1813-1840, Gulden 1839, Vs.: Kopf n. r., Rs.: bekr. Wappen teilt 
Wert, Buck. 570, Cr. 74 a, Sch. 616 

851 	Philippinen, Isabel II., 1833-1868, 4 Peso 1865, Vs.: belorb. Kopf n. I., Rs.: bekr. 
Wappen teilt Wert, Yeo. 8, Fr. 1 	 Gold 

852 	- Peso 1865, ähnl. wie vor, Yeo. 6, Fr. 3 	 Gold 

853 	- 2 Peso 1868, ähnl. wie vor, Yeo. 7, Fr. 2 	 Gold 

854 	- Alfonso XII., 1875-1885, 50 Centimes 1885, Vs.: Kopf n. r., Rs.: bekr. Wappen 
über Wert, Yeo. 11 	 min. Randsch. 

855 	- Peso 1903 S, Vs.: weibl. Gestalt steht n. I., Rs.: Adler über amerikanischem 
Wappen, Yeo. 21 

856 	- Peso 1909, ähnl. wie vor, Yeo. 25 

857 	- 50 Centavos 1920, ähnl. wie vor, Yeo. 24 

858 	- 50 Centavos 1921, ähnl. wie vor, Yeo. 24 

859 	Süd-Afrika, Georg VI., 1936-1952, 1/2  Pfund 1952, Fr. 8, Schl. 1002 
Auflage:16000 Stück Gold 

860 	Surinam, Duit 1764, Vs.: Kakaobaum zwischen Jahr, Rs.: SOCIETEIT/VAN/ 
SURINAME, Scholten 1437, Cr. 1 	 Cu 

861 	USA, Cent,1859 und 1860, Yeo. 2 und 2 a 	 2 Stück Cu-Ni 

862 	- 3 Cents 1861, Yeo. 4 b 

863 	- 3 Cents 1873 (Cu-Ni), dazu Dime 1889, Yeo. 5 und 8 c 	 2 Stück 
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IV 50,- 

IV- 90,- 

IV 80,- 

III 200,- 

IV- 120,- 

IV + 90,- 

IV 100,- 

IV + 200,- 

IV 460,- 

IV-/IV 160,- 

IV 320,- 

IV 40,- 

IV + 55,- 

IV + 45,- 

III 30,- 

IV + 30,- 

II 350,- 

IV + 200,- 

IV 45,- 

IV 45,- 

IV u. III 50,- 

111-IV 300,- 

IV + 200,- 

IV 140,- 
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Numismatische Literatur 

870 	Babelon, Ernest, Traite des Monnaies Greques et Romaines, 2. Teil, Band IV, kom- 
plett (Heft 1-5), 5 Text- und 5 Tafelbände; dazu 3. Teil, Tafeln 186-270, Paris 
1926-1932; zusammen 422 Seiten und 170 Tf. 	 broschiert, ungebunden 	750,- 

871 	Bahrfeldt, Dr. Emil, Die Vermählungsmedaillen des Herzoglichen Hauses 
Sachsen-Coburg und Gotha, Berlin 1892; 27 S., 4 Tf. 	 broschiert 	100,- 

872 	Ebengreuth, Dr. Luschin von, Die Münze, Leipzig 1906, 124 S 53 Abb. im Text 

	

Halbband 	 20,- 

873 	— Allgemeine Münzkunde und Geldgeschichte des Mittelalters und der Neuzeit, 
Berlin 1926, 2. verbesserte Auflage; 333 S., 107 Abb. im Text 	 broschiert 	 40,- 

874 	Ewald, Wilhelm, Rheinische Siegel I., Die Siegel der Erzbischöfe von Köln 
(948-1795) aus den Publikationen der «Gesellschaft für Rheinische Geschichts- 
kunde», XXVII, Bonn 1906; 32 Tf. mit Text 	 in Mappe 	300,- 

875 	Franke, Peter und Hirmer, Max, Die griechische Münze, München 1964; 174 S., 
220 Tf. mit Vergrösserungen 	 Ganzleinen 	 60,- 

876 Gaebler, Fälschungen makedonischer Münzen, Heft 1-4, 7 und 8, Berlin 
1931-1942, zusammen 21 Tf. 	 geheftet 	275,- 

877 	Gardner, Percy, Zacynthus, aus dem Numismatic Chronicle; 27 S., 3 Tf. 

	

broschiert 	 25,- 

878 	Gebhart, Prof. Dr. Hans, Die deutschen Münzen des Mittelalters und der Neuzeit, 
aus der «Bibliothek für Kunst- und Antiquitätensammler», Heft 32, Berlin 1929; 
172 S., Abb. im Text 	 Ganzleinen 	 35,- 

879 	— Numismatik und Geldgeschichte, Heidelberg 1949; 115 Seiten 	Ganzleinen 	 15,- 

880 	Geiger, Hans-Ulrich, Beginn der Gold- und Dickmünzenprägung in Bern, aus der 
Reihe des Archivs des Historischen Vereins des Kantons Bern, 52. Band, Bern 
1968; 265 Seiten 	 broschiert 	 50,- 

881 	Harms, Bernhard, Münz- und Geldpolitik der Stadt Basel im Mittelalter, erschienen 
in der «Zeitschrift für Gesamte Staatswissenschaft», Heft XXIII., Tübingen 1907; 
254 Seiten 	 broschiert 	 40,- 

882 	Hürliman, Hans, Züricher Münzgeschichte, Zürich 1966; 262 S., 78 Tf. Ganzleinen 	 60,- 

883 	Imhoof-Blumer, Die antiken Münzen Nordgriechenlands, Band I, Dacien und Moe- 
sien, bearbeitet von Behrendt Pick, 1. Halbband, Berlin 1899; 519 S., 20 Tf. 

	

broschiert 	200,- 

884 	— Band III, Makedonia und Paionia, bearbeitet von Hugo Gaebler, 1. Abteilung, 
Berlin 1906; 196 S., 7 Tf. 	 broschiert 	150,- 

885 	Kennepohl, Dr. Karl, Die Hammer Münzen, Festschrift zur Erinnerung an das 700- 
jährige Bestehen der Stadt, Hamm 1927; 26 S., 4 Tf.; dazu Gemmert, Dr. Franz-
Josef, Die Münzen und Geldscheine von Ratingen, Sonderdruck, Heft 2, 1956/7; 16 
S., etliche Abb. 	 2 Stück broschiert 	 30,- 

886 	Krizek, Frantisek, Über die Anfänge des römischen Münzwesens, aus dem 
tschech. übersetzt von Adolf Leitgeb, Hamburg 1958; 102 S. (als Manuskript ver- 
vielfältigt) 	 Halbleinen 	 30,- 

887 	Noss, Alfred, Die Münzen von Jülich, Moers und Alpen, München 1927; 161 S., 
12 Tf., 1 Karte 	 Halbleinen 	100,- 

888 	— Die Münzen von Berg und Jülich-Berg, Band I, München 1929; 298 S., 17 Tf., 
1 Karte 	 Halbleinen 	300,- 
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889 	- Die Münzen von Berg und Jülich-Berg, Band II, München 1929; 332 S., 22 Tf., 
1 Karte 	 Halbleinen 	 300,- 

890 	- Die Münzen der Grafen und Herzöge von Kleve, München 1931; 251 S., 18 Tf., 
1 Karte 	 Halbleinen 	 350,- 

891 	- Die Münzen der Erzbischöfe von Köln, 1306-1547, Band II, Köln 1913; 347 S., 
31 Tf. 	 Ganzleinen 	 450,- 

892 	Pachinger, A. M., Wallfahrts-, Bruderschafts- und Gnadenmedaillen der Gefürste- 
ten Grafschaft Tirol und Vorarlberg, Wien 1908; 69 S., 4 Tf., 4 Abb. im Text 

	

broschiert 	 40,- 

892a Regling, Kurt, Die antiken Münzen (nach A. von Sallet) Berlin 1929, 3. Auflage; 174 
S., 260 Abb. 	 broschiert 	 40,- 

893 	Schrötter, Friedrich Frhr. von, Wörterbuch der Münzkunde, Berlin 1930; 777 S., 
28 Tf. 	 Ganzleinen 	 75,- 

894 	Schweiz, Konvolut: Schweizerische Münzen der Spätgotik und der Renaissance; 
16 S., 16 Tf.; Schweizerische Medaillenkunst; 18 S., 16 Tf.; dazu Züricher Münzen 
und Medaillen; 46 S., 16 Tf.; sowie Sonderdruck: Die Folles im Münzkabinett des 
Bernischen Historischen Museums; 28 S., 4 Tf. 	 4 Stück, geheftet 	 35,- 

895 	Stange, Ewald, Geld- und Münzgeschichte der Grafschaft Ravensberg, Münster 
1951; 210 S., etliche Abb. im Text 	 broschiert 	 100,- 

896 	Streber, Franz, Die Syracusanischen Stempelschneider Phrygillos, Sosion und Eu- 
melos, München 1863; 25 S., 1 Tf. 	 broschiert 	 40,- 

897 	- Über eine gallische Silbermünze mit dem angeblichen Bilde eines Druiden, Mün- 
chen 1863; 27 S., Abb im Text 	 broschiert 	 40,- 

898 	Suhle, Arthur, Die deutsche Renaissance-Medaille, Leipzig 1950; 71 S., 22 Abb., 
24 Tf. 	 Halbleinen 	 40,- 

899 Sylloge Nummorum Graecorum Deutschland, Sig. von Aulock, 14. Heft, 
Nr. 6099-6673 (Galatien-Kappadokien usw.), Berlin 1967; 228 Tf. mit Text 

	

broschiert 	 70,- 

900 	Westermark, Dr. Ulla, Das Bildnis des Philetairos von Pergamon, erschienen in 
der Reihe «Acta Universitatis Stockholmiensis», Uppsala 1961; 82 S., 24 Tf. 

	

broschiert 	 90,- 

Auktionskataloge 

901 	Robert Ball Nachf., Berlin-Auktion 4, März 1931, Antike-Mittelalter-Neuzeit, 
75 S., 16 Tf. 	 40,- 

902 	- Auktion 7, Mai 1927, Medaillen auf Privatpersonen, 80 S., Abb. im Text 	 30,- 

903 	- Lagerlisten 24, 26, 39 und 42, 1932-1937 	 4 Stück 	 40,- 

904 	Adolph E. Cahn, Frankfurt/Main, Auktion April 1911, Slg. Baldinger, Stuttgart, Anti- 
ke, Württemberg u. a., 71 S., 9 Tf. 	 ohne Preisliste 	 40,- 

905 	- Auktion 62, Januar 1929, Rheinische Sig. von Münzen des Mittelalters und der 
Neuzeit, I. Teil, 131 S., 32 Tf. (1 Abb. ausgeschnitten) 	 ohne Preisliste 	 45,- 

906 	- ähnlich wie vor, jedoch Tafelteil fehlt 	 25,- 

907 	- Auktion 63, April 1929, Rheinische Slg. von Münzen des Mittelalters und der 
Neuzeit, Teil II, sowie Kölnische Privatslg.: Köln-Barbaren-Völkerwanderungs- 
zeit, 192 S., 62 Tf., (einige Abb. ausgeschnitten) 	 40,- 
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908 	- Auktion 69, Februar 1931, mit bedeutender Westfalensig., sowie Sig. Prof. Nies: 
Ausbeutemünzen und Sig. jüd. Medaillen, 142 S., 16 Tf. 	 ohne Preisliste 	 50,- 

909 	- Lagerliste No. XXXI, 1934, 343 S., 4 Tf. 	 30,- 

910 	Ludwig Grabow, Rostock, Auktion 14, Juli 1939, Antike, 47 S., 19 Tf. 	 25,- 

911 	Otto Helbing Nachf., München, Auktion 69, Dezember 1932, Sig. Westfalen, Nie- 
derrhein, Hessen, Münzen des Mittelalters usw., 118 S., 27 Tf. 	ohne Preisliste 	 45,- 

912 	Adolph Hess Nachf., Frankfurt/Main, Auktion Januar 1917, Sig. Weygand: Münzen 
und Medaillen von Rheinland und Westfalen, 238 S., 22 Tf. 

	

mit beigeschriebenen Ergebnissen, gebunden 	 600,- 

913 	- Auktion Februar 1926, Sig. deutscher Münzen, 190 S., 14 Tf. 	ohne Preisliste 	 50,- 

914 	- Auktion Juni 1927, Münzen und Medaillen, neuere Taler, Reichsmünzen, 110 S., 
21 Tf. 	 ohne Preisliste 	 70,- 

915 	- Auktion 193, März 1929, Münzen und Medaillen aus älterer und neuerer Zeit, 
202 S., 32 Tf. 	 ohne Preisliste 	 50,- 

916 	- Bank Leu, Zürich, Auktion Oktober 1959, Gold, Münzen und Medaillen, 23 S., 15 
Tf. 	 25,- 

917 	- Auktion März 1961, Sig. ESR: Römische Münzen, 479 Nr., 19 Tf. 	in Mappe 	 80,- 

918 	- Auktion Oktober 1961, Münzen und Medaillen, spez. Löser von Braunschweig, 
Spezialsig. Chile sowie Med. der Renaissance, 48 S., 44 Tf. 	 20,- 

919 	- Auktion 35, November 1967, Münzen des Mittelalters und der Neuzeit, 52 S., 
31 Tf. 	 20,- 

920 	Dr. Busso Peus, Frankfurt, Auktion 255 und 256, Oktober 1956 und Juni 1957, Mün- 
zen und Medaillen, u. a. Sig. Noss: Münzen der Pfalz, Teil 1 und 2, sowie Sig. Lejeu- 
ne: Frankfurt a. M., zus. über 100 S., 32 Tf. 	 2 Stück 	 50,- 

921 	- Auktion 261, Juni 1960, Münzen und Medaillen, bes. Braunschweig und viele 
Bergwerksmünzen, 44 S., 17 Tf. 	 30,- 

922 	- Auktion 262, Juni 1961, Goldmünzenfund von Büdingen, Sig. Lejeune: Graf- 
schaft Mark u. a., 64 S., 22 Tf. 	 30,- 

923 	- Auktion 265, Mai 1965, Münzen und Medaillen, u. a. Reformation, Goethe, Schil- 
ler, Westfalen usw., 78 S., 36 Tf. 	 35,- 

924 	H. S. Rosenberg, Hannover, Auktion November 1909, Sig. Peter von Lehmann: 
Münzen und Medaillen der Lande Braunschweig-Lüneburg und Hannover, sowie 
der angrenzenden Gebiete, 143 S., 10 Tf. 	 ohne Preisliste 	 60,- 

925 	- Auktion Mai 1912, Münzen und Medaillen aus dem Besitz eines alten westfäl. 
Sammlers, ohne Tf. 	 ohne Preisliste 	 25,- 

926 	Sally Rosenberg, Frankfurt, Auktion 50, Mai 1921, Pfälz. Münzen und Medaillen so- 
wie verschied. Länder, Neuere Taler, Doppeltaler und Doppelgulden, Reichsmün- 
zen, 117 S., 9 Tf. 	 ohne Preisliste 	 60,- 

927 	- Auktion 57, Mai 1925, Taler des 16.-19. Jh., Goldmünzen, 126 S., 33 Tf. 

	

ohne Preisliste 	 110,- 

928 	Jacques Schulman, Amsterdam, Auktion März 1921, Collection de feu M. P. J. B. 
Ruys de Perez ä Bloemendal (NI. Münzen und Med.), 91 S., 20 Tf. 	ohne Preisliste 	 70,- 

929 	- Auktion Mai 1928, Collections Sir John A. Bucknill (NI. Kolonien), sowie weitere 
bedeutende Sammlungen, meist Kolonien und Orientalen, 88 S., 15 Tf. 

	

ohne Preisliste 	 60,- 
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930 — Auktion Dezember 1931, Sig. Goldmünzen sowie Belagerungs- und Notmünzen; 
Medaillen, 70 S., 11 Tf. 	 mehrere Notizen, ohne Preisliste 60,- 

931 — Auktion November 1933, Münzen und Medaillen, sowie Sig. der Prinzessin Ma-
rianne der Niederlande, 50 S., 16 Tf. 60,- 

932 — Auktion Dezember 1933, Münzen und Medaillen, spez. RDR, Skandinavien, 
Schweiz, 50 S., 14 Tf. 60,— 

Periodika 

934 Frankfurter Münzzeitung, Hrsg. Paul Joseph, 1.-3. Jahrgang, 1901-1903 
ungebunden 200,- 

935 —4.-6. Jahrgang, 1904-1906 	 ungebunden 140,- 

936 — 7.-9. Jahrgang, 1907-1909 	 ungebunden 140,- 

937 — 13.-15. Jahrgang, 1913-1915 	 ungebunden 140,- 

938 — 16.-18. Jahrgang, 1916-1918 	 ungebunden 140,- 

939 — 19.-21. Jahrgang, 1919-1921 	 ungebunden 140,- 

940 — Hrsg. Dr. Busso Peus/Hess, 1. und 4. Jahrgang, 1930 und 1933 	ungebunden 80,- 

941 Deutsche Münzblätter (Fortsetzung der Frankfurter Münzblätter), Hrsg. Tassilo 
Hoffmann/Dr. B. Peus, Nrn. 404-430, August 1936—Oktober 1938 	ungebunden 70,- 

942 Mitteilungen für Münzsammler, Hrsg. Baurat Knitterscheid/Leo Hamburger, 1.-3. 
Jahrgang, 1924-1926 	 ungebunden 140,- 

943 — 1. Jahrgang, 1924 	 ungebunden 50,- 

944 Numismatisches Nachrichtenblatt, Organ des Verbandes der dt. Münzvereine, 
7.-13. Jahrgang 	 7 Stück, gebunden 120,- 

945 — 15.-27. Jahrgang, 1966-1978 	 13 Stück, gebunden 200,- 

946 Schweiz, Revue Suisse de Numismatique, Hrsg. Paul Stroehlin, 2. Jahrgang, 1892 
broschiert 120,- 

947 — 4. Jahrgang, 1894 	 leicht beschädigt, broschiert 120,- 

948 — 9. Jahrgang, 1899 	 broschiert 120,- 

949 — Hrsg. Eug. Demole, 15. Jahrgang, 1909 	 broschiert 120,- 

950 — 16. Jahrgang, 1911 	 broschiert 120,- 

951 — 20. Jahrgang, 1916 	 broschiert 120,- 

952 — (Schweizerische Numismatische Rundschau), Hrsg. Dr. Rudolf Wegeli, Bern, 
Band XXV, 1933 	 broschiert 100,- 

89 



Deutsche Münzen des 19. Jahrhunderts 

1001 
Jg. 
66 Anhalt, Alexander Carl, 1834-1863, Ausbeutetaler 1855, Davenport 

504, Thun 3 IV 120,- 

1002 14 Bayern, Maximilian 1., 1799-1825, Kronentaler 1810, D. 552, Th. 44 IV 140,- 

1003 31 - Ludwig 1., 1825-1848, Geschichtskonventionstaler 1825 a. s. Regie- 
rungsantritt, D. 555, Th. 49 	 ber. III 900,- 

1004 243b Braunschweig, Wilhelm, 1831-1884, Taler 1841, D. 632, Th. 117 IV 120,- 

1005 27 Bremen, Taler 1865 a. d. 2. Dt. Bundesschießen, D. 628, Th. 126 IV 120,- 

1006 26 Frankfurt, 1/2  Gulden 1847, Schwalbach 609 IV-/IV 100,- 

1007 46 - Doppelgulden 1848, Erzherzog Johann, D. 644, Th. 135 IV 180,- 

1008 41 - Taler 1860, D. 649, Th. 142 IV 60,- 

1009 41 -wie vor IV 50,- 

1010 41 - wie vor IV- 45,- 

1011 51 -Taler 1862 a. d. Dt. Schützenfest, D. 653, Th. 146 IV + 160,- 

1012 72 Hannover, Ernst August, 1837-1851, 1/12 Taler 1844, Schw. 111 50,- 

1013 79 -Taler 1848, D. 675, Th. 167 	 min. Randsch. IV 100,- 

1014 48a Hessen, Friedrich Wilhelm I., 1847-1866, Vereinstaler 1858, D. 697, 
Th. 190 	 Kratzer IV 120,- 

1015 37 - Darmstadt, Ludwig II., 1830-1848, 1/2  Gulden 1841, Schw. 149 IV- 55,- 

1016 120 Mecklenburg•Strelitz, 	Friedrich 	Wilhelm, 	1860-1904, 	Vereinstaler 
1870, D. 732, Th. 217 IV 110,- 

1017 43 Nassau, Wilhelm, 1816-1839, 1/2  Gulden 1839, Schw. 273 IV 90,- 

1018* 27 Preußen, Friedrich Wilhelm III., 1797-1840, 4 Groschen 1803 A IV 60,- 

1019* 32 -1/3  Reichstaler 1809 A 	 min. just. 	R II 800,- 

1020 32 - wie vor 	 R 11-111 700,- 

1021 * 31 -1/6  Reichstaler 1812 A 11 250,- 

1022 31 - wie vor 11-111 220,- 

1023 37 - Taler 1817 A, D. 759, Th. 246 IV- 90,- 

1024 37 - Taler 1817 A und 1818 A, D. 759, Th. 246 	 2 Stück IV-V 140,- 

1025 37 - Taler 1819 A und 1820 A, D. 759, Th. 246 	 2 Stück IV u. IV- 120,- 

1026* 109 - Friedrich d'or 1825 A, Friedberg 2265 	 Gold IV + 1800,- 

1027 62 - Taler 1830 A, D. 763, Th. 250 IV 80,- 

1028* 113b - 	Friedrich 	Wilhelm 	IV., 	1840-1861, 	Doppel-Friedrich 	d'or 	1848, 
Fr. 2267 	 Gold III + 2900,- 
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1026 
1021 1018 1019 

.1028 
1029 80 - Taler 1854 A, D. 773, Th. 260 I 	I 	I 250,- 

1030 87 - Wilhelm 1., 1861-1888, Krönungstaler 1861, D. 778, Th. 265 IV 65,- 

1031 87 - wie vor IV 65,- 

1032 95 -1/6  Taler 1865 A, Schw. 379 IV/I I I 80,- 

1033 76 Sachsen, Friedrich August II., 1836-1854, Taler 1839, D. 875, Th. 325 
min. Randsch. IV 90,- 

1034 102 - Johann, 1854-1873, Taler 1856, D. 887, Th. 335 IV 80,- 

1035 127 - Ausbeutetaler 1865, D. 896, Th. 349 IV 80,- 

1036 133 - Doppeltaler 1872 a. d. Goldene Hochzeit, D. 899, Th. 352 	Kr. a. d. Vs. 111-1V 290,- 

1037 425 - Meiningen, Bernhard Erich Freund, 1803-1866, Gulden 1833 IV 200,- 

1038 450 - Taler 1866, D. 838, Th. 379 IV- 140,- 

1039 83 Württemberg, Wilhelm 1., 1816-1864, Taler 1861, D. 959, Th. 439 IV 95,- 

1040 85a - Karl, 1864-1891, Taler 1865, D. 960, Th. 440 IV 140,- 

1041 86 - Siegestaler 1871, D. 962, Th. 443 IV 130,- 
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Deutsches Reich 

1042 

1042* Reichsgründungsmedaille 1871 (v. H. Weckwerth und W. Kullrich), Vs.: die 
13 souveränen Bundesfürsten stehen v. v., Rs.: Kaiserkrone und Jahr zwi- 
schen Palm- und Eichenzweigen, 0 56 mm, S. Jäger 11. Auflage p. 32/33 III 700,- 

1043 7 50 Pfennig 1875 J III + 90,- 

1044 14 20 Pfennig 1892 A III 65,- 

1045 24 Anhalt, Friedrich II. 
a. d. Silberhochzeit 3 Mark 1914 II— 140,- 

1046 29 Baden, Friedrich I. 5 Mark 1902 	 min. Randsch. IV 180,- 

1047 34 — a. d. Goldene Hochzeit 2 Mark 1906 II— 90,- 

1048 35 — a. dgl. Anlaß 5 Mark 1906 	 min. Randsch. III 400,- 

1049 36 — a. s. Tod 2 Mark 1907 IV 50,- 

1050 40 — Friedrich II. 5 Mark 1913 11-111 320,- 

1051 42 Bayern, Ludwig II. 5 Mark 1875 IV— 120,- 

1052 46 — Otto 5 Mark 1898 IV 75,- 

1053 46 5 Mark 1913 IV/IV + 75,- 

1054 47 3 Mark 1910 IV 30,- 

1055 60 Bremen 5 Mark 1906 	 min. Randsch. IV 450,- 

1056 61 Hamburg 2 Mark 1876 IV—V 65,- 

1057 62 5 Mark 1875 IV 100,- 

1058 63 2 Mark 1907 IV + 250,- 

1059 64 3 Mark 1913 I 360,- 

1060 65 5 Mark 1891 IV 110,- 
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1061 65 5 Mark 1904 IV 100,- 

1062 67 Hessen, Ludwig III. 5 Mark 1875 IV- 180,- 

1063 80 Lübeck 2 Mark 1901 III 750,- 

1064 94 Oldenburg, Friedrich August 2 Mark 1901 IV-IV- 360,- 

1065 97 Preußen, Wilhelm I. 5 Mark 1875 B min. Randsch. IV- 140,- 

1066 97 5 Mark 1876 B III 950,- 

1067 98 - Friedrich III. 2 Mark 1888 III 120,- 

1068 99 5 Mark 1888 III 300,- 

1069 101 - Wilhelm II. 5 Mark 1888 Randsch. IV- 750,- 

1070 104 5 Mark 1896 min. Randsch. IV 700,- 

1071 108 - Universität Breslau 3 Mark 1911 III + 180,- 

1072 113 3 Mark 1914 III 60,- 

1073 114 5 Mark 1914 11-111 70,- 

1074 115 - Mansfeld 3 Mark 1915 min. Randsch. II- 1000,- 

1075 121 Sachsen, Albert 2 Mark 1880 seltenes Jahr IV-V 200,- 

1076 124 2 Mark 1902 IV 80,- 

1077 128 - a. s. Tod 5 Mark 1902 min. Randsch. III 300,- 

1078 129 - Georg 2 Mark 1904 IV 80,- 

1079 130 5 Mark 1903 IV 90,- 

1080 133 - a. s. Tod 5 Mark 1904 II- 575,- 

1081 134 - Friedrich August III. 2 Mark 1908 III 200,- 

1081a 134 2 Mark 1914 1 650,- 

1082 136 5 Mark 1908 IV 120,- 

1083 140 - Völkerschlachtdenkmal 3 Mark 1913 III + 45,- 

1084 152 - Meiningen, Georg II. 3 Mark 1913 III 250,- 

1085 153b 5 Mark 1902 IV 650,- 

1086 153b 5 Mark 1908 IV 300,- 

1087 159 - Weimar-Eisenach, Wilhelm 
Ernst, a. d. Hochzeit mit Caroli- 
ne von Reuß 5 Mark 1903 min. Randsch. III- 500,- 

1088 162 - a. d. Hochzeit mit Feodora 3 Mark 1910 111/11 160,- 

1089 163 - a. d. Jahrhundertfeier 
d. Hochzeit 3 Mark 1915 1114111 260,- 

1090 169a Schwarzburg•Sondershausen, 
Karl Günther, 
a. d. 25. Regierungsjubiläum 2 Mark 1905 III 160,- 

1091 175 Württemberg, Wilhelm II. 3 Mark 1912 IV + 45,- 
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IV+ /III 2000,- 

III 450,- 

III- 380,- 

IV 360,- 

IV/111 320,- 

IV + 300,- 

III 320,- 

IV/III 300,- 

IV + 600,- 

IV 500,- 

11-111 120,- 

III + 280,- 

III 380,- 

III 360,- 

111+ 380,- 

111-IV 240,- 

IV + 210,- 

IV + 240,- 

II- 400,- 

IV + 120,- 

IV 70,- 

IV 80,- 

IV 240,- 

1 1000,- 

III 270,- 

IV 90,- 

IV + 470,- 

111 + 230,- 

III- 290,- 

min. Randsch. 

min. Randsch. 

min. Randsch. 

min. Randsch. 

min. Randsch. 

min. Randsch. 

1092 

1093 

176 

177a 

- 	 5 Mark 1902 

- a. d. Silberhochzeit 	3 Mark 1911 

Goldmünzen des Deutschen Reiches 

1094 180 Anhalt, Friedrich I. 10 Mark 1901 

1095 186 Baden, Friedrich 1. 10 Mark 1879 

1096 188 10 Mark 1898 

1097 216 Hessen, Ludwig III. 10 Mark 1875 

1098 242 Preußen, Wilhelm 1. 10 Mark 1873 B 

1099 245 10 Mark 1880 A 

1100 247 - Friedrich III. 10 Mark 1888 

1101 251 - Wilhelm II. 10 Mark 1898 

1102 260 Sachsen, Albert 5 Mark 1877 

1103 291 Württemberg, Karl 5 Mark 1877 

Weimarer Republik 

1104 321 Rheinlandfeier 3 Reichsmark 1925 A 

1104a 322 5 Reichsmark 1925 A 

1104b 323 Lübeck 3 Reichsmark 1926 

1105 325 Bremerhaven 3 Reichsmark 1927 A 

1106 330 Universität Marburg 3 Reichsmark 1927 A 

1107 331 Eichbaum 5 Reichsmark 1928 A 

1108 331 5 Reichsmark 1932 A 

1109 331 5 Reichsmark 1932E 

1109a 337 Waldeck 3 Reichsmark 1929 

1110 338 Meißen 3 Reichsmark 1929 E 

1111 340 Verfassung 3 Reichsmark 1929 A 

1112 340 3 Reichsmark 1929 J 

1113 341 5 Reichsmark 1929 A 

1114 343 Zeppelin 5 Reichsmark 1930 F 

1115 344 W. v. d. Vogelweide 3 Reichsmark 1930 E 

1116 345 Rheinlandräumung 3 Reichsmark 1930 A 
Feilspur a. Rd ? 

1116a 346 5 Reichsmark 1930 E 

1117 350 Goethe 3 Reichsmark 1932 D 

1117a 350 3 Reichsmark 1932 J 
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Drittes Reich 

1118 	367 
	

5 Reichsmark 1936 E 	 IV 	40,- 

1119 	367 
	

5 Reichsmark 1936 J 	 111 a. I. 400,- 

Bundesrepublik Deutschland 

1120 	386 	 2 D-Mark 1951 F 
	

min. Randsch. II 	55.- 

1120a 387 F Randschr.: GRÜSS DICH 
DEUTSCHLAND AUS 
HERZENSGRUND 	 5 D-Mark 1957 J 	 R 111-IV 2500,- 

1121 	390 	«Türken-Louis» 	 5 D-Mark 1955 G 	 III 	1300,- 

1122 	394 	Leibnitz 	 5 D-Mark 1966 D 	 70,— 

Deutsche Kolonien 

Deutsch-Neu-Guinea 

1123 	701 	1 Neu-Guinea-Pfennig 1894 A 	 Cu 11-111 	125,- 

1124 	701 	— wie vor 	 Cu III 	120,- 

1125 	702 	2 Neu-Guinea-Pfennig 1894 A 	 Cu III 	150,- 

1126 	703 	10 Neu-Guinea-Pfennig 1894 A 	 Cu III- 	140,- 

1127 	705 	1 Neu-Guinea-Mark 1894 A 	 280,- 

1128 	706 	2 Neu-Guinea-Mark 1894 A 	 111-IV 	600,— 

Deutsch-Ost-Afrika 

1129 	713 	1 Rupie 1890 	 III 	130,- 

1130 	713 	1 Rupie 1894 	 seltenes Jahr! IV 	230,- 

1130a 714 	2 Rupien 1893 	 IV-IV- 480,- 

1131 	723 	5 Heller 1916 T 	 min. Stempelfehler IV 	20,- 

1132 	724b 20 Heller 1916 T 	 mit zwei tadellosen ausgeprägten «L» IV 	500,- 

1133 	726a 20 Heller 1916 T 	 Cu IV 	250,— 

Kiautschou 

1134 	729 5 Cents 1909 

Danzig 

1135 	D9 	5 Gulden 1923 

Saarland 

1136 	801— 10, 20 und 50 Franken 1954, 100 Franken 1955 
804 

IV + 	90,— 

min. Randsch. IV 	250,- 

4 Stück 111-IV 	45,- 
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Staatliche Notmünzen 

Westfalen 

1137 N12 5 Mark 1921, Funck 599, 4 	 Tombak 	R III 500,- 

1138 N13 10 Mark 1921, F. 599, 5 III 35,- 

1138a N 19 500 Mark 1923 F. 645,6 III + 80,- 

1139 N20a 10'000 Mark 1923, F. 645, 7a III 30,- 

1140 N21 5 Millionen Mark 1923, F. 645, 10b 	 R III 650,- 

1141 N22 5 Millionen Mark 1923, F. 645, 10a 	 Randsch. III- 50,- 

1142 N23b 50 Millionen Mark 1923, F. 645, 11b III 275,- 

1143 N28 1 Billion Mark 1923, F. 645, 14 	 R 

Bremen 

III 800,- 

1144 N45 1 Verrechnungsmark o. J., F. 634, 6 	 Alu 

Notmünzen deutscher Städte im 1. Weltkrieg 

III- 200,- 

1145 Aschaffenburg, 10 Pfennig 1917, Zink, F. 23, 2c III 25,- 

1146 Bergedorf, Stadt, 5 Pfennig 1917 (Rohzink), F. 36, 1 III- 8,- 

1147 - 20 Pfennig 1917 (Rohzink), F. 36, 2b III 20,- 

1148 Bnin, Posen, 10 Pfennig 1917, Zink, F. 48, 2 III- 100,- 

1149 Burg auf Fehmarn, Schleswig-Holstein, 5 Pfennig 1917, Zink, F. 66, la III- 50,- 

1150 - 5 Pfennig 1918, Eisen, F. 66, 7 III- 80,- 

1151 Burgau, Bayern, 5 Pfennig 1917, Zink, F. 67, la III- 65,- 

1152 - 10 Pfennig 1917, Zink, F. 67, 2a III 60,- 

1153 Deutsch•Eylau, Westpreußen, 50 Pfennig 1916/17, Zink, F. 91, 1 III- 80,- 

1154 Donaueschingen, Baden, 50 Pfennig 1917, Zink, F. 102, 3 111-IV 50,- 

1155 Eschweiler, Rheinprovinz, 100 Pfennig 1916, F. 122, 2 11-111 35,- 

1156 - 50 Pfennig 1916, F. 122, 1 111-IV 15,- 

1157 Freudenstadt, Württemberg, 5 Pfennig 1917, Zink, F. 138, 1 111-IV 70,- 

1158 - 5 Pfennig 1917, Eisen, F. 138, 2 III 25,- 

1159 - /2 Mark o. J., Eisen, F. 138, 5 III- 45,- 

1160 Gardelegen, Provinz Sachsen, 1 Pfennig o. J., F. 151, 1 III- 130,- 

1161 Garmisch, Bayern, 50 Pfennig 1917, Zink, «Giltig bis 1 Jahr nach Frie-
densschluss», F. 152, 4 III 120,- 

1162 Gnesen, Posen, 50 Pfennig o. J., Zink, F. 162, 3 III- 40,- 

1163 Grünhain, Sachsen, 10 Pfennig o. J., 1917/18, geprägte Pappe, schwarz, 
F. 177, 3 	 R III 350,- 

1164 - 50 Pfennig o. J., 1917/18, geprägte Pappe, gelblichbraun, F. 177, 4 III 80,- 

1165 - 5 Pfennig o. J., 1919/20, geprägte Pappe, hellblau, F. 177, 5 IV 40,- 

96 



1166 - 10 Pfennig o. J., 1919/20, geprägte Pappe, gelbbraun, F. 177, 6 III 40,- 

1167 Heldrungen, Provinz Sachsen, 20 Pfennig o. J., Eisen, F. 207, 5 III 120,- 

1168 Hohensalza, Posen, 10 Pfennig o. J., 1917, Zink, F. 218, 3 III- 50,- 

1169 Ilmenau, Sachsen-Weimar-Eisenach, 50 Pfennig o. J., Zink, F. 226, 1 III 75,- 

1170 Iserlohn, Westfalen, 50 Pfennig 1917, Zink, F. 228, 4 111-IV 6,- 

1171 - 50 Pfennig 1917, Eisen, F. 228, 5 III- 6,- 

1172 Itzehoe, Kreditbank, Schleswig-Holstein, 10 Pfennig o. J., Eisen, einseitig 
geprägt, F. 230, 2 III 15,- 

1173 Kitzingen, 50 Pfennig 1917, F. 248, 3 	 Auflage 2 000 	R 111-IV 180,- 

1174 Koschmin, Posen, 50 Pfennig 1918, Zink, F. 258, 3 III- 110,- 

1175 - 5 Pfennig 1918, Eisen, F. 258, 4b IV + 50,- 

1176 - 10 Pfennig 1918, Eisen, F. 258, 5 IV 20,- 

1177 Krotoschin, Posen, 5 Pfennig o. J., Zink, F. 261, 2 III- 100,- 

1178 Lissa, Posen, 5 Pfennig o. J., F. 302, 1 III 60,- 

1179 - 10 Pfennig o. J., F. 302, 2c III- 50,- 

1180 Wald, Stadt, 50 Pfennig 1917, Zink, F. 567, 1 b 
Auflage 4 000 	R 	I fleckig 

Briefmarkengeld 

III 100,- 

1181 Deutschland, Metallkapsel, hell mit Prägung, E. L. Kempe & Co. AG, Op-
pach, Pick p. 51 111 25,- 

1182 - Metallkapsel, hell mit Prägung, Merz Schuhputz, Frankfurt, Pick p. 51 IV 25,- 

1183 - Bedruckte Zelluloidkapsel, «Hollandia», Pick p. 53 111 25,- 
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Medaillen 

Deutschland 

1250* Augsburg, Jeton (Miniaturmed.) o. J., anläßlich der Krönung Joseph 1. zum Röm. 
König 1690, Vs.: der Kurfürst von Brandenburg reitet n. r., Rs.: Säule zwischen 2 
Wolken, Forster 244, 0 17 mm, 2,17 g 	 Stempelriß auf der Rs. III 	120,- 

1251 - Jeton o. J., auf den gleichen Anlaß, Vs.: Joseph Clemens von Köln reitet n. r., 
Rs.: Stiftschild, For. 251, 0 17 mm, 2,24 g 	 V 	60,- 

1252* - Jeton o. J. auf dgl. Anlaß, Vs.: Johann Hugo von Trier reitet n. r., Rs.: Räucherge- 
fäß und Kanone, For. 260, 0 17 mm, 2,28 g 	 IV 	220,- 

1253 - Zinnmed. 1828 (von Neuss) auf die Grundsteinlegung der Börse, Vs.: Ansicht 
des Gebäudes, Rs.: 9 Zeilen, 0 34 mm 	 mit Kupferstift III 	45,- 

1254 Baden, Friedrich I., 1852-1907, und seine Gemahlin Louise von Preußen, eins. 
Plakette 1906 auf die Goldene Hochzeit, beider Büsten n. r., 25 zu 25 mm, 4,72 g 

	

mit Rocaillenrand III 	40,- 

1255 Bayern, Verdienstmed. o. J. (von Losch) des landwirtschaftl. Vereins, Vs.: Pflug, 
Rs.: 4 Zeilen in Eichenkranz, 0 34 mm, 18,02 g 	 min. Kratzer III 	50,- 

1256 Berlin, Med. o. J. (von Oertel) auf die Weihnachtsmesse des Architektenvereins, 
Vs.: Schriftband auf Lorbeerzweigen, Rs.: bekr. Adler: KUNST BRINGT GUNST, 0 
38 mm, 24,69 g 	 III 	60,- 

1257 Braunschweig, Heinrich Julius Bischof von Halberstadt, 1590-1613, Nachguß 
der Sterbemed. von 1613, Vs.: seine Büste in Kartusche n. r. in 3-facher Umschrift, 
Rs.: das Braunschweig. Roß über Helm in Umschrift und Kreis aus 14 Wappen, 0 
54 mm 	 Hksp. alter Guß R IV- 	200,- 

1258* - Ernst August, 1662-1698, Med. 1692 (von Ernst Brabandt) auf die Verleihung 
der Kurfürstenwürde, Vs.: geharn. Brustbild n. r., Rs.: 10 Zeilen unter Kurfürsten- 
krone, Fiala 2276 var., 0 44 mm, 42,6 g 	 min. Stempelriß auf der Vs. IV 	650,- 

1259* Bremen, Med. 1648 (von J. Blum) auf den Westfälischen Frieden, Vs.: Pax steht mit 
Schalmei und Ölzweig auf Trophäen, Rs.: 12 Zeilen, P.i.N. 120, Jungk 18, 0 43 mm, 
23,22 g 	 IV 	+ 	250,- 

1260* - Med. 1763 (von Oexlein) auf das 500-jährige Bestehen der Societät der Tuch-
händler in Bremen, Vs.: Merkur und weibliche allegorische Gestalt vor Stadt- und 
Flußlandschaft, Rs.: 12 Zeilen, Jungk 19, 0 47 mm, 29,2 g 	 R III- 	1600,- 

1261 Frankfurt, Zinnmed. 1862 (von Hartwig) auf das Dt. Schützenfest, Vs.: Gabentem- 
pel, Rs.: 6 Zeilen zwischen Zweigen, J.& F. 1303, 0 55,2 mm 	 IV 	45,- 

1262 - Bronzegußmed. 1867 aus dem Glockenmetall des Dombrandes, Vs.: Frankfur- 
ter Adler, Rs.: Glocke, darum Schrift, J.& F. 1347, 0 42 mm 	 IV 	80,- 

1263 - Bronzegußmed. 1867, ähnl. wie vor, Rs.: 4 Zeilen, J.& F. 1348, 0 38,3 mm 	IV 	90,- 

1264 Grevenbroich, vergoldete Bronzemed. 1862 (von Schnitzspahn/J. Wiener; geprägt 
von Uhlhorn, Grevenbroich) auf die Internat. Ausstellung in London, Vs.: Kopf des 
Prinzgem. Albert n. I., Rs.: Innenansicht des Ausstellungsgebäudes, dazu kl. Bron-
zemed. 1862 auf dgl. Anlaß, Vs.: D. UHLHORN/COINING-/PRESSES MAKER..., 
Rs.: 7 Zeilen, 0 41 und 21 mm 	 2 Stück III 	60,- 

1265* Hamburg, Med. 1799 (von Abramson) auf den Kaufmann und Publizisten Georg 
Heinrich Sieveking, Vs.: Brustbild n. I., Rs.: Sarkophag zwischen Zypressen, darauf 
Mutter mit zwei Kindern, Hofmann 277, Gaed. 1977, 0 42 mm, 26,1 g 	 R III 	160,- 
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1265 

1266* — Med. 1803 (von Loos) auf das 1000-jährige Bestehen der Stadt, Vs.: Ansicht des 
Alsterbassins mit dem Jungfernstieg, darüber Genius, Rs.: Hammonia mit Stadt- 
schild, Caduceus und Ruder unter Eiche, Gaed. 1999, 0 39 mm, 19,17 g 	 II I 	300,- 

1267 — versilberte Bronzemed. 1842 auf den großen Brand, Vs.: Stadtgrundriß, Rs.: aus 
Flammen emporsteigender Phönix, Gaed. 2075, 0 44,5 mm 	 IV 	75,- 
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1268 Hatzfeld, Melchior, Graf auf Trachenberg, t 1658, vergoldete Bronzemed. 1678 
(von Jacob van Dieshoecke), Vs.: Brustbild schräg v. v., Rs.: 9 Zeilen unter Wap- 
pen, F.& S. 3763, Volz H10b, 0 49 mm 	 IV 	160,- 

1269 Hessen-Darmstadt, Ludwig III., 1848-1877 und seine Gemahlin Mathilde von 
Bayern, Bronzemed. 1858 (von Chr. Schnitzspahn) auf die Silberhochzeit, Vs.: bei-
der Büsten n. r., Rs.: Hymen und weibliche Gestalt an Altar, davor Löwe und Putte, 
Hoffm. 5694, 0 52 mm 	 III 	200,- 

1270 - Ernst Ludwig, 1892-1918, klippenförmige Bronzemed. 1907 auf das 300-
jährige Bestehen der «Ludoviciana» in Gießen, Vs.: Kopf n. I., Rs.: männliche Ge- 
stalt mit Fackel und Speer auf Drachen stehend, 49 zu 49 mm 	 III 	80,- 

1271 Hildesheim, Bistum, Eisenkunstguß der Sedisvakanzmed. 1761, Vs.: Madonna 
mit Christuskind weist mit Zepter auf bekr. Stuhl, darum 16 Wappen, Rs.: leerer 
Thronsessel, rechts Kirche, das Ganze in Kreis aus 16 Wappen, zu Zep. 145, 0 
54,5 mm 	 III- 	250,- 

1272 Köln, EB, Ferdinand August Graf Spiegel, 1825-1835, Med. 1833 (von Francke) 
auf die Genesung des Erzbischofs, Vs.: Brustbild n. I., Rs.: 5 Zeilen in Kranz, Mena- 
dier 171.40, 0 41 mm, 36,36 g 	 III 	180,- 

1273 - Bronzemed. 1833, ähnl. wie vor, Men. 171.41 	 III 	75,- 

1274 - Stadt, Bronzemed. 1846 (von J. Wiener/Baruch) auf den Deutsch-Flämischen 
Sängerbund, Vs.: Barde mit Lyra und Kranz unter Eiche sitzend, Rs.: Stadtansicht, 
davor Rhein mit Schiffen, v. Hoyd. 26, 0 50 mm 	 III 	240,- 

1275 - Zinnmed. 1855 (von Kämmerer), A. Kolping gewidmet, Vs.: St. Joseph in rundem 
Vierpaß, Rs.: Schrift, 0 40,8 mm (aus zwei einzeln geprägten Seiten zusammenge- 
fügt) 	 IV 	30,- 

1276 Mannheim, Med. 1792 der Stadt auf das 50-jährige Regierungsjubiläum Karl Theo- 
dors, Vs.: Löwe mit Mannh. Schild n. I., Rs.: 6 Zeilen, Witt. 2310, 0 22 mm, 3,04 g 	III 	60,- 

1277 - Jeton 1823 auf die Grundsteinlegung des Schulhauses der Vereinigten evangeli- 
Schen Gemeinde, Vs.: Gebäude, Rs.: 6 Zeilen, 0 20 mm, 1,86 g 	 IV 	+ 	70,- 

1278* Nassau, Friedrich August und Friedrich Wilhelm, 1788/1803-1816, Med. 1812 
(von J. Lindenschmidt) auf die Aufhebung der Leibeigenschaft und den Steueraus-
gleich, Vs.: Nassovia opfert über Altar, Rs.: 10 Zeilen, Isenbeck 60, 0 42 mm, 
50,45 g 	 Kratzer III- 	350,- 

1279* - Friedrich August, 1803/06-1816, Waterloo-Med. 1815 (von J. Lindenschmidt), 
Vs.: Büste n. r., darunter J.L., Rs.: Victoria bekränzt vor ihr stehenden Krieger, 
Isenb. 77, 0 28 mm, 9,11 g 	mit angeprägter Öse, Schrötlingsfehler am Rand IV 	200,- 

1280 Nürnberg, Zinn-Jeton o. J. auf das 19. Jh., Vs.: Stadtansicht (wie auf Taler Dav. 
2483), Rs.: JETON in Kranz, 0 22 mm 	 II 	35,- 

1281 - Fürth, Bronzemed. 1885 (von Lauer) auf das 50-jährige Bestehen der 1. Eisen-
bahn Deutschlands, Vs.: die Wappen der beiden Städte, Rs.: Eisenbahn in Land- 
schaft, 0 40 mm 	 III 	80,- 

1282 Preußen, Friedrich II., 1740-1786, Zinnmed. 1756 (von Mame) auf den Sieg bei 
Lowositz, Vs.: belorb., geharn. Brustbild n. r., Rs.: Postament mit Bildnis und 
Schrift, links Justitia, rechts Sapientia, die Feinde zertretend, 0 42 mm 	 IV 	60,- 

1283 - helle Bronzemed. 1757 auf den Sieg bei Prag, Vs.: belorb., geharn. Brustbild 
n. r., Rs.: tanzende Siegesgöttin über Armaturen schleudert Blitze gegen kniende 
Bohemia, Sig. Henckel 1620, F.& S. -, 0 48 mm . 	 IV+ 	65,- 

1284 - Bronze-Volksmed. 1757 auf die Siege von Rossbach und Lissa, Vs.: der König 
n. I. reitend, im Hintergrund Stadtansicht, Rs.: Schlachtszene, Sig. Hen. 4420, 
F.& S. 4365, 0 48,5 mm 	 IV 	50,- 
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1278 

1285 — Zinnmed. 1772 auf die Huldigung der Stadt Marienburg, Vs.: belorb., geharn. 
Brustbild n. r., Rs.: weibliche kniende Gestalt überreicht dem n. I. sitzenden König 
Karte mit den neuerworbenen Ländern, Sig. Hen. —, vgl. 3944 (AR), 0 53 mm 	IV 	40,- 

1286 — Bronzemed. 1836 (von König) auf die Vermählung Elisabeth von Preußen mit 
Karl von Hessen, Vs.: beider Büsten n. r., Rs.: Hymen steht zwischen Putten mit Lö- 
we und Adler, Sig. Hen. 2459, Hoffm. 5673, 0 42 mm 	 IV 	50,- 

1287 — Friedrich Wilhelm III., 1797-1840, Bronzemed. 1838 (von Pfeuffer) auf die Auf-
nahme des Kronprinzen Friedrich II. in den Freimaurerorden, Vs.: Büste des Kron-
prinzen n. r., Rs.: 3 weibliche Gestalten mit Symbolen der Freimaurer an Altar, Sig. 
Hen. 2383, 0 45 mm 	 III 	50,- 

1288 — Bronzemed. 1840 (von Brandt) auf seinen Tod, Vs.: Kopf n. I., Rs.: ERINNE- 
RUNG, darum Geburts- und Sterbedaten, Sig. Hen. 2408, 0 45 mm 	 III 	30,- 

1289 — Bronzemed. 1840, wie vor 	 30,- 

1290 — Preismed. o. J., DEM BESTEN SCHÜTZEN, Vs.: uniform. Büste n. I., 
Rs.: 3 Zeilen zwischen Lorbeerzweigen, 0 36 mm, 28,59 g 	 Kratzer III 	50,- 

1291 — Friedrich Wilhelm IV., 1840-1861, Zinnmed. 1852 (von Junker) auf die Schlesi-
sche Gewerbeausstellung, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Industriehalle zu Breslau, F.& S. 
4648, 0 53 mm 	 IV + 	100,- 

1292 — Preismed. o. J. (von Goetz) der Königlichen Akademie der Künste, Vs.: Kopf 
n. r., Rs.: Schüler kniet n. r. und schreibt auf Tafel, dahinter Eule auf Säule, Sig. 
Hen. 2466, 0 33 mm, 21,82 g 	 IV 	60,- 

1293 — Bronzemed. 1844 (von Lorenz) auf die Deutsche Gewerbserzeugnisausstellung, 
Vs.: Germania sitzt n. I., Rs.: Eisenbahn in Kranz, darauf industrielle Szenen, 
0 45 mm 	 III 	30,- 

1294 — Wilhelm II., 1888-1918, Bronzemed. 1902 der Numismatischen Gesellschaft in 
Posen auf den Kaisertag, Vs.: Büsten des Kaisers und seiner Gemahlin n. I., 
Rs.: Wappen, 0 50 mm 	 III 	30,- 

1295 — Med. o. J. (1895/96) auf die 25-Jahr-Feier des Friedens von Versailles, Vs.: Ad-
lerschild, umgeben von den Wappen der deutschen Bundesstaaten, Rs.: Daten des 
franz. Krieges, 0 33,5 mm, 18,07 g 	 III 	45,- 

1296 — Med. 1908 (von Kulirich) auf das 75-jährige Bestehen des Landwirtschaftlichen 
Vereins der Rheinlande, Vs.: Burg in Landschaft, 7 Zeilen, darum 12 Gewerbedar- 
stellungen, 0 53 mm, 60,34 g 	 min. Kratzer und Randsch. III— 	100,- 
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1297* Sachsen, Johann Georg II. als Kurprinz, Med. 1638 (von Paul Walter) auf seine Ver-
mählung mit Magdalena Sibylla von Brandenburg, Vs.: stehende weibliche Figur 
hält die beiden Wappenschilde, Rs.: 2 stilisierte Fingerringe, dazwischen Hand- 
schlag, in 3-facher Umschrift, Mers. 1147, Sig. Engelh. 854, 0 48 mm, 21,52 g 	III 	1200,- 

1298* - Johann Georg III., 1680-1691, kl. Med. 1683 (von Omeis) auf den Entsatz von 
Wien, Vs.: behelmter Kopf n. r., Rs.: Schrift, Mers. 1235, Sig. Engelh. 1003, 0 
19,2 mm, 5,01 g 	 III 	180,- 

1299* - Miniaturmed. o. J., 1686, (von Omeis), Vs.: geharn. Brustbild n. r., Rs.: gekreuzte 
Fahne und Schwert, Mers. 	Sig. Engelh. 1008, 0 15 mm, 1,92 g 	 IV 	140,- 

1300* - Med. o. J., 1688 (von Omeis) auf den Zug an den Rhein, Vs.: geharn. Büste n. r., 
Rs.: Trophaion über Symbolen aus Kunst, Wissenschaft usw., Mers. 	Sig. En- 
gelh. 1013, 0 25 mm, 9,79 g 	 Stempelfehler am Rand IV + 	220,- 

1301 * - Miniaturmed. o. J., um 1689, auf die Erhaltung der Allianz, Vs.: geharn. Brustbild 
n. r., Rs.: die Wappen von Kleve, Jülich, Berg und Sachsen zwischen gekreuzten 
Schwertern, Mers. 1239, Sig. Engelh. -, 0 11 mm, 1,16 g 	 III 	140,- 

1302* - Med. o. J., 1690 (von Omeis) auf die Befreiung der Gegenden am Oberrhein von 
den Franzosen, Vs.: geharn., drap. Brustbild n. r., Rs.: Altar mit gekreuztem 
Schwert und Fahne, von Lorbeer umkränzt, Mers. 1262, Sig. Engelh. 1020, 0 
39,5 mm, 44,97 g 	 Kratzer IV + 	450,- 

1303 - Friedrich August II., 1733-1763, Zinnmed. 1733 (von Haessling) auf die Baut-
zener Huldigung, Vs.: Kopf n. r., Rs.: kniende Stadtgöttin vor thronendem Kurfürst, 
Mers. zu 1670, Sig. Engelh. zu 1485, 0 33 mm 	 IV-V 	35,- 

1304 - Coburg-Gotha, Ernst I., 1826-1844, Zinnmed. o. J., Vs.: belorb. Kopf n. I., 
Rs.: DEM / VERDIENST über Mauerkrone in Kranz, 0 43 mm 	 R III 	200,- 

1305 Salzburg, Bistum, Zinnmed. 1732 auf die Emigration der Salzburger Protestanten 
nach Preußen, Vs.: Elias in Höhle gen Himmel blickend, Rs.: 16 Zeilen in Umschrift, 
Roll Tf. V.4, 0 35 mm 	 IV 	75,- 

1306 Schlesien, Breslau, Karl VI., 1711-1740, Schulpreismed. o. J. (Zinn) (von J.G. 
Kittel), Vs.: belorb., geharn. Brustbild des Kaisers n. r., Rs.: behelm. Stadtwappen, 
F.& S. 	Sig. Jul. -, 0 44 mm 	 III- 	100,- 

1307 - Frankenstein und Zadel, Kupfermed. 1858 (von Loos) auf die Zerstörung durch 
einen Brand, Vs.: Rathaus von 1661, Rs.: das zerstörte Rathaus, F.& S. 4693, 
Wurz. 2213, 0 41,5 mm 	 III 	45,- 

1308 - wie vor 	 IV 	40,- 
Diese Medaillen wurden aus dem Kupfer des Daches des zerstörten Rathauses geprägt. 

1309 Deutscher Ritterorden, Karl Alexander von Lothringen, 1761-1780, Med. 1770 
(von A. Widemann) auf die Wahl Maximilian Franz' zum Coadministrator, 
Vs.: Brustbild n. r., Rs.: Brustbild des damals 13-jährigen Erzherzogs n. r., zu Dudik 
301, 0 25 mm, 3,96 g 

Römisch-Deutsches Reich - Österreich 

111-IV 	120,- 

1310* Leopold I., 1657-1705, Med. 1685 auf die Siege gegen die Türken, Vs.: Medaillon 
mit Bildnis des Kaisers von 2 Engeln gehalten über Stadtansicht, Rs.: 10 Kar- 
tuschen mit Festungs- bzw. Stadtansichten, Sig. Jul. 258, 0 40 mm, 21,62 g 	IV 	280,- 

1311* - Med. 1702 (von P. H. Müller) auf die Eroberung von Cremona, Vs.: Medaillonbild 
des Prinz Eugen, darunter Fama und Adler, Rs.: Germania sitzt mit Victoriola n. r., 
rechts vom Wind geneigte Bäume, Sig. Jul. 627, Forster 712, 0 41 mm, 25,8 g 

	

Loch im Rand IV 	370,- 
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1312 — Zinnmed. 1704 (von Müller) auf die Siege bei Hochstätt, Vs.: Brustbild des Prinz 
Eugen n. r., Rs.: Engel mit Schwert über Feindeslager, Sig. Jul. —, vgl. 659, 0 
37 mm 	 Randschaden IV 	30,- 

1313 Karl Vl., 1711-1740, Zinnmed. 1712 (von Vestner) auf die ungarische Krönung in 
Preßburg, Vs.: belorb. Brustbild n. r., Rs.: Granatapfel, Sig. Jul. 917, 0 32,5 mm 	IV- 	30,- 
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1314* Karl VII., 1742-1745, Med. 1742 (von P.P. Werner) auf die Kaiserkrönung zu 
Frankfurt, Vs.: belorb., geharn. Brustbild n. r., Rs.: bekr. Doppeladler zwischen den 
Statuen Karls des Großen und Ludwigs des Bayern, Sig. Jul. 1508, Wittelsbach 
1875, J.& F. 725, 0 44 mm, 29,19 g 	 Kratzer 

1315 Maria Theresia, 1740-1780, Messing-Spottmed. 1742, Vs.: die entblößte Königin 
zwischen Karl VII., der ihre Kleider fortwirft und einem Jesuiten, der ihre Blöße mit 
der Hand deckt, Rs.: der hosenlose Karl VII., die Krone verlierend, schaut auf die 
bayer. Hosen anziehende Königin, Sig. Jul. 2146, Fieweger 876, 0 41 mm 

1316* Franz I., 1745-1765, Med. 1745 (von Vestner) auf seine Kaiserkrönung zu Frank-
furt, Vs.: belorb., geharn. Brustbild n. r., Rs.: Doppeladler mit Reichsinsignien auf 
Erdkugel, Sig. Jul. 1600, J.&F. 769, 0 44,5 mm 29,22 g 

1317 Leopold II., 1790-1792, und Maria Ludovica, Jeton 1791 auf die Krönung zu Prag, 
Vs.: Kaiserkrone über Zepter und Lorbeerzweig, Rs.: 6 Zeilen, Sig. Jul. -, 0 
20,5 mm, 2,19 g 

1318 Ferdinand I., 1835-1848, und Maria Anna, Bronzemed. 1838 (von Held/Pfeuffer) 
auf die Krönung zu Mailand, Vs.: beider Büsten n. I., Rs.: der Dom zu Mailand, 
Wurz. 2053, 0 42,5 mm 

1319 Erzherzog Rudolf, 1858-1889, Messingmed. 1885 (von Scharff und Knopp äs 
Steiner) auf die ungar. Landesausstellung in Budapest, Vs.: Brustbild des Erzher-
zogs n. r., Rs.: Ausstellungsgebäude, Wurz. 8042, 0 38 mm 

Ausland 

1320 Belgien, Bronzemed. 1838, Vs.: weibliche geflügelte Gestalt sitzt n. I., davor 
Schlange um Säule, Rs.: Attribute der Kunst zwischen Zweigen, 0 50 mm 

1321 - Bronzemed. 1847 (von J. und L. Wiener) auf J. F. Willems, geb. 1793 in Bou-
chout, gest. 1846 in Gent, Vs.: Büste n. 1., Rs.: weibliche Gestalt zwischen Globus 
und Lyra n. I. sitzend, v. Hoyd. 35, 0 50 mm 

1322 - Bronzemed. 1850 (von Jouven) auf den Tod Louise Marie d'Orläans, Vs.: Büste 
n. r., Rs.: 6 Zeilen in Umschrift, 0 50,5 mm 

1323 - Leopold I., 1830-1865, Bronzemed. 1856 (von J. Wiener) auf sein 25-jähriges 
Regierungsjubiläum, Vs.: Ansicht des Rathauses zu Gent, Rs.: 9 Zeilen in Kranz, 
v. Hoyd. 147, 0 50 mm 

1324 - Bronzemed. 1857 (von Leopold Wiener) auf den Tod des belgischen Abgeordne-
ten und Ministers Felix Graf von Märode, geb. 1791 in Maastricht, gest. 1857 in 
Brüssel, Vs.: Büste n. I., Rs.: bekr. Wappen in Lorbeerkranz, 0 68 mm in Pappetui 

1325 - Bronzemed. 1860 (von Leopold Wiener) auf den Tod des belgischen Staatsman-
nes und Bürgermeisters von Brüssel, Charles de Brouckere, geb. 1796 in Brügge, 
gest. 1860 in Brüssel, Vs.: Kopf n. I., Rs.: trauernde Stadtgöttin sitzt n. r., 0 70 mm 

in Pappetui 

1326 Leopold II., 1865-1909, Bronzemed. 1880 (von Leopold Wiener) auf das 50-jährige 
Jubiläum der Konstitution, Vs.: die Büsten Leopold I. und II. n. r., Rs.: weibliche Ge-
stalt mit Zeptern. I. sitzend, 0 61 mm 

1327* Frankreich, Heinrich II., 1547-1559, Med. 1552 (von Marc Bechot) auf sein Bünd-
nis mit den protestant. dt. Fürsten, Vs.: belorb., geharn. Brustbild n. r., Rs.: Frei-
heitshut zwischen 2 Schwertern, oben und unten Text, vgl. Wurz. 3639 (dort AE), 
0 60 mm, 87,16 g 	 Neuprägung der 2. Hälfte 18. Jh. 

1327a Jeton 1749, Maria Josepha, Vs.: Büste n. 1., Rs.: Baum, darüber MAGNI SPES UNI-
CA RURIS, 0 28 mm, 7,37 g 

IV 600,- 

IV 60,- 

IV 240,- 

I 	I 60,- 

III 50,- 

III 50,- 

III 80,- 

80,- 

60,- 

III 150,- 

III 120,- 

III 120,- 

III 110,- 

111-IV 350,--- 

IV 75,-- 
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1328 Napoläon I., 1802-1814, Med. 1810 (von Courtot) auf die Ankunft seiner 2. Ge-
mahlin Marie Louise in Frankreich, Vs.: Straßburger Münster, Rs.: 2 Zeilen zwi- 
schen Zweigen, Jul. 2260, Bramsen 949, 0 32 mm, 12,81 g 	min. Kratzer III 	75,- 

1329 — Ludwig XVIII., 1814-1815/24, Eisengußmed. 1817, (von Andrieu) auf die Grund-
steinlegung zum Denkmal Heinrichs IV., Vs.: Kopf n. r., Rs.: Reiterstatue, 
Wurz. 5635, 0 49 mm 	 Randausbruch IV- 	60,- 

1330 — Ferdinand Philippe, Herzog von Orläans und Helene von Mecklenburg-
Schwerin, Bronzemed. 1837 (von Brandt) auf ihre Vermählung, Vs.: beider Büsten 
n. 1., Rs.: 2 Kränze, darin Daten, Wurz. 6984, 0 41,5 mm 	 Kratzer III- 	50,- 

1331 — Bronzemed. 1855 (von Jac. und Chr. Wiener), Vs.: Ansicht der Kathedrale Notre 
Dame de Paris, i. A. techn. Daten, Rs.: Innenansicht, v. Hoyd. 122, 0 59 mm 	III 	190,- 

105 



1332 - Bronzemed. 1878 (von Barre) der Münze Paris anläßlich der Weltausstellung, 
Vs.: weiblicher Kopf n. 1., Rs.: 7 Zeilen zwischen Zweigen, 0 31 mm 	 IV 	25,- 

1333 - Straßburg, Zinnmed. o. J., Vs.: Straßburger Münster, Rs.: techn. Daten u. ä. in 
10 Zeilen (franz.), 0 55 mm 	 Schrötlingsriß IV 	+ 	100,- 

1334 - Zinnmed. o. J., ähnl. wie vor, jedoch der Text der Rs. in deutscher Sprache 	IV 	80,- 

1335 Großbritannien, Bronzemed. o. J. (Anf. 17. Jh.) deutschen Ursprungs, auf die Er-
mordung Carl 1., Vs.: vielköpfiges Ungeheuer n. r., davor der abgeschlagene Kopf 
des Königs: BEY DES POFELS MACHT UND STREIT, Rs.: Brustbild Carl 1. n. 1.: 
LEYDEN GOTT UND OBRIGKEIT, Lochner p. 81, 0 46 mm 	 alter Guß IV 	200,- 

1336 - Wilhelm III., 1694-1702, Zinngußmed. 1696 auf den Komplott gegen den Kö-
nig, Vs.: die Büsten James II. und Louis XIV. n. r., Rs.: die Verschwörer und ihre Ge- 
hilfen, zu Med. III. 414, 0 43 mm 	 IV 	50,- 

1337 - Victoria und Kronprinz Friedrich Wilhelm von Preußen, Med. 1858 (von Wyon, 
Hunt & Roskell) auf ihre Vermählung, Vs.: beider Büsten n. 1., Rs.: Daten zwischen 
Blütenzweigen, Brown -, 0 63 mm, 121,86 g 	 Kratzer IV 	320,- 

1338 - Gedächtnis- und Prämienmed. 1858 (von C. F. Voigt) des Ushaw-Kollegiums bei 
Durham auf den englischen Prälaten und Kardinal William Alan, 1532-1594, 
Vs.: sein Brustbild in geistl. Tracht halbl., Rs.: Madonna thront mit Christuskind 
v. v., neben ihr zwei stehende Heilige, davor 2 kniende Kleriker, Wurz. 41, 0 66 
mm, 158,55 g 	 Randschaden IV 	250,- 

1339 Italien, Loreto, Wallfahrtsmed. o. J., 17./18. Jh., Vs.: die Casa Santa, auf deren 
Dach Maria mit dem Kind sitzt, wird von 3 Engeln durch die Luft getragen, Rs.: der 
Apostelpalast, 0 35 mm 	 Bronzeguß IV- 	200,- 

1340 Lothringen, Elisabeth Charlotte d'Orlaans, Gem. Leopold I. von Lothringen, Bron-
zemed. 1729 (von Ferd. de St. Urbain) auf den Tod ihres Gemahls und die Übernah-
me der Regentschaft, Vs.: ihr Brustbild in Witwenschleier n. r., Rs.: thron. Herzogin 
mit Steuerruder empfängt Lothringia, Wurz. 1859 	 gelocht IV 	150,- 

1341 * Niederlande, Med. o. J. (von Jacob Jonghelinck) auf den Juristen und Kanzler vom 
Orden des Goldenen Vlieses Viglius van Zwichem, 1507-1577, Vs.: barhäuptiges 
Brustbild n. r., Rs.: Kerze, Stundenglas und offenes Buch auf Tisch: VITA MORTALI- 
VUM VICILIA, vgl. v. Loon I, 42.2, 0 24 mm, 5,91 g 	 IV 	2200,- 

1342* - Med. 1619 auf die Dortrechtsche Kirchenversammlung, Vs.: Kircheninneres mit 
den versammelten Delegierten, Kirchenlehrern und Mitgliedern, Rs.: Berg Zion, 
vom Tempelbau bekrönt, darüber «Jehova» in hebräischer Schrift, v. Loon II, 
p. 105/6, 0 59 mm, 77,36 g 	 111-1V 2000,- 

1343* - fein zisilierte Gußmed. o. J. (17. Jh.) auf die Hinrichtung des niederländ. Staats-
mannes und Gegenspieler des Grafen Leicester, Jan van Oldenbarnevelt, geb. 
1547, hingerichtet 1619, Vs.: Brustbild mit Mühlsteinkragen halbr., Rs.: 8 Zeilen, 
Köhler vgl. Bd. V, 3 (Vs.), zur Rs. vgl. K. Bd. V., p. 27, 0 55 mm, 30,07 g 	 III- 	700,- 

1344 - Jeton o. J. auf die heldenmütige Ansprache Oldenbarnevelts vor seiner Hinrich-
tung, Vs.: Merkur reicht sitzendem Ulysses Pflanze, Rs.: geharn. Krieger nach Öl- 
zweig greifend, unten S.C., Neumann VI, 34496 	 Cu IV 	50,- 

1345 - Med. 1694 (von J. von Rickingen) auf die Belagerung und den Entsatz von Gro-
ningen, Vs.: Ritter steht mit Stadtwappen und Schwert v. v., im Hintergrund Stadt-
ansicht, Rs.: 11 Zeilen in Umschrift, vlg. v. Loon IV, 116.1 (dort jedoch ohne Stadt- 
ansicht), 0 48,5 mm, 38,11 g 	 seltene Variante IV 	750,- 

1346* - Beemster, Westfriesland, Med. 1712 (von W. de Wijs) auf die Wiedertrockenle-
gung des Beemster-Meeres, Vs.: niederländ. Löwe hält Wappen der neugewonne-
nen Landes, umgeben von den Wappen der Deichgrafen, Rs.: 14 Zeilen, v. Loon IV, 
p. 652, Brettauer 4251, 0 61 mm, 91,72 g 	 Randschaden III 	700,- 
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1347* - Med. 1746 (von Martin Holtzhey) auf die Eintracht zwischen Holland, England und 
Deutschland, Vs.: Hollandia mit Speer und Schild steht halbr., Rs.: 3 Quellurnen, die 
Schelde, Themse und Rhein darstellend, fließen in ein Gewässer, darüber 3 Flaggen 
der Vereinigten Provinzen, Med. III. 291, Sig. Jul. 2052, 0 35 mm, 12,51 g 

Stempelfehler am Rand R 

1348* - Med. 1763 (von M. Holtzhey) auf den Frieden von Hubertusburg, Vs.: Mars, auf 
Trommel sitzend, steckt sein Schwert in die Scheide, Rs.: Hollandia, auf einem Lö-
wen ruhend, im Hintergrund Flotte, v. Loon 367, Pax in N. 594, Sig. Jul. 2471, F.& S. 
4466, 0 45 mm, 26,56 g 

1349* - Delft, Med. 1770 (von G. V. Moelingen) auf die Goldene Hochzeit von Jacob van 
der Lely, Altbürgermeister und Deichgraf von Delft und Maria Magdalena van As-
sendelft, Vs.: beider Wappen an Baum, rechts Altar mit brennenden Herzen, links 
Bäume, Rs.: 14 Zeilen, KPK 3224, Sig. Spiegel 2055, 0 54,5 mm, 57,93 g 

min. Randschaden 

1350 - Med. 1782 (von J.G. Holtzhey) auf den Handelsfrieden zwischen den Vereinig-
ten Staaten und den Niederlanden in Den Haag, Vs.: Obelisk mit Amsterdamer 
Wappen wird von fliegendem Merkur bekränzt, unten Hahn auf Anker, Rs.: Fama 
auf Wolken mit den Wappen der beiden Staaten, Pax in N. 649, 0 34 mm, 13,77 g 

Randschaden 

1351 - Zwolle, Med. 1782 (von J.G. Holtzhey) auf den Staatsrechtler, Reformer und 
«Bauernbefreier» Johan Derk van der Capellen, Vs.: Bauer vor weiblicher Gestalt 
an Altar, Rs.: 9 Zeilen, 0 33,5 mm, 13,9 g 

1352 - Utrecht, Med. 1786 auf die Utrechter Bürgerschützenges., Vs.: die Schützen-
brüder erneuern ihren Eid vor der Stadtgöttin, Rs.: 9 Zeilen in Kranz, 0 31 mm, 
9,29 g 

1353 - Amsterdam, Messingmarke der Feuerwehr (18. Jh.), Vs.: bekr. Stadtwappen, 
darunter «W. 52», Rs.: Wasserpumpe, darüber Punze: «44», 0 40 mm 	Guß 

1354 - Utrecht, Bronzemed. 1836 (von van der Kellen) auf das 200-jährige Jubiläum der 
Universität, gewidmet vom Kuratorium, Vs.: Pallas mit Schild und Speer steht v. v., 
Rs.: 9 Zeilen zwischen Zweigen, Wurz. 8968, 0 53 mm 

1355 - Amsterdam, Bronzemed. 1850 (von van der Kellen) auf den Bürgermeister der 
Stadt Pieter Huidekoper, gewidmet von seinen Mitbürgern, Vs.: Brustbild n. I., 
Rs.: 5 Zeilen in Kranz, Wurz. 377, 0 57,5 mm 	 min. Randschaden 

1356 - Wilhelm Friedrich Karl, 1797-1881, Sohn König Wilhelm I., Bronzemed. 1866 
(von J. Eliot) auf sein 50-jähriges Jubiläum als Großmeister der nl. Freimaurer, 
Vs.: Brustbild n. 1., Rs.: weibliche Gestalt steht n. I. und hält Kranz über Altar, 0 
61 mm 

1357 - Amsterdam, Prämienmed. o. J. (von Elion) der Stadt, Vs.: das von 2 Löwen ge-
haltene, bekr. Stadtwappen, auf Band: INGENIO ARTI VITUTI, Rs.: Lorbeerkranz, 
belegt mit Emblemen der Kunst, Wirtschaft usw., 0 55 mm, 58,7 g 

1358 Rußland, Nikolaus I., 1825-1855, Bronzemed. 1828 (von Loos/Gube) auf die 
Kriegserklärung an die Türken, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Ecclesia überreicht Ritter 
Schwert und Kreuz, 0 39 mm 

1359* Schweiz, Med. des 16. Jh. (von Jacob Stampfer, 1505-1579) auf den Rütlischwur 
(1296), Vs.: Tell, Stauffacher und Erni beim Schwur, Rs.: doppelter Wappenkreis; 
außen die 13 alten, innen die 7 zugewandten Orte, Hahn 27, 0 43,8 mm, 14,34 g 

Alter Guß, vergoldet, alte Hksp. und jüngere angelötete Öse mit Tragring 

1360 - Genf, Med. o. J., Vs.: Wappen unter strahlender Sonne, Rs.: Ecclesia n. I. 
schreitend, vor ihr sitzende Frau an Palme, P.G.H. 	0 33 mm 
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Personenmedaillen 

1361 Andriel, Pierre, Bronzemed. 1816 auf die 1. Fahrt eines dampfgetriebenen Schiffes 
von London nach Paris, Vs.: Kopf n. I., Rs.: Raddampfer und Schrift, 0 37 mm 	IV 	60,- 

1362 Boucheron, Carlo, 1773-1838, ital. Philologe, Bronzemed. 1837 (von G. Galeazzi), 
Vs.: Büste n. r., Rs.: 7 Zeilen in Lorbeerkranz, 0 43,5 mm 	 II I 	50,- 

1363 Correggio, Antonio Allegri da, geb. ca. 1494, gest. 1534, ital. Maler, Bronze- 
Suitenmed. 1825 (von Nesti), Vs.: Büste n. r., Rs.: 5 Zeilen, Wurz. 1508, 0 44 mm 	IV 	50,- 

1364 Colbert, Jean Baptiste, franz. Finanzminister, Messingmed. o. J. auf die Gründung 
der Gobelinfabrik in Paris (1667), Vs.: seine Büste n. r., Rs.: Schrift, Wurz. 1428, 0 
23,5 mm 	 mit Trageöse IV 	20,- 
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1365 Consalvi, Ercole Marchese, 1757-1824, Kardinal und Staatsmann, Bronzemed. 
1824 (von Guiseppe Girometti) auf seinen Tod, gewidmet von seinen Freunden, 
Vs.: Büste n. I., Rs.: Pallas steht mit Speer und Steuerruder n. 1., Wurz. 1482, 0 53 
mm 	 45,- 

1366 Coudenhove, Johannes Graf von, öster. Offizier und Freicorpsführer, Med. 1917 
(von A. Hartig), Vs.: Büste in Uniform n. r., Rs.: bekr. Wappen auf Mantel, darunter 
Igel, 0 44 mm, 30,97 g 

1367* Gruson, Hermann, geb. 1821, gest. 1895 in Magdeburg, Erfinder der Hartgußgrana-
te und -Panzertürme, Goldmed. 1889 (von H. Held) auf das 20-jährige Geschäftsju-
biläum, Vs.: Büste n. r., Rs.: Schmied und Industria neben Schild, i. A. MAGDE- 
BURG, 0 37 mm, 28,42 g 	 min. Kratzer Gold 

1368 Hindenburg, Paul von, Med. 1915 (von Oertel) auf den «Befreier Ostpreußens», 
Vs.: Büste halbl., Rs.: Zivilisten und Soldaten in Schrift, 0 35,5 mm, 17,93 g 

1369 Kindermann, Ferdinand, Ritter von Schulstein, Jeton 1782, Vs.: 2 Wappen unter Bi-
schofsstab und -hut, Rs.: 9 Zeilen, 0 24 mm, 2,69 g 

1370 Knoller, Martin, geb. 1725 in Steinach, gest. 1804 in Mailand, Maler, Bronze-
Suitenmed. 1785 (von Guillemard), Vs.: Büste n. I., Rs.: 6 Zeilen, Sig. Jul. 498, 
0 34 mm 

1371 Ladenberg, Philipp von, preuß. Minister (Forst- und Jagdverwaltung), Bronzemed. 
1839 (von Loos/König) auf sein 50-jähriges Dienstjubiläum, Vs.: Kopf n. I., Rs.: Alle-
gorien aus seinem Arbeitsbereich, Wurz. 4812, 0 51 mm 

1372 Mirevelt, Michael Janson, geb. 1568 in Delft, gest. 1641, Maler, Suitenmed. o. J. 
(von Simon) auf seinen Tod, Vs.: Brustbild n. 1., Rs.: Geburts- und Sterbedaten in 5 
Zeilen, Hom. Cel. p. 224, 0 46,5 mm 	 Zinn, bronziert 

1373 Mozart, W. Amadeus von, Bronzemed. o. J. (1719) (von Voigt) auf seinen Tod, 
Vs.: Büsten. I., Rs.: Lyra, zu Niggl 1453, 0 28,5 mm 

1374 Nava, Ambrosius Graf von, 1791-1862, ital. Architekt, Maler und Kunstschriftstel-
ler, Bronzemed. 1844 (von F. Putinati) auf die Wiederherstellung des Hauptturmes 
des Mailänder Domes, Vs.: Büsten. I., Rs.: Mailänder Dom, Wurz. 6690, 0 47 mm 

1375 Ribbentrop, Friedrich von, 1768-1841, Generalintendant des deutschen Heeres 
während der Befreiungskriege, Med. 1815 auf die Eroberung von Paris, Vs.: bekr. 
Adler und Schrift, Rs.: 6 Zeilen in Umschrift, 0 37,5 mm, 28,15 g 	Kratzer 

1376 - Bronzemed. 1838 (von König) auf sein 50-jähriges Amtsjubiläum, gewidmet von 
seinen Freunden, Vs.: Kopf n. 1., Rs.: stehende Pallas mit Nike, rechts sitzende Ce- 
res, Wurz. 7903, 0 48 mm 	 Randschaden 

1377 Rouvet, Jean, Erfinder der Holzflößerei (1549), 8-eckige Med. o. J. (von Dubois) auf 
den Brennholzhandel im Versorgungsbezirk Paris, Vs.: Büste n. 1., Rs.: Schrift, 33 
zu 33 mm, 16,47 g 

1378 Schlosser, Friedrich Christoph, geb. 1776 in Jever, gest. 1861 in Heidelberg, Ge-
schichtsforscher und -schreiber, Bronzemed. 1861 (von Chr. Schnitzspahn) auf sei-
nen Tod, Vs.: Kopf n. r., Rs.: 6 Zeilen, J.& F. 1293, 0 53 mm 

Reformation 

1379* Gußmed. 1546 (von Hans Reinhart dem Älteren), Vs.: Brustbild Luthers halbl., 
D*MAR*LUTHE/TIS*SVE*LXIII, Rs.: Rose von oben gesehen, PESTIS*ERAM* 
VIWS*MORIENS*ERO*MORS*TVA*PAPA*M*D*XLVI, Habich 1955, Sig. Löb. 
598, 0 42 mm, 28,15 g 	 alter Henkel und leichte Spuren von Vergoldung 
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1380 Med. 1617 (von Chr. Maler) auf die 1. Säkularfeier der Ref., Vs.: M. Luther und Kur-
fürst Johann Friedrich von Sachsen stehen an Altar, Rs.: AEGYPTUS ET ISRAEL: 
Schmelzofen und eherne Schlange in doppelter Umschrit, P.G.H. zu 163, 0 
41,6 mm, 22,19 g 	 III 	150,- 

1381 * Med. 1617 auf den gleichen Anlaß, Vs.: Engel und Luther an Altar, Scheffel über 
Licht haltend, Rs.: geflügelte Posaune und Bibel in Kranz, P.G.H. 	Mers. 873, 0 
33 mm, 9,04 g 	 III 	400,- 

1382* Med. 1717 (von de Wijs) auf die 2. Säkularfeier der Ref., Vs.: göttl. Hand bekränzt 
den auf Tiara stehenden M. Luther, Rs.: die personifizierte Wahrheit entschleiert 
die vor ihr kniende Religio, P.G. H. 219, 0 61 mm, 77,57 g 	 Randschaden IV 	450,- 

1 1 1 



1383* Med. 1717 (von G. Hautsch) auf den gleichen Anlaß, Vs.: Kurfürst Johann Friedrich 
und Luther stehen an Altar, Rs.: 8 Zeilen, P. G. H. 241, Sig. Engelh. 1344, 0 44 mm, 
21,87g 	 III- 	400,- 

1384 Med. 1717 (von P.H. Müller) auf den gleichen Anlaß, Vs.: Büste Luthers n. r., 
Rs.: Palme in Landschaft, P.G. H. 211, Forster 807, 0 32 mm, 14,68 g 	Kratzer IV 	150,- 

1385 Med. 1817 (von Loos) auf die 3. Säkularfeier der Ref., Vs.: Büste Luthers n. r. in 
Geburts- und Sterbedaten, Rs.: Bibel auf Kreuz und Mantel, 0 30 mm, 8,95 g 	III 	150,- 

1386* Med. 1817 auf den gleichen Anlaß, Vs.: M. Luther steht mit Kerze und Bibel v. v., 
Rs.: die Wartburg in Landschaft, P.G. H. 426, 0 30 mm, 8,81 g 	 III 	180,- 

1387 Joachim II. von Brandenburg und seine Gemahlin Hedwig, Förderer der Ref., Bron-
zemed. 1839 (von Pfeuffer) auf die 300-Jahr-Feier der 1. ev. Kommunion in Span-
dau, Vs.: Hüftbild des Kurfürsten n. r., Rs.: Abendmahlsszene, Wurz. 3970, 
0 37 mm 	 Randschaden IV 	35,- 

Medicina in Nummis 

1388 Bleiguß-Med. 1771/72 auf den Getreidewucher, Vs.: Kornjude geht n. r., dahinter 
flehende Frau, Rs.: Scheffel mit einem Spruch Salomons, Brett. 1906, 0 39 mm 	IV 	100,- 

1389 Zinnmed. 1773 (von Reich) auf das Ende der Teuerung, Vs.: Spes mit Anker n. 1. sit-
zend, davor Schnecke, Rs.: Kugel mit Vogel auf Postament, Brett. 1957, P.G. H. 
1204, 0 35 mm 	 IV 	45,- 

1390 Weißmetall-Med. 1834 (von I. Boehm) auf den Mediziner und Leibarzt Franz I., An-
dreas Josef Frhr. von Stifft, 1760-1836, gewidmet von der Fakultät Wien zu sei-
nem 50-jährigen Doktorjubiläum, Vs.: Kopf n. r., Rs.: 9 Zeilen zwischen Zweigen, 
Brett. 1175ff, Wurz. 8574, 0 52 mm 	 Randschaden IV 	80,- 

1391 * Med. 1841 (von W. Wyon) auf den Chirurgen und Leibarzt Georgs IV., Sir Benjamin 
Collins Brodle, 1783-1862, Vs.: Büsten. I., Rs.: nackte weibliche Gestalt kniet n. I. 
und entzündet auf Säule mit Aesculap stehendes Öllämpchen, Brett. 163, 
Horn. Cel. p. 154-6, 0 73 mm, 152,62 g, Abb. siehe 4. Umschlagseite min. ber. R III 	750,- 
In der zitierten Literatur existiert diese Medaille nur in /E. 

1392 Med. o. J., 1889, auf den «Frauen-Hülfsverein» in Hamburg, Vs.: Caritas mit 3 Kin- 
dern, Rs.: Kreuz in Umschrift, Brett. 3693, 0 40,5 	 III 	75,- 

1393 Zinnmed. o. J. (von Taylor) auf die Abstinenz und Temperenz, Vs.: St. Patrick steht 
v. v., Rs.: Kreuz mit dem Abstinenzgelöbnis, Brett. 4469, 0 44 mm 	gelocht IV 	35,- 

1394 Med. o. J. (von Lauer) des Vereins der Dicken, Vs.: korpulenter Mann steht halbl., 
Rs.: 5 Zeilen in Kranz, zu Brett. 4541, 0 27,2 mm 	 mit Henkel IV 	35,- 

1395 Jus in N., Heinrich Gottfried Wilhelm Daniels, 1754-1827, Präsident des Rhein. 
Obergerichtshofes, Bronzemed. 1826 gewidmet von seinen Kölner Kollegen zum 
50-jährigen Richterjubiläum, Vs.: Themis sitzt mit Schwert und Lorbeerkranz n. 1., 
Rs.: 7 Zeilen, Wurz. 1574, 0 42,5 mm 	 Randschaden IV 	90,- 

1396 Academia in N., Franz Joseph I., Bronzemed. 1877 (von C. Radnitzki) auf die Eröff-
nung des Neubaus der k. u. k. Akademie für bildende Künste in Wien, Vs.: Kopf n. r., 
3 Musen der Wissenschaft, 0 60 mm 

	
111-IV 	65,- 

Miscellanea 

1397 Liebesmed. o. J., Vs.: Amor, 2 Herzen am Altar zusammenbindend, Rs.: aus den 
Herzen erwachsener Baum, 0 28 mm, 5,43 g 	 IV- 	90,- 
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1398 Med. o. J. (von Loos) auf die Dankbarkeit, Vs.: Chronos über den Erdball fliegend, 
DIE ZEIT ENTFLIEHT, Rs.: flammender Altar, darauf Storch, DOCH NIEMALS MEI- 
NE DANKBARKEIT, P. G. H. 1242, 0 36 mm, 13,99 g 

	
IV 	75,- 

1399 Taufmed. o. J. (von G. Hautsch), Vs.: Bad im Fluß, HIER WIRD DER LEIB ALLEIN, 
Rs.: Taufszene, HIER AUCH DIE SEELE REIN, 0 28 mm, 6,16 g 	 IV 	100,- 

1400* Taufmed. o. J. (Ende 17. Jh.), Vs.: Taufe Christi im Jordan, Rs.: WER DA GLAUBT ... 
in 8 Zeilen, 0 36 mm, 10,47 g 	 Hksp. IV 	120,- 

1401 Joseph Clemens von Bayern, Kurfürst und Erzbischof von Köln, bronzierte Zinn-
med. o. J. (von J. du Vivier) auf den St. Michaelsorden, Vs.: auf den bayer. Rauten 
von Blitzen umgebener Schild «QUIS UT DEUS», Rs.: schwebender Erzengel St. Mi- 
chael stürzt Lucifer und Anhang in die Tiefe, Witt. 1758, Menadier 144.16, 0 71 mm III- 	300,- 

1402 Prämienmed. o. J. (von Ed. Dryepondt), Vs.: von Bär und Löwe gehaltener Löwen-
schild unter Mauerkrone, unten Schriftband «S. P. O.B.», Rs.: frei, 0 50,2 mm 

	

Kratzer III 	60,- 

1403 Eisenmed. 1916, «Gold gab ich zur Wehr, Eisen nahm ich zur Ehr'», 0 41 mm 
2 Stück IV 	+ 	20,- 

1404 Versilberte eins. Bronze-Plakette 1928 (von Hartwig) auf den 5. Dt. Münzforscher-
tag in Wien, Stadtansicht, i. A. Schrift, 70 zu 45 mm. Mit Einladungsschreiben und 
Teilnehmerliste 	 in Original-Pappetui III 	100,- 

1405 Bronzemed. 1907 (von Hans Schäfer, Wien), Vs.: Kriegsschiff «Erzherzog Ferdi-
nand Max», davor Mann mit Lorbeerzweig und Hammer, Rs.: Dreimaster und 
Schrift, 0 60 mm 	 III 	60,- 

1406 Vergoldete Bronzemed. 1878 (v. Chr. Trotin) zur Erinnerung an den Aufstieg mit 
dem Fesselballon, Vs.: der Ballon über Paris schwebend, Rs.: 6 Zeilen, Wurz. 7174, 
0 51 mm 	 mit Tragering und Band IV 	50,- 

1407 8-eckige Bronzeplakette 1909 auf die Landung des Zeppelin II, Vs.: Zeppelin zwi- 
schen Schrift, Rs.: Monogramm, 42 zu 46 mm 

	
IV 	30,- 
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1408 Bronze-Preismed. o. J. (19. Jh.) des Brieftaubenvereins der Schnellflieger in Haar-
lem, Vs.: Taube über Erdsphäre, Rs.: Kranz um Widmungsfläche, 0 37 mm 

1409 Bronzemed. o. J. (Anf. 20. Jh.) (von H.W. Rivex) auf die Bienenzucht, Vs.: Imker mit 
Bienenkorb, Rs.: Widmungsfläche, dahinter Reben pflückende Frau, 0 49 mm 

1410 Frankreich, Napoleon III., 1851-1870, satir. Bronzemedaillen, darunter 10-
Centimes-Stücke (3 x) mit gravierter Pickelhaube und Ulanen-Tschako, Halsband 
usw. (vgl. Fiew. 568, 571); N. III. Le MiserableNampire Fran9ais (F. 557) 	5 Stück 

1411 Lot diverser kl. Orden: Preußen: 1813/14, 1848/49 und 1870/71; Hessen: Orden 
1821 (1814/15); Frankreich: Orden 1813/14; Österreich: Kreuz mit Eichenkranz 
1848-1908, 0 27-36 mm 	 6 Stück 

1411a Lot verschiedener religiöser Medaillen, darunter Firmung, Taufe, Heilige, Kirchen, Pil- 
gerandenken usw., 19. undAnf. 20. Jh., verschiedene Metalle, auch Silber 	25 Stück 

1411b Lot ähnl. wie vor, dazu 4 kleine Kreuze aus Silber, Holz, Horn und Perlmutter, 19. 
und Anf. 20. Jh. 	 49 Stück 

Marken - Zeichen - Token 

mm 30,- 

III 

IV 20,- 

IV 25,- 

IV 

IV 30,- 

IV 

1412 Berlin, Zollmarke der Rochusbrücke, sechseckig, Vs.: KR in Perlkrank, (für Ku- 
nowski und Roch, Eigentümer der Brücke), Rs.: ZOLLMARKE in Perlkreis, Neum. V, 
31467 40,- Cu 

1413 Zechenmarken der Zeche Langenbrahm in Essen-Relling, abgerundet dreieckig 
und quadratisch, Messing mit verschiedenen Markierungen, Schulze 54 Aabdd 

4 Stück 

1414 Heidelberg, Biermarke 19. Jh., Vs.: Gambrinusbüste mit Pokal in Umschrift: GUT 
FÜR EINEN SCHOPPEN BIER, Rs.: K.T. Stulz, BIERBRAUER HEIDELBERG, Neum.- 
0 23 mm 	 Cu 

1415 Isenburg, Ernst Kasimir III. zu Büdingen, 1801-1848, Schnepfenheller o. J. vor 
1840, Schnepfen. I./Monogramm in Zweigen, N. V. 31970, Jg. 8, 0 19 Cu 

1415a Bruno, 1861-1906, Schnepfenheller o. J., ähnl. wie vor, Jg. p. 88, 0 19 mm 	Cu 

1416 Salztalum (Braunschweig), Marke der Saline, Vs.: zwei gekreuzte Schaufeln, 
Rs.: 1 / FUDER / TORF, N. 1,8546, 21 mm 40,- Cu 

1417 Österreich, Arbeitsmarken o. J., Franz 1., 1792-1835, Vs.: bekr. Doppeladler mit 
Brustschild, Rs.: HALBE TAGESARBEIT unter Stern, N. 1,498, 0 27 und 24 mm 

2 Stück Cu III und IV 40,- 

1418 - Wien, Eisenbahnmarke 1859, Vs.: W in Verzierung, Rs.: Lokomotive über Jahr, 
0 24 mm 	 Cu 

1419 Belgien, Lüttich, Marke 18. Jh. Mereaux des Domkapitels St. Lambert, Vs.: S / 
LAMBERT / TVS in Perlkreis, Rs.: MAN / DATA, N. 13907 35,- Cu 

1420 England, Halfpenny-Token verschiedener Städte, Ende 18. Anf. 19. Jh. mit interes- 
santen Motiven 	 10 Stück 

1421 - ähnl. wie vor 	 10 Stück 

1422 - ähnl. wie vor 	 8 Stück 

1423 - Halfpenny-Token Anf. 18. Ende 19. Jh., Schiffsmotive, Dreimaster usw. 4 Stück 

1424 - Halfpenny-Token o. J., Anf. 19. Jh., London, der Firma J. Palmer usw., Vs.: Post-
kutschendarstellung 

1425 - Wales Anglesey, Penny- und Halfpenny-Token 1787, 88 und 91, Vs.: Druidenkopf 
n. I., Rs.: Monogramm, Seaby vgl. 419, 86ff 	 3 Stück 

1426 - verschiedene Penny-Token 1811, 12 und 13, verschiedene Motive 	4 Stück 	IV- und V 40,- 

1427 - Upper-Canada und New Brunswick, 1 Penny Token 1857 und 1 und 1/2  Penny- 
Token 1843, Cr. 18 	 3 Stück 	IV 	30,- 

IV 50,- 

IV 

111-1V- 90,- 

111-1V 80,- 

111-IV 80,- 

IV 75,- 

IV 20,- 

111-IV 40,- 

III 40,- 

III 50,- 

111-IV 100,- 

IV-IV- 65,- 

IV 120,- 

IV 160,- 
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1441 

1435 

1428 Schweden, Marke der Kupfergrube Fahlun 1790, Vs.: Grubenschacht STORA KOP- 
PAR'BERGSL POLLET, Rs.: bekr. Wappen, Neum. 2,11724 	 IV 	50,- 

1429 — kupferne Bergmarke 1758, Vs.: Grubenhund, darüber I, unten Jahr, Rs.: 19 L 
zwischen Girlanden 	 Randschaden IV 	50,- 

1430 — Kupfermarke 1796, Vs.: TROLL HÄTTAN über Jahr, Rs.: I KANNA DRICKA, oval, 
Neum. vgl. VI.33763 	 IV 	40,- 

1431* Ungarn, Glasmarke von Zboro (Komitat Saros im Nordosten Ungarns, 
1759-1819, Vs.: Monogramm CA (für Comes Aspremont), Rs.: Sichel, Marke für 
Handdienst-Fronarbeit, Sigillum manuale, blaues Glas, 0 ca. 27 mm, h. ca. 7 mm 

	

R III 	200,- 

1432 — ähnl. wie vor 	 R III 	200,- 

1433 — ähnl. wie vor, von hellerem Blau 	 R III 	200,- 

1434 — ähnl. wie vor, aber fast entfärbtes Glas 	 R III 	220,- 

1435* — Halbstück der Marke, in charakteristischer Weise warm zerschnitten, für halbe 
Arbeitsleistung, dkl. grünes Glas 	 R III 	200,- 

1436 — ähnl. wie vor 	 R III 	200,- 

1437* — Glasmarke für Fron-Zug- und Spanndienst, Sigillum jugale, Vs.: Monogramm wie 
vor, Rs.: zehnspeichiges Rad, braunes Glas, 0 ca. 26 mm 	 R III 	200,- 

1438 — ähnl. wie vor 	 R III 	200,- 

1438a — ähnl. wie vor, schwarzes Glas, opak 	 R III 	200,- 

1439 — ähnl. wie vor, heller braunes Glas 	 R III 	200,- 

1440 — ähnl. wie vor, blaues Glas 	 R III 	200,- 

1441* — ähnl. wie vor, fast entfärbtes Glas 	 R III 	220,— 
Von diesen interessanten, für dieses Gebiet charakteristischen «Glasmünzen» haben sich nur 
wenige Stücke erhalten, Hierfür waren wahrscheinlich politische Gründe verantwortlich. End-
gültig hat der IX. Gesetzesartikel von 1848, der die lokalen und privaten Geldersatzmarken in 
Ungarn ungültig machte und verbot, zu ihrem Untergang beigetragen. — Die verschiedenen 
Farben der Marken hatten wohl Bedeutung für die Organisation ihres Einsatzes. Am seltensten 
sind die «weißen» fast entfärbten Gläser, die praktisch nie vorkommen. Es gibt kaum grössere 
Sammlungen dieses Gebietes als die hier vorliegende. 
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1441a Porzellannotmünzen der Provinz Sachsen, vollständiger Satz von 20 Pfennig bis 
20 Mark 1921, braun, z. T. mit Vergoldung, Scheuch 31, 34, 38, 42, 54, 63, 72 

	

7 Stück, in Originaletui III 	80,- 

1441b — der Stadt Meißen, vollständiger Satz von 30 Pfennig bis 20 Mark 1921, weiß, 
Scheuch 168, 170, 181, 184, 187 	 5 Stück, in Originaletui III 	65,- 

1441c Lot von 6 Keramik-Münzen der Gemeinde Höhr 1921, Scheuch 529 all und al11; 530 
all und nll; 531 alll und nll; (1 geklebt) 	 6 Stück IV 	90,- 

1441d Lot von 5 verschiedenen Notmünzen aus Meißener Porzellan (Eisenach, Münster- 
berg, Bolldixum), dazu zwei thailänd. Porzellan-Token (1 geklebt) 	 7 Stück IV 	50,— 

Rechenpfennige 

1442* Maximilian I. 1496-1519, Raitpfennig o. J., Vs.: Tiroler Adler, Rs.: Tafel mit Re-
chenproblem, Umschr.: DER VERLORN SCHULD RAIT TUET / DER HAT SELTEN 
GURTEN MUET, Neum. 1, 1326 var. 	 IV 	50,- 

1443 Nürnberg, Rechenpfennige verschiedener Meister, u. a. Hans und Damian Krau- 
winkel, Rechenmeister-Pfennige usw. 16. und 17. Jh., interessantes Lot 	18 Stück IV-V 	250,- 

1444* Rechenpfennig unbekannter Herkunft, Vs.: bekr. Pfeiler zwischen Schwert- und 
Waagearm, Rs.: Altar, darüber Wolke mit Blitzen, geflügeltes Schwert und Waage, 
N. V, 32964 	 IV 	60,- 

1445 Sachsen, Joh. Georg II., 1656-1680, Rechenpfennig 1677, beiderseits Schilde, N. 
1. 9328 	 IV 	60,- 

1446 Harz, Jetone verschiedener Münzmeister, Johann Benjamin Hecht, 1739, 
N.31473, Ludwig Christian Ruppert 1775, N.31769 	 2 Stück 111-1V 	60,- 

1447 — Johann Albrecht Brans, Jeton 1734, N.31738, Johann W. Schlemm, Jeton o. J., 
N.31823 und Heinrich Bohnhorst, Jeton o. J., N.31189 	 3 Stück IV 	75,- 

1448 — Heinrich Bonhorst, Jeton o. J., N.31809 und 31813, Johann Wilhelm Schlemm, 
Jeton o. J., Nr. 31819 f 	 3 Stück IV 	75,- 

1449 Burgund, Philipp IV., 1621-1665, Vs.: 4geteilter Schild in Kranz, Rs.: Löwe n. 1. 
über am Boden liegender Fahne, vor ihm fliehende Menschen, N. 1,3463 	Cu IV- 	25,- 

1450* Niederlande, Rechenpfennig 1579 auf die Hinrichtung der Grafen Horn und Eg-
mont, Vs.: 2 Reiter und 2 Fußsoldaten einander bekämpfend, Rs.: zwei nackte ent- 
hauptete Körper, dazwischen Stangen mit den aufgespießten Köpfen, N.34236 Cu 111- 	90,- 

1451 — Rechenpfennige 1647 und 1671, Vs.: Löwe mit Waage und Fasces n. 1., Rs.: Hut 
in Wappenkreis, van Loon S.304,48 	 2 Stück IV 	75,- 

1452 — Lot von 9 Rechenpfennigen, König/Wappen o. J., N.35460; Justitia / Sonne, 
1613, N. 34526; auf die Belagerung der Gertrudenburg, N.34386; Baum / Triumph-
wagen, auf die Zerstörung der Span. Flotte, N.34354; auf die Grausamkeiten Men-
dozas, 1598, N.34438; auf die Absendung eines Heeres zur Unterstützung des pro-
test. Fürsten, N.34541; Betende zwischen Ölzweig und Schwert, 1608?, N.34498; 
auf die Rede Oldenbarnevelts o. J., N.34496 	 9 Stück IV 	175,- 

1453 — Oldenbarnevelt, N.34496; Attentat auf Wilhelm von Oranien? N.34273; Einnah-
me von Ostende, Hafenansicht, N.34481; 1587 auf den glücklichen Zustand der NI. 
und den unglücklichen Zustand der span. Provinzen, N.34333; 1603 auf die Einnah-
me von Rheinberg, N.34470; 1608 Betender zwischen Ölzweig und Schwert, 
N.34898; Locquengien (Bau und Messgerät), N.35216; sowie 3 weitere 	10 Stück IV- 	180,- 
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Wir beraten Sie gerne über die Verwertungsmöglichkeiten 
von Münzen und Medaillen in unseren Auktionen 

Annahme von Einlieferungen jederzeit 

Auktion 32 
15.-16. April 1982 

Wir übernehmen Aufträge für alle Auktionen 
des In- und Auslandes zu den üblichen Bedingungen 

Kölner Münzkabinett 
Münzen, Medaillen 	 Auktionen 
Ausgrabungen 	 Schätzungen 
Numismatische Literatur 	 Beratungen 
Ankauf von ganzen Sammlungen und guten Einzelstücken 
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